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Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em vinte e oito de agosto de dois mil e vinte e cinco.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Antônio Pereira
Primeiro Secretário, Senhor Deputado Davi Brandão
Segunda Secretária, em exercício, Senhora Deputada Ana do Gás 

Às nove horas e quarenta minutos, presentes os Senhores 
Deputados: Adelmo Soares, Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia 
Martins Rezende, Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, 
Catulé Júnior, Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, Doutor Yglésio, 
Doutora Helena Duailibe, Eric Costa, Fabiana Vilar, Fernando Braide, 
Florêncio Neto, Francisco Nagib, Guilherme Paz, João Batista Segundo, 
Júnior Cascaria, Kekê Teixeira, Leandro Bello, Neto Evangelista, 
Osmar Filho, Othelino Neto, Pará Figueiredo, Ricardo Arruda, Ricardo 
Rios, Rodrigo Lago e Wellington do Curso. Ausentes os Senhores 
Deputados: Cláudia Coutinho, Doutora Vivianne, Edna Silva, Glalbert 
Cutrim, Iracema Vale, Janaína, Júlio Mendonça, Junior França, Mical 
Damasceno e Solange Almeida.

I – ABERTURA.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA 
O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO DAVI BRANDÃO
A SENHORA 2ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO DEPUTADA 

ANA DO GÁS

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Em nome do povo e invocando a proteção 
de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, a Senhora 
2ª Secretária para fazer a leitura do texto bíblico e da Ata da Sessão 
anterior.

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANA DO GÁS (Lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Ata lida e considerada aprovada. Com a 
palavra, o Senhor 1º Secretário para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO DAVI BRANDÃO 
(Lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI  Nº 422/2025

Institui o Endereçamento Rural Digital 
(ERD) como um endereçamento oficial, 
com o objetivo de facilitar e ampliar o 
acesso a serviços públicos essenciais 
de pessoas que residem em áreas rurais 
dos municípios maranhense e promover 
políticas públicas intersetoriais voltadas 
a melhorias da qualidade de vida no 
campo, e dá outras providências.

A MESA DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DO MARANHÃO, no uso de atribuição prevista na Constituição 
Estadual, promulga a seguinte Emenda Constitucional: 

SEÇÃO I
Das Disposições Gerais

Artigo 1º - O Poder Executivo fica autorizado a utilizar o 
Endereçamento Rural Digital (ERD) como um endereçamento oficial 
de todo e qualquer imóvel em áreas rurais em todos os municípios 
maranhense, com intuito de oferecer, facilitar e ampliar o acesso a 
serviços públicos essenciais de pessoas que residem, trabalham e 
transitam na zona rural e promover políticas públicas intersetoriais 

voltadas à melhoria da qualidade de vida do campo.
Parágrafo único - Entende-se como Endereçamento Rural 

Digital (ERD) a tecnologia desenvolvida pelo Programa Rotas Rurais, 
da Secretaria de Agricultura, ferramenta capaz de localizar, com 
precisão, a entrada de cada propriedade ou estabelecimento rural, 
sendo que, a partir do ERD, pode-se traçar qualquer rota com uso de 
sistemas abertos de roteamento ou navegação, ligando a propriedade 
rural a qualquer via ou local.

SEÇÃO II
Dos Objetivos

Artigo 2º - A Secretaria de Agricultura, por meio do Instituto de 
Desenvolvimento, Amparo, Qualificação, Capacitação e Inclusão Social 
do Trabalhador e Trabalhadora do Maranhão – Instituto do Trabalhador, 
fica incumbida pela disponibilização dos Endereços Rurais Digitais das 
propriedades rurais do Estado do Maranhão mediante parcerias que têm 
como objetivos:

I - facilitar e ampliar o acesso a serviços públicos essenciais 
de pessoas que residem e trabalham em áreas rurais dos municípios 
maranhense;

II - apoiar a implantação do Endereço Rural Digital nos 
municípios maranhense para identificação de vias de acesso aos 
estabelecimentos rurais de seu território;

III - realizar parcerias com os municípios para que encaminhem 
informações oficiais relativas às vias, logradouros e correspondentes 
localizações dos estabelecimentos rurais situados em seus respectivos 
limites territoriais, bem como para que encaminhem dados de atividade 
agropecuária, turismo rural e novos empreendimentos na zona rural, 
a fim de subsidiar um repositório de informações do agronegócio 
maranhense;

IV - realizar treinamentos e capacitar de servidores indicados 
pelos municípios;

V - promover políticas públicas intersetoriais com as demais 
secretarias;

VI - utilizar o Endereçamento Rural Digital como uma forma 
oficial de identificação de estabelecimentos rurais.

Parágrafo único - Decreto regulamentar poderá incluir outros 
objetivos não previstos neste artigo, visando à melhoria da qualidade 
de vida no campo desenvolvido pelo Instituto de Desenvolvimento, 
Amparo, Qualificação, Capacitação e Inclusão Social do Trabalhador e 
Trabalhadora do Maranhão – Instituto do Trabalhador.

SEÇÃO III
Das Parcerias

Artigo 3º - A Secretaria de Agricultura fica autorizada a 
representar o Estado do Maranhão na celebração de convênios e 
parcerias que tenham por objeto a implementação das atividades de que 
tratam esta Lei.

§ 1º - Para a consecução dos objetivos desta Lei, a Secretaria de 
Agricultura promoverá a assistência técnica, voltada para a execução, 
em regime de colaboração, de programas e de ações que visem à 
melhoria da qualidade de vida no campo.

§ 2º - Fica a Secretaria de Agricultura autorizada a, mediante 
resolução, editar normas complementares necessárias à execução 
das atividades previstas nesta Lei, notadamente para disciplinar a 
participação dos municípios e para detalhar os requisitos a que se refere 
este artigo.

§ 3º - A Secretaria de Agricultura fica autorizada a celebrar 
parcerias com entidades públicas ou privadas, nacionais ou estrangeiras, 
para a troca de experiências de políticas públicas e tecnologia, com o 
objetivo de expandir e trazer melhorias aos programas vinculados à 
tecnologia do Endereçamento Rural Digital.

SEÇÃO IV
Das Ações

Artigo 4º - A implementação do Endereçamento Rural Digital, 
dentre outras ações, dar-se-á através da adoção das seguintes medidas:

I - indicação, por parte do Prefeito do Município, de um 
interlocutor municipal que será o Gestor das informações de 
endereçamento fornecidas;
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II - oferta de assessoria técnica destinada à capacitação de 

gestores municipais para a utilização das ferramentas disponibilizadas 
pela Secretaria de Agricultura;

III - fornecimento de suporte técnico e informações, conforme 
limites estabelecidos na Lei Geral de Proteção de dados (LGPD), aos 
municípios por meio de órgãos estaduais;

IV - indicação, aos municípios maranhense, de medidas técnicas 
e administrativas para a utilização do Endereçamento Rural Digital 
nos processos da administração pública, em especial na vinculação ao 
pagamento de tributos;

V - realização de eventos, em parceria com os municípios, 
para divulgação dos impactos e ganhos advindos da implantação do 
Endereçamento Rural Digital;

VI - promoção do debate entre os vários interlocutores envolvidos 
na implantação do Endereçamento Rural Digital, incluindo os entes 
públicos federais, estaduais e municipais, os empreendedores da 
indústria agropecuária e as entidades representativas dos setores;

VII - vinculação digital do Endereçamento Rural Digital ao 
Cadastro Ambiental Rural (CAR) e demais processos administrativos 
estaduais, inclusive para a utilização, quando possível, do ERD como 
endereço fiscal.

SEÇÃO V
Das Disposições Finais

Artigo 5º - Eventuais despesas necessárias à execução desta Lei 
correrão à conta das dotações orçamentárias próprias, suplementadas, 
se necessário.  

Artigo 6º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

JUSTIFICATIVA

Senhores (as) Deputados (as), 
A iniciativa utiliza o Endereçamento Rural Digital (ERD), 

para localizar com precisão a entrada de cada propriedade ou 
estabelecimento rural, sendo possível mostrar o traçado das vias rurais 
que chegam a cada localização. Google Earth e outros sistemas de 
informação geográfica, além de aplicativos como Waze e Google Maps. 
O ERD é um sistema que oficialmente identificará estabelecimentos e 
propriedades nessas regiões, tornando as informações disponíveis, por 
exemplo, em serviços de geolocalização. No tocante à competência 
desta Casa Lei, é assegurado a criação de programas, conforme artigos 
da nossa constituição estadual. 

Cabe à Assembléia Legislativa, com sanção do Governador, 
legislar sobre todas as matérias de competência do Estado, especialmente 
sobre planos e programas estaduais e regionais de desenvolvimento; 
A Assembléia Legislativa tem comissões permanentes e temporárias, 
constituídas na forma e com as atribuições previstas no respectivo 
regimento ou no ato de que resultar sua criação. comissões, em razão 
da matéria de sua competência, apreciar programas de obras, planos 
estaduais, regionais ou setoriais de desenvolvimento e emitir pareceres.

Os Poderes Legislativo, Executivo e Judiciário manterão, de 
forma integrada, o sistema de controle interno com a finalidade de 
avaliar o cumprimento das metas previstas no plano plurianual, a 
execução de programas de governo e orçamento do Estado.

O Estado adotará programas de desenvolvimento rural destinados 
a fomentar a produção agropecuária, a organizar o abastecimento 
alimentar e a fixar o homem no campo, compatibilizados com a política 
agrícola e com o plano de reforma agrária estabelecidos pela União 
e com o plano estadual de controle ambiental.” Ademais, no que diz 
respeito ao tema do projeto de lei, assim dispõe a nossa Carta Magna. 

À vista disso, verifica-se que a proposta está em consonância 
com as competências estaduais prevista na Constituição Federal. No 
âmbito da Constituição Estadual, conferem à Assembleia Legislativa 
a responsabilidade de legislar sobre planos e programas estaduais, 

inclusive, em áreas relacionadas ao desenvolvimento rural. Além disso, 
as ações do Poder Legislativo visam assegurar políticas públicas que 
promovam o bem-estar da população, respeitando os princípios de 
eficiência, da transparência e do desenvolvimento social. Diante disso, 
o Legislativo tem plena competência para estabelecer programas como 
o da presente proposição, que visa garantir avanços para a zona rural e 
promover a integração dos diversos setores da sociedade. Importante 
ressaltar que este projeto de lei não invade a competência do Poder 
Executivo, mas se apresenta como uma proposta complementar às 
políticas públicas estaduais já existentes. A execução do programa 
ficará a cargo do Governo do Estado, por meio dos órgãos competentes 
e o Instituto de Desenvolvimento, Amparo, Qualificação, Capacitação 
e Inclusão Social do Trabalhador e Trabalhadora do Maranhão – 
Instituto do Trabalhador, e poderá contar com a utilização de recursos 
já disponíveis, sem a necessidade de criação de novas estruturas ou 
de aumento de custos com pessoal e infraestrutura. A implantação do 
ERD será viabilizada pelo uso de tecnologias já existentes no Estado, 
e o financiamento para sua execução poderá ser feito, entre outras 
fontes, com recursos provenientes do Fundo de Desenvolvimento 
da Agricultura. Este fundo, criado para promover a melhoria da 
infraestrutura e o desenvolvimento econômico do Estado, é uma fonte 
legítima de recursos que pode ser utilizada para a implementação 
do programa de endereçamento rural digital, dado seu objetivo de 
promover o desenvolvimento rural e a melhoria das condições de 
transporte e infraestrutura no Estado. 

Para financiar as ações do ERD, o Estado poderá garantir 
que a implementação do programa se dê de maneira eficiente, sem 
sobrecarregar o orçamento do Governo, ao mesmo tempo em que 
promove um avanço significativo na qualidade dos serviços prestados 
à população rural. Esse financiamento permitirá a realização de 
parcerias com os municípios, a capacitação de servidores públicos e 
o desenvolvimento de infraestrutura necessária para a implantação do 
sistema de endereçamento digital, bem como a disponibilização de 
suporte técnico aos municípios. Este projeto também está alinhado 
com as necessidades contemporâneas de inclusão digital e de acesso a 
serviços públicos de forma eficiente. 

O Endereçamento Rural Digital permitirá, entre outras melhorias, 
o aumento da segurança, a redução de custos operacionais no transporte 
de produtos agropecuários, a melhoria no acesso a serviços essenciais, 
como segurança, saúde e educação, e o fomento ao turismo nas áreas 
rurais. Além disso, a implementação de rotas eficientes contribuirá para 
a competitividade dos produtores no mercado, ao facilitar o transporte e 
distribuição dos produtos agropecuários. 

Portanto, a aprovação deste projeto de lei é uma medida essencial 
para garantir que as comunidades rurais do Estado do Maranhão, 
tenham acesso a tecnologias que facilitem sua integração ao restante do 
Estado e do país. O ERD trará benefícios não apenas para os moradores 
da zona rural, mas também para os produtores rurais, empreendedores 
e para o desenvolvimento sustentável da região. Registre-se que a 
implementação do ERD proporcionará uma melhoria significativa na 
qualidade de vida, segurança, crescimento da produção agropecuária 
e, até mesmo, fomentará o turismo nas áreas rurais. A implementação 
de rotas rurais eficientes é fundamental para otimizar o transporte 
de produtos agrícolas, reduzir custos operacionais e aumentar a 
competitividade no mercado. Posto isso, conclama-se os nobres pares, 
Excelentíssimos Deputados Estaduais desta Legislatura desse Poder 
Legislativo, para a aprovação do presente projeto de lei. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

PROJETO DE LEI  Nº 423 /2025

Dispõe sobre o fornecimento de fone 
antirruído para pessoas com Transtorno 
do Espectro Autista (TEA).
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A MESA DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DO MARANHÃO, no uso de atribuição prevista na Constituição 
Estadual, promulga a seguinte Emenda Constitucional: 

Artigo 1º - O poder público fornecerá fone antirruído para pessoas 
com Transtorno do Espectro Autista (TEA).

Parágrafo único: O fone antirruído que dispõe este artigo, é 
equipamento adequado e indicado por profissional da saúde competente 
e que tem a finalidade de auxiliar na qualidade de vida das pessoas 
portadores de Transtorno do Espectro Autista (TEA), para que estes 
não sejam submetidos a incômodos sensoriais devido sua sensibilidade 
auditiva.

Artigo 2º - O fone antirruído, como protetor auditivo, é 
fundamental para diminuir o incomodo causado pelo excesso de barulho 
que acomete portadores de Transtorno do Espectro Autista (TEA).

Artigo 3º - O Poder Executivo regulamentará a presente Lei no 
que couber.

Artigo 4º - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

JUSTIFICATIVA
Senhores (as) Deputados (as), 
O presente projeto tem por objetivo garantir a qualidade na vida 

das pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) que apresentam 
sensibilidade auditiva. Essa característica está presente na vida das 
crianças, adolescentes e até mesmo adultos. Essa condição, não significa 
escutar mais, mas sim, se incomodar com ruídos, sons e barulhos que 
ocasionam estresse e irritação.

Não é raro observar crianças que tem algum diagnóstico de TEA 
ou outras comorbidades, utilizarem as mãos para obstruir a entrada do 
som nos ouvidos com gestos de inquietação e incomodo.

Sons do dia a dia, como por exemplo: televisão, eletrodomésticos, 
automóveis e locais públicos, faz com que a pessoa se irritação e até 
mesmo tenha fobia, devido a intolerância causada pelo TEA. Pessoas 
que convivem com o autismo, podem conviver também com a 
hipersensibilidade auditiva.

Nessa linha, observa-se a necessidade dos fones antirruídos como 
protetores auriculares, abafadores de ruídos, que são utilizados para 
reduzir drasticamente os ruídos, amenizando o incomodo causado pelo 
excesso de barulho.

Os protetores auditivos ou abafadores de ruídos, podem ser 
utilizados por todos aqueles portadores do TEA que desejam ter uma 
sensação de conforto auditiva maior.

A atuação do Estado fornecendo os fones antirruídos é importante 
para promover o desenvolvimento ideal e o bem-estar das pessoas com 
transtorno do espectro autista. De acordo com dados publicados em 
2017 pela Organização Mundial da Saúde, destacamos:

Uma em cada 160 crianças tem transtorno do espectro autista 
(TEA). 

Os transtornos do espectro autista começam na infância e tendem 
a persistir na adolescência e na idade adulta. Embora algumas pessoas 
com transtorno do espectro autista possam viver de forma independente, 
outras têm graves incapacidades e necessitam de cuidados e apoio ao 
longo da vida.

As intervenções psicossociais baseadas em evidências, como 
o tratamento comportamental e os programas de treinamento de 
habilidades para os pais, podem reduzir as dificuldades de comunicação 
e comportamento social, com impacto positivo no bem-estar e qualidade 
de vida das pessoas com TEA e seus cuidadores.

As intervenções para as pessoas com transtorno do espectro 
autista precisam ser acompanhadas por ações mais amplas, tornando 
ambientes físicos, sociais e atitudinais mais acessíveis, inclusivos e de 
apoio.

Em todo o mundo, as pessoas com transtorno do espectro 

autista são frequentemente sujeitas à estigmatização, discriminação e 
violações de direitos humanos. Globalmente, o acesso aos serviços e 
apoio para essas pessoas é inadequado.

Na certeza de poder contar com o apoio dos Nobres Deputados 
para dar continuidade a um trabalho que atende as necessidades da 
população e pelo grande alcance da proposição ora apresentada, a qual 
se coaduna com uma das propostas do Governo, requeremos e contamos 
com a imprescindível atenção por parte do Senhor Governador do 
Estado do Maranhão garantindo o fornecimento de fone antirruído para 
pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA).

Posto isso, conclama-se os nobres pares, Excelentíssimos 
Deputados Estaduais desta Legislatura desse Poder Legislativo, para a 
aprovação do presente projeto de lei.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

PROJETO DE LEI  Nº 424/2025

Institui o Programa Estadual Casa da 
Doméstica, composto pela criação do 
Posto de Atendimento ao Trabalhador 
Casa da Doméstica, e pela instituição 
da Comissão Estadual do Trabalho 
Doméstico e de Cuidados na Secretaria 
do Emprego e Relações do Trabalho do 
Governo do Estado do Maranhão.

A MESA DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DO MARANHÃO, no uso de atribuição prevista na Constituição 
Estadual, promulga a seguinte Emenda Constitucional: 

Artigo 1º Fica instituído o Programa Casa da Doméstica de 
valorização das trabalhadoras domésticas e do cuidado, para fomentar a 
promoção da igualdade, e promover políticas de geração de emprego e 
renda, tendo como objetivos:

I. o reconhecimento do trabalho doméstico e de cuidados como 
um direito e uma função social;

II. a valorização da trabalhadora doméstica e da cuidadora;
III. fortalecer a noção do trabalho doméstico e de cuidados como 

questão pública e garantir a corresponsabilização dos setores públicos 
com essas atividades.

IV. ar o acesso das trabalhadoras a educação, trabalho formal, 
atividade econômica, participação social e política, e igualdade de 
oportunidades;

V. atuar pelo enfrentamento das violências e precarização dessa 
categoria

Artigo 2º Compõem o Programa Casa da Doméstica as seguintes 
ações:

I. criação da Casa da Doméstica, espaço público de referência 
em direitos e atendimento das trabalhadoras doméstica, vinculado aos 
Postos de Atendimento ao Trabalhador (PATs);

II. instituição da Comissão Estadual do Trabalho Doméstico 
e de Cuidados, na Secretaria do Emprego e Relações do Trabalho 
do Governo do Estado do estado do Maranhão, com a finalidade de 
propor mecanismos de valorização e formalização das trabalhadoras, 
assim como propor e monitorar políticas públicas específicas.

Artigo 3º A Casa da Doméstica será constituída como espaço 
físico, nos moldes de Posto de Atendimento ao Trabalhador (PAT), 
em instalação específica e destinada unicamente para o atendimento 
de trabalhadoras domésticas e do cuidado, em conformidade com as 
diretrizes gerais da Secretaria do Emprego e Trabalho do Governo 
do Estado do Maranhão, coordenado pela mesma através dos PATs 
em parceria direta com o Instituto de Desenvolvimento, Amparo, 
Qualificação, Capacitação e Inclusão Social do Trabalhador e 
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Trabalhadora do Maranhão – Instituto do Trabalhador.

§ 1º O Posto de Atendimento ao Trabalhador - Casa da Doméstica 
será instalado em espaço físico específico para esta destinação, 
localizado em região de fácil acesso ao público;

§ 2º O serviço terá atendimento multidisciplinar, contando com 
especialistas capazes de informar as pessoas usuárias de seus direitos, 
encaminhar para serviços públicos, facilitar o acesso à justiça, auxiliar 
no acesso a benefícios previdenciários, e proporcionar atendimento 
médico ocupacional.

§ 3º Será realizado, mediante interesse das pessoas usuárias, 
o cadastramento de profissionais, para fins de criação de dados 
estatísticos e de facilitação de acesso à programas e políticas públicas.

Artigo 4º À Comissão Estadual do Trabalho Doméstico e de 
Cuidados, instituída e coordenada conforme as diretrizes gerais da 
Secretaria do Emprego e Trabalho do Governo do Estado do Maranhão 
cabe:

I - realizar reuniões periódicas, de caráter consultivo e 
deliberativo, sobre os temas de competência desta Comissão;

II - formular propostas de programas, projetos, planos e 
atividades de cooperação técnica para valorização do trabalho 
doméstico e de cuidados no Estado;

III - avaliar, acompanhar, coordenar e monitorar a execução 
das políticas, planos, programas, projetos e atividades afins que serão 
implementados;

IV - acompanhar a tramitação de projetos de lei relacionados à 
temas relevantes para a categoria de trabalhadoras domésticas e de 
cuidados;

V - avaliar e acompanhar os projetos de cooperação técnica 
firmados entre o Estado do Maranhão e os organismos internacionais 
que tratem de direitos relevantes para trabalhadoras domésticas e do 
cuidado;

VI - recomendar a elaboração de estudos e pesquisas e incentivar 
a realização de campanhas relacionadas ao trabalho doméstico e de 
cuidados;

VII - apoiar a criação de comitês ou comissões assemelhadas 
nas esferas regional e municipal para monitoramento e avaliação das 
ações locais;

VIII - elaborar e aprovar seu regimento interno;
IX - realizar esforços pertinentes para mobilizar recursos técnicos 

e financeiros para a implementação das ações propostas relacionadas 
ao trabalho doméstico e de cuidados.

Artigo 5º - A Comissão Estadual do Trabalho Doméstico 
e de Cuidados será composta pelo Instituto de Desenvolvimento, 
Amparo, Qualificação, Capacitação e Inclusão Social do Trabalhador 
e Trabalhadora do Maranhão – Instituto do Trabalhador e entre outros 
indicados do poder público e sociedade civil, e instalada com a 
composição de 1 (uma) pessoa membra titular e respectiva suplente, 
nomeadas pelo Governador do Estado, que representem:

I - a Secretaria do Emprego e Relações do Trabalho;
II - a Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Ciência e 

Tecnologia;
III - a Secretaria da Justiça e da Defesa da Cidadania;
IV - a Secretaria da Saúde;
V - a Secretaria de Políticas para a Mulher;
VI - a Secretaria de Desenvolvimento Social;
VII - o Instituto de Desenvolvimento, Amparo, Qualificação, 

Capacitação e Inclusão Social do Trabalhador e Trabalhadora do 
Maranhão – Instituto do Trabalhador.

Artigo 6º Após sua instalação, a comissão elaborará edital de 
chamamento público próprio para indicação de pessoas membras e 
respectivas suplentes, que serão escolhidas dentre os seguintes critérios:

a) Representantes de organizações sindicais que atuem com a 
categoria de trabalhadoras domésticas e de cuidados;

b) Representantes de movimentos sociais que tenham 
trabalhadoras domésticas e de cuidados em sua base;

c) Representante de entidades, organizações sociais e 
organizações não governamentais voltadas ao atendimento e a garantia 
de direitos das trabalhadoras

domésticas e de cuidados;
d) Trabalhadoras domésticas e/ou cuidadoras representantes da 

sociedade civil;
§ 1º Não haverá distinção de direito de voz e voto dentre as 

pessoas membros indicadas na forma dos artigos 5º e 6º da presente lei.
Artigo 7º A composição da Comissão deverá respeitar critérios 

de paridade de gênero e raça.
Artigo 8º As despesas decorrentes da presente lei, correrão 

por conta de dotações orçamentárias próprias, suplementadas 
oportunamente se necessário, sendo consignadas nas respectivas peças 
orçamentárias.

Artigo 9º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

JUSTIFICATIVA

Senhores (as) Deputados (as), 
As atividades domésticas e de cuidado são a terceira principal 

ocupação das mulheres no Estado de Maranhão. As mulheres 
representam mais de 92% das implicadas no trabalho doméstico 
remunerado, das quais mais de 65% são pretas. Ainda que se trate 
de trabalhos essenciais para o desenvolvimento humano e social, são 
uma categoria, ainda hoje, fortemente marcada pela precarização, 
informalidade, e pelos baixos salários.

A categoria das domésticas e cuidadoras privadas demorou para 
ter seus direitos positivados, ficando marginalizada da proteção social 
estendida às demais categorias de trabalho formais, mesmo após a 
Constituição de 1988.

Somente com a PEC das Domésticas, que entrou em vigor apenas 
em junho de 2015, foi alcançada pela categoria a igualdade de direito 
entre trabalhadores, como o salário-maternidade, auxílio-doença, 
auxílio-acidente de trabalho, pensão por morte e aposentadoria por 
invalidez, idade e tempo de contribuição.

A despeito da recente legislação, ainda é realidade o fenômeno de 
que essas trabalhadoras não têm seus direitos assegurados na prática. Se 
em 2012, 31,4% das trabalhadoras domésticas tinham carteira assinada, 
em 2022, esse porcentual caiu para 25%. O índice inicial foi superado, 
e de maneira tênue, apenas entre 2014 e 2016, voltando a apontar para 
uma redução da formalização.

No que toca ao rendimento, o salário médio percebido por essa 
categoria é extremamente baixo, com uma média nacional de R$ 
930,00, com tendência à queda em todas as regiões do país. Além disso, 
em estudo comparativo, as trabalhadoras que não têm carteira assinada 
recebem salário médio 40% inferior em relação às formalizadas. Ainda, 
em média, as trabalhadoras negras recebem 20% a menos que as 
brancas.

Levando em consideração o salário mínimo ideal, calculado 
pelo Pesquisa Nacional da Cesta Básica de Alimentos (PCBA), em 
R$6.298,91, observa-se que a diferença salarial entre o que seria 
necessário e a realidade das trabalhadoras domésticas é gritante, ainda 
mais pela exaustiva jornada de trabalho que ultrapassa as 8 horas diárias 
estabelecida pela Constituição Federal.

Ainda mais grave, alarmou o crescimento do número de casos de 
trabalho escravo doméstico. Nos últimos dois anos, mais de 60 vítimas 
do trabalho escravo doméstico foram resgatadas, principalmente a 
“Inspeção do Trabalho de Efeito Madalena”.

O então denominado “Efeito Madalena” se refere ao caso em que 
Madalena Gordiano foi resgatada de uma situação analoga à escravidão 
por 38 anos.

Madalena, uma mulher preta, vivia uma situação de escravidão em 
um apartamento desde sua infancia, onde efetuava funções domesticas 
e cuidava de uma idosa, sem registo ou salário mínimo assegurados.

Frente a esse contexto, justifica-se o presente Projeto de Lei 
pela necessidade urgente de promoção de políticas públicas capazes de 
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atender às demandas dessa categoria de trabalhadoras.

O Programa Casa das Domésticas, assim, propõe a 
corresponsabilização pública quanto ao exercício dos trabalhos 
domésticos e de cuidados, por via da criação de espaços que possibilitem 
às domésticas buscarem acesso à informação quantos aos seus direitos, 
de forma a garantir que garantias já positivadas na Constituição Federal 
e na PEC das Domésticas sejam asseguradas.

Posto isso, conclama-se os nobres pares, Excelentíssimos 
Deputados Estaduais desta Legislatura desse Poder Legislativo, para a 
aprovação do presente projeto de lei.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

PROJETO DE LEI  Nº 425 /2025

Declara a cidade de Balsa do estado do 
Maranhão como a “Capital Estadual do 
Agronegócio”.

A MESA DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DO MARANHÃO, no uso de atribuição prevista na Constituição 
Estadual, promulga a seguinte Emenda Constitucional: 

Art. 1º - Declara a cidade de Balsa do estado do Maranhão como 
a “Capital Estadual do Agronegócio “.

Art. 2º - Esta Emenda entrará em vigor na data de sua promulgação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

JUSTIFICATIVA

Senhores (as) Deputados (as), 
Atualmente, a economia de Balsas é formada pela indústria de 

grãos e comércio, tendo como a principal atividade o cultivo de soja, 
sendo um dos maiores produtores da região Norte e Nordeste do país. 
Hoje a cidade considerada polo agrícola do Maranhão e dona do terceiro 
maior Produto Interno Bruto (PIB) do estado, é conhecida como a 
capital da nova fronteira agrícola (MATOPIBA).

Desde 1992, quando começou a funcionar o Corredor de 
Exportação Norte, toda a produção agrícola do sul do Maranhão 
passou a escoar para o Porto do Itaqui e o da Ponta da Madeira, em 
São Luís, por um longo trecho de estrada de ferro operado pela Vale. 
O cultivo nessa área é realizado em fazendas altamente mecanizadas, 
com melhores índices de produtividade agrícola por hectare. Tem ainda 
como benefício a menor distância em relação ao mercado europeu.

Plantação de algodão em Balsas
Posteriormente, a Ferrovia Norte-Sul integrou a cidade 

de Anapólis, em Goiás, atravessando o estado do Tocantins e se 
conectando à ferrovia Carajás, na cidade de Açailândia, ampliando 
a capacidade de exportação, pelos portos de São Luís, da produção 
agrícola do Centro-Oeste. Com a construção do Terminal de Grãos 
do Maranhão (Tegram) no porto de Itaqui, ampliou-se a capacidade 
de armazenamento e exportação de grãos como soja, milho e arroz, 
utilizando-se da infraestrutura da Ferrovia Carajás e da Ferrovia Norte 
Sul para escoamento da produção do sul do estado, bem como dos 
estados de Tocantins e Goiás. No ano de 2017, o porto movimentou em 
torno de 6 milhões de toneladas de soja.

O sul do estado é um dos maiores polos de produção de grãos do 
país. A região a cada ano alcança novos recordes de produtividade. O 
principal produto agrícola é a soja, que chegou a 2 milhões de toneladas 
na última safra, em 2015.

Rio das Balsas

Tal produção coloca o Maranhão como o segundo maior produtor 
da região, atrás da Bahia. A região sul do Estado concentra a produção 
de soja, com destaque ao município de Balsas que em 2015 produziu 
501.668 toneladas, com 181.764 de área plantada e 181.764 de área 
colhida, rendimento médio 2.760 kg/ha.

Além da soja, também são produzidos em larga escala na região 
sul: feijão, milho, algodão e arroz.

Em Balsas encontram-se instaladas grandes empresas do 
agronegócio como a Bunge, Cargill, Algar Agro, Multigrain, SLC 
Agrícola, Insolo Agroindustrial, Agrex do Brasil, Risa S/A, entre 
outras que tem grande participação no desenvolvimento da cidade. 
Além do destaque na soja, Balsas também possuem um forte centro 
comercial varejista e atacadista da região sul maranhense, atendendo 
consumidores em um raio de 250 km.

O futuro do agro passa pela cidade de Balsa, a tecnologia 
e conhecimento se encontram para transformar o campo. Com 
demonstrações de maquinários de última geração, soluções em 
biotecnologia e inteligência artificial aplicada à produção, o evento se 
transforma em um verdadeiro laboratório a céu aberto. Novas técnicas 
de cultivo, monitoramento por satélite e automação são apresentadas 
para tornar a produção mais eficiente e sustentável. No Agrobalsas, o 
agricultor se prepara para os desafios do amanhã, adotando inovações 
que garantem maior produtividade e rentabilidade no setor.

Cultivar sem destruir: esse é o compromisso do Agrobalsas com o 
futuro. O evento é palco de debates e práticas sustentáveis que mostram 
como produzir mais com menos impacto ambiental. Agricultura 
regenerativa, integração lavoura-pecuária-floresta, certificação 
ambiental e preservação do bioma Cerrado são temas em destaque. A 
feira também incentiva iniciativas de reflorestamento e conservação dos 
recursos hídricos, promovendo um agronegócio alinhado às demandas 
globais por um planeta mais equilibrado.

Posto isso, conclama-se os nobres pares, Excelentíssimos 
Deputados Estaduais desta Legislatura desse Poder Legislativo, para a 
aprovação do presente projeto de lei.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 27 DE AGOSTO ANO DE 2025. – 
CLÁUDIO CUNHA – DEPUTADO DO ESTADO DO MARANHÃO

PROJETO DE LEI Nº 426 / 2025

Considera de Utilidade Pública o Instituto 
Lyssuel Calvet Amor e Saúde, no âmbito 
do Estado  do Maranhão, e dá outras 
providências.

Art. º1º - Fica considerado de Utilidade Pública o Instituto 
Lyssuel Calvet Amor e Saúde, onde foi fundado em 14 de julho de 2014, 
sem fins lucrativos, inscrita sob o CNPJ nº 21.572.548/0001-86, com 
sede e foro no Município de Santa Rita - MA, registrado no Cartório 
de Ofício Único de Santa Rita – MA, em 20 de março de 2025.

Art. 2º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.

Sala das Sessões, 21 de agosto de 2025 - IRACEMA VALE - 
Deputada Estadual 

JUSTIFICATIVA

O Instituto Lyssuel Calvet Amor e Saúde é uma Entidade Civil 
sem fins lucrativos, fundado em 14 de julho de 2014, com sede à Rua São 
Pedro, 10, Centro, Santa Rita - MA, CEP 65.145-000, com sede e foro 
no Município de Santa Rita - MA, Estado do Maranhão, devidamente 
registrada no Cartório de Ofício Único de Santa Rita – MA

A presente proposição tem como finalidade promover o 
desenvolvimento social, econômico e sustentável de comunidades 
tradicionais e grupos sociais que historicamente enfrentam 
vulnerabilidades, tais como Agricultores Familiares, Lavradores, 
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Pequenos Produtores Rurais, Ribeirinhos, Quilombolas, Povos 
Indígenas e Pescadores.

A iniciativa busca estimular atividades de geração de trabalho 
e renda, assegurando meios dignos de subsistência e fortalecendo 
a economia local. Além disso, prevê a realização de ações voltadas 
à defesa do meio ambiente, à preservação do patrimônio histórico, à 
segurança alimentar, à assistência médica e à saúde preventiva, pilares 
fundamentais para o desenvolvimento humano e comunitário.

Outro aspecto relevante é a promoção de atividades beneficentes, 
esportivas e culturais, com o intuito de ampliar a inclusão social e 
garantir a integração comunitária. Para viabilizar tais ações, o projeto 
também autoriza a captação de recursos financeiros e a celebração 
de contratos, convênios e parcerias com órgãos públicos das esferas 
municipal, estadual, distrital e federal, bem como com entidades 
privadas, nacionais e internacionais, ampliando a rede de cooperação.

Adicionalmente, o projeto prevê o planejamento de melhorias 
habitacionais, incluindo a implantação de sistemas de abastecimento 
de água, construção de moradias populares, abertura e manutenção de 
vias de acesso entre povoados, utilização de energias renováveis como 
solar e eólica, bem como a implementação de sistemas de esgotamento 
sanitário, medidas indispensáveis para a promoção da qualidade de vida 
da população beneficiada.

Portanto, trata-se de uma medida de grande alcance social, que alia 
inclusão produtiva, proteção ambiental, acesso a direitos fundamentais 
e melhoria das condições de vida, constituindo-se em instrumento 
legítimo e necessário para o fortalecimento do desenvolvimento 
sustentável e da justiça social.

Sala das Sessões, 21 de agosto de 2025 - IRACEMA VALE - 
Deputada Estadual

PROJETO DE LEI Nº 427 / 2025

Estabelece as diretrizes para garantir o 
acesso seguro e eficaz ao uso de armas 
de incapacitação neuromuscular (armas 
de eletrochoque), como instrumento de 
legítima defesa, para coibir a violência 
contra a mulher em múltiplos níveis e dá 
outras providências. 

Art. 1º. Ficam estabelecidas as diretrizes para garantir o acesso 
seguro e eficaz ao uso de armas de incapacitação neuromuscular (armas 
de eletrochoque), como instrumentos de legítima defesa, com o objetivo 
de coibir e prevenir a violência contra a mulher em múltiplos níveis, no 
âmbito do Estado do Maranhão.

Art. 2º. Para fins da presente Lei considera-se:
I – arma de eletrochoque um dispositivo não letal capaz de emitir 

uma descarga elétrica de alta tensão e baixa corrente com o objetivo de 
provocar dor e afastar o agressor de uma mulher agredida;

II - arma de eletrochoque citada nesta Lei não pode conter dardo 
energizado.

III - arma de eletrochoque não pode fazer parte da lista de 
produtos controlados pelo exército, conforme PORTARIA Nº 118 - 
COLOG, DE 4 DE OUTUBRO DE 2019;

IV - somente poderá adquirir, possuir e portar armas de 
incapacitação neuromuscular (armas de eletrochoque), mulheres 
maiores de 18 (dezoito) anos, residentes no Estado do Maranhão;

V – as armas de eletrochoque terão potência máxima de 10 joules, 
para utilização como arma não letal, destinada à proteção pessoal, sendo 
a venda limitada a uma (1) arma por pessoa.

Art. 3º.  O Poder Público por meio de seus órgãos competentes, 
poderá implementar as diretrizes estabelecidas na presente Lei, 
acrescido:

I – garantir que a venda de armas de incapacitação neuromuscular 
(armas de eletrochoque), esteja disponível somente em lojas 
especializadas;

II – disponibilizar a venda de armas devidamente licenciadas;
III - estabelecer que a venda somente será efetuada mediante 

a apresentação de documento de identidade com foto, comprovante 
de residência no Estado do Maranhão e Certidão de Antecedentes 
Criminais Negativa. 

IV – definir sobre a instrução quanto ao uso correto e seguro da 
arma de incapacitação neuromuscular (arma de eletrochoque).

§1º A instrução deverá abranger: 
I - efeitos da arma;  
II-precauções e contraindicações; 
III-armazenamento e descarte adequados;  
IV-legislação sobre posse e porte de armas e noções de defesa 

pessoal. 
§2º Para adquirir e manusear a arma de incapacitação 

neuromuscular (armas de eletrochoque). a mulher interessada deverá 
comprovar capacidade técnica e aptidão psicológica. 

Art. 4º. O Poder Público por meio de seus órgãos competentes 
poderá estabelecer convênio e termos de parceria com pessoas jurídicas 
de direito público ou privado, com o propósito de fazer cumprir as 
medidas estabelecidas na presente Lei, nos termos da legislação 
aplicável e a critério do Poder Executivo.

Art. 5º. No âmbito de sua competência, o Poder Público poderá 
buscar formas de incentivar as instituições de ensino superior públicas 
(estaduais e federais) e privadas, sediadas em seu território, visando 
firmar parcerias com foco no cumprimento das medidas estabelecidas 
na presente Lei.

Art. 6º. Para a fiel execução das medidas necessárias ao 
cumprimento do disposto na presente Lei, poderá o Poder Público, por 
meio de Decreto, estabelecer, regulamentar e gerenciar a utilização 
de recursos humanos e materiais necessários, bem como prever 
as respectivas destinações financeiras quando da elaboração dos 
orçamentos nas áreas da segurança, da saúde, da assistência social, dos 
direitos humanos, e em outras pertinentes, no que couber.

Art. 7º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 27 de 
agosto de 2025. - FABIANA VILAR - DEP. ESTADUAL – PL - 2ª 
VICE-PRESIDENTE

JUSTIFICATIVA

É bem verdade que a violência contra a mulher é um problema 
multifacetado que abrange segurança pública, saúde pública, questões 
sociais e direitos humanos, com raízes históricas. É uma violação de 
direitos humanos que necessita de ação coordenada de diversos setores 
da sociedade, incluindo a segurança, a saúde, o governo e a sociedade 
civil, para ser efetivamente combatida.

O presente Projeto de Lei tem o condão de garantir o acesso 
seguro e eficaz ao uso de armas de incapacitação neuromuscular 
(armas de eletrochoque), como instrumentos de legítima defesa, com 
o objetivo de coibir e prevenir a violência contra a mulher em seus 
múltiplos níveis, no âmbito do Estado do Maranhão. O projeto autoriza 
a adquirir, possuir e portar arma de incapacitação neuromuscular (armas 
de eletrochoque), com o único objetivo de assegurar proteção pessoal, 
da mulher, de forma não letal. Embora saibamos que existem armas 
de choque que podem ser adquiridas e portadas por cidadãos comuns 
para defesa pessoal, como as que exigem contato direto com o agressor, 
outras, como as que lançam dardos ou eletrodos à distância (Taser), são 
restritas e sua posse e uso são regulamentados pelo Exército Brasileiro.  

A presente proposta se insere em um contexto de crescente 
violência contra a mulher que cause danos físicos, sexuais, morais ou 
psicológicos. A violência pode causar lesões, infecções, depressão, 
transtornos mentais e outras complicações de saúde.  A violência é 
entendida como um fenômeno estrutural, e não um problema privado, 
que atinge mulheres de todas as classes sociais e origens.
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No Brasil, 21,4 milhões de mulheres sofreram algum tipo 

de violência em 2024, um aumento de 30% em relação ao ano 
anterior.  Os tipos mais comuns foram violência psicológica e física, 
com a maioria das agressões ocorrendo dentro de casa. O Maranhão 
em 2024, registrou um aumento de 38,8% nas denúncias de violência 
contra a mulher através do Ligue 180. O quadro de violência contra 
a mulher no Maranhão é preocupante, com aumento nas denúncias 
registradas e concomitantemente o crescimento de medidas protetivas 
concedidas pela Justiça. As estatísticas mostram que a violência ocorre 
principalmente no ambiente doméstico, sendo as mulheres negras as 
mais afetadas.

São diversos os fatores que levam a agressão à mulher. Porém, 
queremos fazer ênfase à dignidade da pessoa humana prevista no 
inciso III, do artigo 1º, da CF de 1988, como fundamento de todas as 
garantias e direitos fundamentais do indivíduo. No caso da mulher, 
especialmente em regiões onde a violência é uma realidade constante, 
a dignidade se vê diretamente ameaçada pela incapacidade de se 
proteger diante de agressões físicas, morais, sexuais e psicológicas. A 
CF ao garantir a dignidade humana, também assegura que todos têm 
o direito à vida, à segurança e à integridade física. Nesse contexto, a 
legítima defesa é uma extensão do direito à dignidade, pois permite 
que o indivíduo (neste caso, a mulher) se proteja de ameaças iminentes 
à sua integridade, preservando sua dignidade frente à violência. A 
legítima defesa, conforme estabelecido no Código Penal Brasileiro 
(art. 25), é o direito de qualquer pessoa de reagir a uma agressão atual, 
injusta e iminente, de modo a repelir o agressor, desde que a reação seja 
proporcional à agressão sofrida. A proposta de permitir que a mulher 
adquira e utilize arma de incapacitação neuromuscular, em vez de 
armamento letal, se alinha ao princípio da legítima defesa, uma vez que 
proporciona uma alternativa não letal de proteção, resguardando a vida 
do agressor e evitando o uso excessivo da força. Assim, o legislador 
visa assegurar que a mulher, em situações de risco de violência, tenha 
um meio eficaz de defesa, que preserve tanto sua vida quanto a do 
agressor, garantindo uma resposta proporcional e legítima à agressão. A 
Lei Maria da Penha (Lei nº 11.340/2006), em seu artigo 2º, estabelece 
a proteção das mulheres contra qualquer tipo de violência, seja física, 
psicológica, sexual, patrimonial ou moral. A lei também prevê a 
aplicação de medidas protetivas de urgência em casos de violência 
doméstica e familiar. A ideia apresentada pelo projeto de lei serve como 
complemento às medidas já estabelecidas pela Lei Maria da Penha, ou 
seja, é um instrumento legítimo de defesa pessoal para a mulher que, 
muitas vezes, enfrenta dificuldades para acessar as estruturas de apoio 
da legislação, especialmente em áreas isoladas ou com limitações no 
aparato de segurança pública. Ao permitir que a mulher tenha acesso 
a uma arma de incapacitação neuromuscular, o projeto fortalece a 
estratégia de proteção previstas na Lei Maria da Penha, proporcionando 
à mulher um recurso imediato de defesa em situações de violência, 
quando o apoio das autoridades não está prontamente disponível.

A proposta não busca incentivar o uso indiscriminado de armas, 
pelo contrário, visa dar o acesso a uma ferramenta de defesa pessoal 
para a mulher, quando ela se sentir ameaçada. Ademais o uso da arma 
tratada no presente projeto de lei deve ser feito de forma responsável, 
consciente e segura, em conformidade com a legislação vigente e com 
os princípios de controle de armas estabelecidos pela Constituição e 
pela legislação infraconstitucional. Ao tratar do porte de arma de 
incapacitação neuromuscular, o projeto visa assegurar a proteção 
da integridade física da mulher e promover sua dignidade humana, 
reconhecendo seu direito à defesa em situações de agressão, criando 
um ambiente mais seguro para a mulher, alinhando-se aos princípios 
constitucionais da dignidade humana, da igualdade e da segurança 
pública. 

A negligência e a omissão também é um ato de violência contra 
a mulher. Portanto, o legislador entende que a medida se revela justa e 
oportuna para o momento, ao passo em que submete o presente projeto 
a apreciação dessa Augusta Casa Legislativa, simultaneamente espera 

contar com a aquiescência dos seus nobres pares para com a sua ideia e 
que ela tenha uma boa acolhida e posterior aprovação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 27 de 
agosto de 2025. - FABIANA VILAR - DEP. ESTADUAL – PL - 2ª 
VICE-PRESIDENTE

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 086/2025 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo 
“Terezinha Rego”, ao Sr. Genilson Vieira 
Martins, e dá outras providências. 

Art. 1º -Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo 
“Terezinha Rego”, da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
ao Sr. Genilson Vieira Martins. 

Art. 2º - Esta resolução Legislativa entra em vigor na data de sua 
publicação. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís 23 de junho de 2025. RICARDO ARRUDA 
- Deputado Estadual – MDB 

JUSTIFICATIVA 
A presente proposição tem por objetivo homenagear o educador 

e divulgador científico Genilson Vieira Martins, natural de Alcântara-
MA, filho de Francisca de Assis Vieira e José Maria Martins. Com 
ampla experiência na área de educação científica e tecnológica, sua 
atuação destaca-se, especialmente, na popularização da ciência junto a 
estudantes de comunidades indígenas e rurais do Estado do Maranhão. 

Licenciado em Física pelo Instituto Federal do Maranhão 
(IFMA), Genilson Martins é um dos idealizadores e coordenadores do 
projeto “Astronomia no Sertão”, uma iniciativa que leva telescópios, 
oficinas, experimentos e saberes astronômicos a escolas públicas, 
aldeias indígenas e comunidades rurais em diversas regiões do estado. 

O projeto alia ciência, tecnologia e valorização dos saberes 
tradicionais, promovendo inclusão científica e garantindo o direito ao 
acesso ao conhecimento. A atuação do homenageado é marcada por 
profunda sensibilidade social, compromisso com a justiça educacional 
e valorização das identidades culturais dos povos originários. 

Com impacto comprovado, o projeto já alcançou milhares de 
estudantes e professores em mais de dez municípios maranhenses e 
quatorze aldeias indígenas, com pilares voltados à educação sustentável, 
ao protagonismo juvenil e ao estímulo às carreiras científicas. 

Em reconhecimento aos relevantes serviços prestados à educação 
e à ciência, Genilson Martins já foi agraciado com importantes prêmios, 
como o Prêmio FAPEMA, concedido pela Fundação de Amparo à 
Pesquisa e ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico do Maranhão, 
e o Prêmio LED – Luz na Educação, promovido pela Fundação 
Roberto Marinho e pelo Grupo Globo, destacando-se pelo impacto 
transformador do projeto “Astronomia no Sertão”. 

Diante do exposto, é justa e meritória a concessão da Medalha 
do Mérito Legislativo “Terezinha Rego” ao professor Genilson Vieira 
Martins, em reconhecimento à sua contribuição ao desenvolvimento 
científico, educacional e tecnológico do Maranhão e do Brasil. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 23 de junho de 2025. RICARDO ARRUDA 
- Deputado Estadual – MDB

INDICAÇÃO Nº 2186 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida 
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a Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de 
Sambaíba, Fatima Dantas (PP), para que avalie a inclusão da Semana 
Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a Mulher 
nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário oficial 
do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 de 
agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2187 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santa 
Filomena do Maranhão, Salomão (PP), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2188 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santa 
Helena, Joãozinho Pavão (MDB), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2189 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santa 
Inês, Felipe dos Pneus (PP), para que avalie a inclusão da Semana 
Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a Mulher 
nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário oficial 
do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 de 
agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.
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INDICAÇÃO Nº 2190 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santa 
Luzia, Juscelino Marreca (PRD), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2191 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santa 
Luzia do Paruá, Vilson Ferraz (PL), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 

SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2192 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santa 
Quitéria do Maranhão, Samia Moreira (PDT), para que avalie a 
inclusão da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência 
Contra a Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão 
no calendário oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 
11.323, de 11 de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2193 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santa 
Rita, Dr Milton Gonçalo (Mobiliza), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual
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NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2194 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santana 
do Maranhão, Marcio Santiago (PL), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2195 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santo 
Amaro do Maranhão, Leandro Moura (PCdoB), para que avalie a 
inclusão da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência 
Contra a Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão 
no calendário oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 
11.323, de 11 de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 

na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2196 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de Santo 
Antônio dos Lopes, Cibelle Napoleão (PL), para que avalie a inclusão 
da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2197 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Bento, Dino Penha (MDB), para que avalie a inclusão da Semana 
Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a Mulher 
nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário oficial 
do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 de 
agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
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fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2198 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Benedito do Rio Preto, Wallas Rocha (Republicanos), para que avalie 
a inclusão da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência 
Contra a Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no 
calendário oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 
11.323, de 11 de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2199 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Domingos do Maranhão, Kleber Tratorzão (PP), para que avalie a 
inclusão da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência 
Contra a Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão 
no calendário oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 
11.323, de 11 de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2200 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Domingos do Azeitão, Júnior do Posto (PP), para que avalie a inclusão 
da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2201 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Bernardo, Chico Carvalho (PDT), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.
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Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 

Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2202 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Félix de Balsas, Heider Nunes (PRD), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2203 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Francisco do Brejão, Edinalva Brandão (PP), para que avalie a 
inclusão da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência 
Contra a Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão 
no calendário oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 
11.323, de 11 de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 

os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2204 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
Francisco do Maranhão, Francisco do Posto (PL), para que avalie a 
inclusão da Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência 
Contra a Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão 
no calendário oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 
11.323, de 11 de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2205 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
Mesa, a presente indicação seja encaminhada ao Prefeito (a) de São 
João Batista, Mecinho (Republicanos), para que avalie a inclusão da 
Semana Estadual de Conscientização sobre a Violência Contra a 
Mulher nas Escolas Públicas do Estado do Maranhão no calendário 
oficial do município, conforme dispõe a Lei Estadual nº 11.323, de 11 
de agosto de 2020.

Solicito, ainda, a Vossa Excelência que considere a implementação 
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de palestras e workshops educativos sobre o tema, visando conscientizar 
os alunos da rede pública e reforçar a importância de políticas públicas 
voltadas à prevenção da violência contra a mulher. É fundamental 
garantir que essa violência seja reconhecida como inaceitável e 
combatida desde a base educacional.

Diante da alarmante realidade da violência contra a mulher no 
Brasil, onde muitos casos sequer são denunciados, torna-se essencial 
educar os jovens sobre os diversos tipos de agressões e promover a 
igualdade de gênero como ferramenta de prevenção.

Assim, esta proposta visa informar e sensibilizar a sociedade, 
fortalecendo um ambiente de respeito e segurança para as mulheres. 
Para maior impacto e visibilidade, o evento deve ocorrer anualmente 
na primeira semana do mês de setembro, conforme indica a referida 
Lei Estadual. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 24 de junho 2025. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2206 / 2025 

Senhora Presidente, 

Na forma regimental, requeiro a Vossa Excelência que, depois 
de ouvida a Mesa, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO, solicitando providências no sentido de 
determinar a INCLUSÃO DO MUNICÍPIO DE CACHOEIRA 
GRANDE, NO PROGRAMA “MAIS ASFALTO”, COM A 
EXECUÇÃO DE 3 KM DE ASFALTO, considerando a extrema 
relevância do programa, no que concerne a criação de uma dinâmica de 
desenvolvimento socioeconômico nas cidades. Melhora a infraestrutura 
viária, a acessibilidade, aumenta a segurança e sobretudo contribui 
sobremaneira para a qualidade de vida das pessoas. 

O Governo de Vossa Excelência, cujas ações têm se desenvolvido 
nas mais diversas áreas, sobretudo na social e econômica, com vistas a 
promover a manutenção de vias urbanas de acesso, priorizando ligar os 
centros urbanos aos bairros mais afastados das cidades e, ainda, auxilia 
na valorização dos espaços beneficiados, melhorando a infraestrutura e 
o aspecto paisagístico dos bairros. 

O município de Cachoeira Grande apresenta um índice 
populacional de aproximadamente 9.600 habitantes, fonte IBGE/Censo 
2022, está localizado na Microrregião do Rosário. O Programa “Mais 
Asfalto” vai proporcionar às ruas da cidade uma superfície uniforme 
para a circulação de veículos e de pedestres, tornando o deslocamento 
mais suave e mais rápido. 

Na condição de legitimo representante da Região, nesta Augusta 
Casa Legislativa, solicito a Sua Excelência o Governador, a atenção 
devida para a nossa iniciativa e que ela mereça uma boa acolhida e 
aprovação. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado “Nagib 
Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 25 de agosto de 
2025. ALUIZIO SANTOS - DEP. ESTADUAL – PL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO DAVI BRANDÃO 
- Expediente lido, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Expediente lido. À publicação. Oradores 
inscritos do Pequeno Expediente, por cinco minutos, sem direito 

a aparte. Oradores transferidos da sessão de ontem. Não há orador 
transferido da sessão de ontem. Deputado Carlos Lula para o Pequeno 
Expediente, por até cinco minutos, sem direito a aparte. Com a palavra, 
o Deputado Carlos Lula. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE. 

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) - Excelentíssimo Senhores Deputados, Senhoras Deputadas, 
Senhor Presidente, eu venho, eu subo à tribuna ainda para falar sobre 
a revolta dos caninanas, como já ficou conhecida a mobilização dos 
motoristas de aplicativo nos últimos dois dias, aqui na cidade de São 
Luís. E falo que subo à tribuna, infelizmente, para lamentar mais uma 
vez a postura do Governo do Estado, completamente insensível, eu 
diria quase irresponsável, Deputado Arnaldo Melo. Ontem, ainda em 
horário nobre, o Governo do Maranhão exibiu em rede da televisão um 
vídeo institucional sobre o assassinato brutal do motorista de aplicativo 
Franklin César. Só que nada, absolutamente nada do que foi exibido 
no vídeo traduz um verdadeiro lamento à vítima e à sua família. Eu me 
recordo aqui que, no dia de ontem, o Deputado Ricardo Arruda dizia que 
não sabia se o nosso lamento era verdadeiro ou não. Mas eu posso dizer, 
com certeza, que o lamento do Governo do Estado é completamente 
falso e hipócrita, Deputado Ricardo Arruda, porque aquilo ali foi uma 
peça publicitária e não um gesto de empatia. O governo conseguiu, 
Deputado Antônio, a proeza de transformar a dor de uma família em 
marketing político. O texto falava em solidariedade, mas logo em 
seguida passou a exibir uma lista de investimentos, viatura, concurso, 
promoção, reforma de batalhão. Meus amigos, eu pergunto, Deputado 
Ariston, que solidariedade é essa que não reconhece a tragédia em 
sua dimensão humana. O que a família de Franklin precisava era 
de segurança antes de chorar a perda dele. E aqui o ponto central, 
Deputado Antônio Pereira e Deputado Davi, esses investimentos que 
o governo tanto se vangloria, eles são insuficientes, porque se fossem 
de fato eficazes, a gente não estaria vivendo escalada de violência sem 
precedentes. Deputado Leandro Bello, 40% de aumento de homicídios 
na Grande Ilha, só comparado com o de 2025 e 2024. O Maranhão saiu 
do 14º para o 6º lugar entre os estados mais violentos do País. É isso que 
o governo comemora. Enquanto o governo fica apresentando resultado 
em vídeo, o povo enfrenta o luto, são filhos, são pais, são irmãos 
enterrados precocemente. E eu não estou falando de número abstrato, 
eu estou falando de trabalhadores como Franklin, como Luiz Felipe, 
como Saint-Claire, como Alexandre, como Cleiton, como Gleison, 
todos motoristas de aplicativo que tiveram a vida tomada pela violência 
esse ano. Então, eu tenho de afirmar com segurança, Deputado Eric, a 
política de segurança pública do Governo Carlos Brandão fracassou. 
Por isso eu espero solução concreta e não mensagem de efeito. E eu já 
anuncio, Senhor Presidente, ainda não foi lido, deve ser lido na terça-
feira, eu, o Deputado Othelino, o Deputado Rodrigo Lago e o Deputado 
Ricardo Rios protocolamos requerimentos para essa Casa, convocando 
o Secretário de Estado de Segurança Pública, senhor Maurício Ribeiro 
Martins, para vir a este plenário prestar alguns esclarecimentos, porque, 
Deputado Arnaldo Melo, diante de todo o horror que a gente viu nas 
últimas horas, o Secretário Maurício dá uma entrevista dizendo que o 
que aconteceu era atitude política. Pois bem, eu quero saber, Deputado 
Catulé, eu quero, portanto, que o Secretário explique. Primeiro, traga 
para cá, para essa Casa, uma nuança de inteligência com identificação 
de eventuais infiltrações de facções ou grupos organizados. Teve ou não 
teve? Dê a cadeia de comando e as ordens operacionais expedidas para 
o gerenciamento desses eventos, as providências adotadas sobre a morte 
do Franklin, as medidas de proteção para motoristas de aplicativos e 
transparência, disponibilize relatórios, imagens, comunicações internas 
e dados sobre ocorrências e, mais do que isso, diga onde é que há 
política envolvida na violência que campeia a nossa cidade. Porque, 
senhores, senhoras, a violência cresce, as famílias sofrem e a resposta 
do Governo segue distante, completamente distante da realidade. 
Enquanto o vídeo oficial afirma que o Governo é o governo da paz, 
a vida real, infelizmente, mostra que o Maranhão se tornou um dos 
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estados mais violentos do Brasil. A população não aguenta mais viver 
sob medo. O povo exige segurança de verdade, exige transparência e 
respeito, e não discursos publicitários, mas compromisso com a vida. 
Muito obrigado, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Lula. Deputado Davi 
Brandão, inscrito no Pequeno Expediente por até cinco minutos, sem 
direito a aparte. Com a palavra, o Deputado Davi Brandão. 

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente Antônio Pereira, Deputados, Deputadas, 
galeria, imprensa. Presidente Antônio, hoje, eu venho a essa tribuna 
com o coração cheio de alegria de ter tido a oportunidade ontem de 
estar ao lado do nosso Governador Carlos Brandão lá na cidade de 
Bacabal, ao lado do nosso Secretário de Assuntos Municipalista Orleans 
Brandão, do meu Prefeito Roberto Costa, do meu ex-prefeito Edvan 
Brandão e várias lideranças políticas da região que estiveram presentes 
ontem, na cidade de Bacabal. Um momento que eu confesso ao Senhor 
Presidente que eu fiquei entusiasmado, alegre em ver como o Programa 
Maranhão Livre da Fome tem abençoado tantas famílias nesse Estado 
do Maranhão e o Governador Carlos Brandão tem sido governador de 
uma sensibilidade, de um carinho, de um respeito tão grande com a 
população. Lá na cidade de Bacabal, Presidente Arnaldo Melo, quando 
ele chegou, foi recebido com festa, com alegria pelo seu trabalho, pelo 
seu respeito com a população O Governador que entregou lá para mais 
de mil famílias o cartão Maranhão Livre da Fome, entregou mais de 10 
quilômetros de asfalto à população da cidade de Bacabal. Estivemos 
no Parque Ambiental também fazendo a reinauguração, isso fruto de 
uma parceria do nosso Prefeito Roberto Costa com o nosso Governador 
Carlos Brandão, com o nosso mandato de Deputado Estadual, sempre 
colocando a cidade de Bacabal como uma das nossas grandes prioridades, 
porque tem sido assim. Nós temos um papel fundamental nesta Casa, 
que é de defender, que é de trabalhar, que é de levar benefícios aos 
nossos municípios. E temos feito isso, por meio do Governo do Carlos 
Brandão, governador que é municipalista na sua essência, governador 
que trabalha e que defende os projetos, os benefícios dos municípios, 
porque ele sabe que é lá que o povo está vivendo, é lá que o povo está 
morando. E ele tem feito estas parcerias por onde ele anda nesse Estado 
do Maranhão, e ontem a cidade de Bacabal, todo mundo ficou feliz 
e satisfeito com a presença do nosso governador, que sempre quando 
ele vai, ele vai para levar benefícios, ele vai para levar melhorias. E 
ontem, nós ficamos ainda mais felizes e contentes com o Governador 
Carlos Brandão na nossa cidade de Bacabal. Aproveitou também lá na 
oportunidade para falar do Programa Tô Conectado. Inclusive, Adelmo, 
o nosso jovem da cidade de Bacabal já espera isso, com grande alegria, 
já criou uma expectativa muito grande, e o nosso Prefeito Roberto 
Costa também disse que na rede municipal não vai ficar de fora. Esta 
parceria é uma parceria que rende bons frutos para a cidade de Bacabal, 
parceria entre a Prefeitura Municipal de Bacabal e o Governador Carlos 
Brandão tem colocado a população de Bacabal como prioridade. E nós 
vemos o respeito, nós vemos a sensibilidade, nós vemos o carinho que 
o povo tem com o nosso governador, porque o trabalho e a confiança 
do Governador Carlos Brandão tem se alastrado em forma de obras 
naquela cidade. É muito bom poder fazer uma parceria, é muito bom 
poder contar com o governador que nunca soltou a mão do povo da 
cidade de Bacabal, todo o tempo que a gente precisa, ele está lá junto 
conosco. Quero destacar também a presença do Orleans, este secretário 
tão jovem, mas que tem revolucionado a forma de trabalhar, aqui no 
Estado do Maranhão, idealizando projetos importantes, encabeçando 
projetos importantes para mudar a vida do povo do Estado do 
Maranhão, é um jovem de futuro e para o futuro do nosso Estado, com 
muita alegria, com muito entusiasmo, mas, acima de tudo, com muito 
trabalho, o Orleans tem conquistado seu espaço a cada dia que passa 
pelas cidades dos nossos municípios do Estado do Maranhão. E este 
trabalho é um trabalho que tem se enraizado na cidade, mas, acima de 
tudo, no coração do povo do Estado do Maranhão, o governador tem 
uma aprovação hoje gigante neste Estado. E eu, realmente, acho muito 
difícil para quem torce que o Estado não dê certo, porque o Governador 

Carlos Brandão tem trabalhado, incansavelmente, para tirar famílias 
da pobreza, para dar benefícios ao nosso povo para trabalhar pela 
educação, para trabalhar pela saúde. Então, eu fico muito feliz e 
agradecido de ontem ter recebido o meu governador, meu irmão Carlos 
Brandão na cidade de Bacabal, dizer sempre que esta cidade estará de 
braços abertos para lhe receber, Vossa Excelência, o Orleans e todos 
que fazem parte dessa comitiva, uma comitiva que não anda só falando, 
é uma comitiva que anda levando benefícios trabalhando e mostrando 
realmente que o trabalho e a seriedade você conquista a população. E o 
Governador Carlos Brandão tem conquistado o povo pelo seu trabalho, 
pelo seu empenho e por ser um cidadão sério, honesto e trabalhador do 
nosso estado, muito obrigado, seu Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Davi Brandão. Convido o 
Senhor Deputado Fernando Braide, inscrito no Pequeno Expediente, por 
até cinco minutos, sem direito a aparte. Deputado, sinta-se à vontade, 
Deputado Fernando Braide, em usar a tribuna. 

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (sem 
revisão do orador) - Bom dia, Presidente, Senhoras e Senhores colega 
Parlamentares, galeria, imprensa e todos que nos assistem de forma 
virtual. Ontem, à noite eu assisto a uma propaganda do Governo do 
Estado de um minuto e meio em pleno Jornal Nacional. A cidade de São 
Luís, e não só a cidade de São Luís como o Estado do Maranhão vivem 
uma crise na segurança pública, principalmente nesses últimos dias, o 
caos se instalando. E a solução do governador é o quê? Fazer propaganda 
na televisão. Tudo para ele pensando que se resolve na propaganda, 
enganando o povo do Maranhão. Ele pensa que tem gente que não está 
vendo as ações dele, que não está atento para mostrar a realidade que 
ele tenta esconder do povo, enganando, que repetindo propaganda e 
mentindo, ele vai enganar. Talvez seja porque ele não tem a percepção 
que o Estado do Maranhão vive em insegurança pública, que para ele é 
muito fácil. Ele fica cercado ali no palácio, muito bem assistido, gasta o 
dinheiro público para passar o aniversário na Europa, em Paris, fazendo 
farra, enquanto a população vai sofrendo. Então, para ele, está tudo 
muito tranquilo, ele não está sentindo, não está vendo. Prova disso é a 
marca que ele deixou da sua incompetência ao descobrir, em mais de 
três anos de governo, que o lanche das crianças nas escolas estaduais 
é o suco com duas bolachas. É a prova. Olha, se ele demorou três anos 
para descobrir o lanche das escolas, imagina se ele vai descobrir como 
é que anda a segurança pública do Estado, se anda faltando viatura, 
porque para ele, em vez de mandar viatura para a segurança pública 
como prioridade, ele quer mandar para as câmaras municipais para 
fazer graça, para os políticos, para as câmaras. Enquanto já teve câmara 
que já se manifestou, que a cidade tem outra prioridade, ou que seja 
uma viatura da polícia, ou que seja uma ambulância, mas, mesmo 
assim, ele continua insistindo que ele quer mandar é caminhonete. É 
porque não conhece a realidade do Estado do Maranhão. Ontem, eu 
trouxe à tribuna e hoje eu volto a falar do caso do soldado Aléssio, para 
mostrar o tanto que é preocupante a criminalidade tentando intimidar 
a polícia, o soldado, porque estava lá tentando organizar o prédio, o 
condomínio que mora, sobre o uso da calçada. As facções, tomando 
conta, tentaram intimidar o policial, tocando fogo na casa em que ele 
mora. Precisa de reação, governador, o senhor precisa reagir, o senhor 
precisa valorizar os militares, que precisam enfrentar a bandidagem. 
O senhor engana os militares, dizendo que vai mandar um reajuste de 
20%, não manda de 14%. Mas o governador, na hora de dar o reajuste 
para o seu próprio salário, foi mais de 100%, de reajustar os secretários 
de Estado, seus amigos, mais de 150%, mas para os militares não, 
os militares não podem. Só podem aumentar o imposto aqui, porque 
é para bancar a farra dele. Mas para valorizar o servidor público não 
tem, não; é limitado, é uma vergonha. Tudo pensando que se resolve 
só em propaganda. Exemplo deu o Prefeito de São Luís, como vem 
dando exemplo desde o começo. Não foi à toa que se reelegeu com 
mais de 70% dos votos. Mesmo a segurança pública sendo competência 
do Governo Estadual, se fosse do nível do Governador Brandão, que só 
pensa em politicar, a gente ia fazer um vídeo criticando o Governador. 
Mas em momento nenhum ele fez vídeo criticando o Governador. 
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Ele foi apresentar solução, apresentou o programa Ronda na Rua, o 
programa Muralha Digital. Que sirva de exemplo para você, Brandão. 
Vá trabalhar e deixa de propaganda, deixa de enganar o povo. Eu fui lá 
nos comentários do Instagram do Prefeito, estava lá o povo chamando 
de Governador de São Luís, porque o Governador que mora em São 
Luís, que é o Brandão, que mora, não, que é para morar, porque ele 
passa mais tempo fora do que aqui, por isso que ele não conhece a 
realidade do Maranhão. Fica meu desagravo ao Governador. E que ele 
preste atenção. Ainda soltou uma nota outro dia, falando em boa fé, 
moralidade e eficiência. Governador, essas palavras estão só nas suas 
notas, na sua teoria; na prática não existe nada disso.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Obrigado, Deputado Fernando Braide. Convido 
o Senhor Deputado Rodrigo Lago, inscrito no Pequeno Expediente por 
até cinco minutos, sem direito a apartes. Deputado Rodrigo Lago, Vossa 
Excelência, com a palavra, obrigado.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) – Senhores Deputados, Senhoras Deputadas, imprensa, povo 
do Maranhão que nos acompanha, é impossível não vir à tribuna tratar 
do tema da segurança pública. O Palácio dos Leões está sendo ocupado 
por um governante trôpego, tropeça sozinho nas próprias pernas. Ontem 
o Governador escolheu um bode expiatório, o Comandante Geral da 
Polícia Militar, como se fosse culpa apenas do comandante a situação 
de violência que nós estamos acompanhando no Maranhão. Subi à 
tribuna outro dia para tratar de um crime bárbaro que aconteceu em 
Mata Roma, onde entraram numa barbearia e perguntaram quem era 
da cidade de Anapurus. O sujeito se identificou, era de Anapurus e 
foi infelizmente executado na frente de todo mundo, em plena luz do 
dia. A pergunta que se faz é o porquê desse crime? O Deputado Catulé 
resumiu bem ontem, em um aparte que fez, porque tem cidades que não 
há sequer um policial, não há delegacia, não há viatura, e o Governador 
do Estado, para resolver o problema da segurança pública, ele diz e 
afirma que a prioridade dele é dar caminhonete para o vereador, não 
é dar viatura para a Polícia Civil, para a Polícia Militar. Essa semana 
teve uma morte, também em plena luz do dia, um assassinato, uma 
execução, e houve um toque de recolher em uma escola pública do 
Estado, os professores, a comunidade escolar resolveu suspender as 
aulas esta semana a preocupação do Governador com a educação é 
apenas contar alunos para justificar a compra superfaturada de tablet. 
Eu peço atenção, porque eu fui chamado aqui até de mentiroso pelo 
líder do Governo, pelo Deputado Florêncio também com uma palavra 
mais suave, mas contestaram, disseram que eu estava enganado eu 
quero afirmar, Deputado Florêncio, eu quero pedir a Vossa Excelência, 
eu faço um apelo à Vossa Excelência, vá apresentar um requerimento 
aqui na Casa para que o secretário Guilberth encaminhe o processo 
de licitação para mim, porque tem três meses que eu pedi pela Lei 
de Acesso à Informação, ele tinha 20 dias para responder, nunca 
respondeu, mas ele, covardemente, gravou um vídeo ontem, olha, o 
processo está publicado, aonde, Secretário Guilberth? Aonde? Tem 
no Portal três ou quatro peças do processo, o processo é grande, uma 
licitação começa, o termo de referência, a elaboração do termo de 
referência, as correções, mas, provocado que fui pelo Deputado Neto 
Evangelista, pelo Deputado Florêncio, eu estudei as peças e descobri 
muito mais coisas do que eu já sabia, que era superfaturado, descobri 
direcionamento e outros assuntos que eu vou trazer aqui da tribuna da 
Casa, mas uma resposta que eu digo que a segurança está abandonada 
porque, infelizmente, o Deputado Othelino bateu muito forte nesta 
tecla, acho que, no mês de fevereiro deste ano e disse uma realidade: o 
Secretário, de fato, de Segurança, não é o Secretário que está nomeado. 
Quem manda hoje na segurança pública do Estado é um ex-secretário 
de Segurança, que é secretário em qualquer pasta aí, que nem sei o 
nome da pasta, porque não tem atribuição nenhuma, mas ele que 
organiza a polícia. E em vez dele estar cuidando da segurança pública 
do povo do Maranhão, ele só tem duas missões dadas pelo Governador: 
é produzir inquéritos contra adversários e produzir inquéritos para criar 
obstáculos para investigações da Polícia Federal contra os familiares 
do Governador. A polícia, hoje, do Maranhão está sendo indevidamente 

utilizada para estes dois objetivos e fica aqui minha solidariedade aos 
membros da polícia que se recusam a participar deste tipo de atuação. A 
Polícia Civil é feita por homens honrados, homens sérios, alguns saem 
de casa, homens e mulheres, alguns saem de casa de manhã sem saber 
se vão retornar com vida ou com integridade física. Mas o Governador 
anuncia um aumento de 20%, quando chega o Projeto a esta Casa, a 
gente pensava que era 14%, não era mais 20%, fomos fazer as contas 
nem 14% foi. O Governador anuncia um aumento e mete a mão no 
bolso do policial militar, tomando o aumento que ele havia dado. 
Realmente, a prioridade do Governo não é garantir a segurança do povo 
do Maranhão, não é governar. Deputado Fernando, eu lhe afirmo: o 
Governador Carlos Brandão não mora no Maranhão. e eu vou aguardar 
mais um processo, porque agora a meta do Governador é processar 
Deputado de oposição. Então, Governador me processe, porque eu vou 
provar na Justiça que o Governador do Maranhão mora aqui na cidade. 
Não mora na capital. Ele mora lá em Brasília. Reside em Brasília. E é 
por isso que ele não conhece as dificuldades e as verdadeiras demandas 
do Maranhão. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Rodrigo, muito obrigado, Deputado 
Rodrigo Lago. Convido o Senhor Deputado Wellington do Curso para 
usar, pois está inscrito no Pequeno Expediente, por até cinco minutos. 
Deputado Wellington do Curso com a palavra. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Bom dia a todos. Que Deus seja louvado, que Deus 
estenda as suas mãos poderosas sobre o Estado do Maranhão, sobre 
a sua população. Bom dia, Senhor Presidente, demais membros da 
Mesa, Deputadas, Deputados, galeria, hoje ocupada por sub judice da 
Polícia Militar, aprovados no concurso da Polícia Militar, aguardando 
a nomeação da Polícia Militar – vou já falar sobre a situação de vocês 
–, imprensa, internautas, telespectadores que nos acompanham por 
meio da TV Assembleia, nosso mais cordial bom dia. Que Deus seja 
louvado. E a pauta de hoje, mais uma vez ainda é segurança pública, 
uma pauta que é muito importante e muito cara para nós, para o nosso 
mandato. Desde o primeiro dia como Deputado Estadual, e essa semana 
mais ainda. Ontem, nós votamos o reajuste dos policiais militares de 
20%, muito abaixo do que era esperado, muito abaixo das expectativas 
e do que merecem os policiais militares do Estado do Maranhão. 
Nessa luta para que o reajuste fosse de 20% e não tivesse descontado 
os 6% já adquiridos pelos policiais militares, que foram concedidos 
outrora. Na verdade, foi no reajuste de 11%, parcelado em 4 vezes, 
que o governo anunciou que quando melhorasse as finanças públicas 
do Estado, iria conceder o reajuste. Nós esperávamos mais, lutamos 
para que fosse mais, mas, infelizmente, nossa emenda foi rejeitada, e 
o reajuste foi de apenas 20%. Mas, a luta vai continuar pelo reajuste e 
outros benefícios para os policiais militares, civis, penais, bombeiros 
do Estado do Maranhão. Ontem, houve manifestação em vários pontos 
em São Luís, inclusive na porta da Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão. Nós fomos recepcioná-los, fomos recebê-los, tivemos 
reunião e agendamos uma audiência com o secretário de segurança 
pública para tratar sobre a segurança pública do Estado do Maranhão. 
E vejam só, senhoras e senhores, não muito distante, a residência 
de um policial militar foi incendiada. Os marginais, os bandidos, os 
meliantes não respeitam a segurança pública do Estado do Maranhão. 
Isso por quê? Por falta de ações energéticas, de ações pontuais. Não 
se respeita, não tem mais medo da polícia. E olha a ousadia, a cara de 
pau. Os marginais foram até a casa do policial e tocaram fogo na casa 
do policial. Coloca o vídeo, por gentileza. Vejam só o absurdo. Olha os 
marginais em atividade. Chegam próxima a moradia do policial militar, 
encostam lá na janela, o quarto de uma criança de quatro anos. Vejam 
só o absurdo. Então, o policial militar que sai de casa para cuidar da 
segurança da população, da nossa segurança, não sabe se volta vivo 
para casa e muito menos se deixa a sua família em paz, com segurança, 
porque os marginais atentam contra a vida do policial, contra a vida 
dos familiares e tocam fogo na casa do policial. Vejam só esse absurdo. 
E o que se faz? Nada. O que se faz? Nada. A inoperância, totalmente 
à mercê da marginalidade. Precisamos de ações enérgicas, de ações 
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pontuais e que possam solucionar o problema de segurança pública do 
Estado do Maranhão. Não obstante, a nomeação de todos os policiais 
militares já foi feita? Ainda faltam os sub judice. Temos mais de 
300 homens e mulheres que são aptos, estão aptas a servir à Polícia 
Militar. Sub judice de 2012 e 2017 estão aguardando a nomeação que o 
próprio Governador já falou que iria nomear. Mais uma vez, sub judice 
de 2012 e 2017, contem com o professor e Deputado Wellington do 
Curso. Nomeação já. Além disso, os soldados que estão concluindo a 
formação, o curso de nivelamento técnico profissional, já concluíram. 
Na prática, já concluíram. E por que não foi feita a conclusão ainda? 
Por que não foram distribuídos? O policial militar do interior do Estado, 
hoje, em alguns municípios, é um policial de plantão. Cidades com 10, 
15, 20, 30, 40 mil habitantes, um policial de plantão. Um verdadeiro 
absurdo. Então, necessidade da nomeação de todos os aprovados sub 
judice e a realização de um novo concurso público. Senhor Presidente, 
eu vou concluir, peço só mais um minuto a Vossa Excelência, um 
assunto de suma importância. Policiais militares e bombeiros do Estado 
do Maranhão, apresentamos um projeto na Assembleia Legislativa de 
moradia segura para os policiais militares e bombeiros do Estado do 
Maranhão, uma linha de crédito para os policiais militares e bombeiros, 
ou então a construção de imóveis habitacionais, casas ou apartamentos 
para que o policial militar possa ter segurança. Ele não pode sair de casa 
para ir trabalhar sem saber que a sua família, esposas, filhos não têm 
segurança em casa. Nós precisamos cuidar também da segurança dos 
nossos policiais. E é por isso que apresentamos um projeto que é de sua 
importância, que é um projeto de lei, que dispõe...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Liberem o áudio do Deputado para que possa 
concluir o pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Apresentamos um projeto de lei que dispõe sobre a criação...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA- Deputado Wellington, lembre-se que nós temos 
Sessão Solene, pedido por Vossa Excelência e pela Presidente.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Criação do programa habitacional para policiais civis, policiais penais, 
policiais militares e bombeiros do Estado do Maranhão. Vamos fazer 
com que esse projeto tramite e dar segurança, moradia digna para os 
nossos policiais no Estado do Maranhão. E, por último, os policiais 
penais vão fazer paralisação no próximo dia 4, reivindicando melhores 
condições de trabalho, reivindicando ajuste salarial. Precarização dos 
policiais penais que estão fazendo o seu serviço de forma temporária. 
Policiais penais do Estado do Maranhão, auxiliares penais, policiais 
penais temporários, estamos à disposição. Nosso mandato está à 
disposição de vocês. Que Deus abençoe a todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Obrigado, Deputado Wellington. Convido o 
Senhor Deputado Florêncio Neto para usar o Pequeno Expediente, por 
até cinco minutos, sem direito a apartes. Com a palavra, o Deputado 
Florêncio Neto, logo após o Deputado Adelmo Soares e, finalmente, 
depois do Deputado Adelmo Soares, o Deputado Othelino Neto 
inscritos no Pequeno Expediente.

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente em exercício Deputado Antônio Pereira, 
Senhores Deputados, Senhoras Deputadas, imprensa aqui presente, 
galeria, maranhenses, que nos acompanham pela TV Assembleia e pelas 
redes sociais. Senhor Presidente, trago aqui, com muita alegria, a notícia 
da ida do Governador à minha querida cidade de Bacabal Governador 
Carlos Brandão, que, às vezes, passa por uma situação difícil. Porque se 
não vai à Brasília alguém diz que ele não tem capacidade de articulação, 
se não vai ao exterior atrás de recursos, de parcerias de atrair 
investimentos alguém vai e diz que o governador não tem capacidade 
de atrair investimentos ao nosso Estado, se o governador fica apenas 
dentro do palácio é um governador afeito ao luxo do palácio e que 
não se comunica direto com o povo, se o governador viaja para poder 
encarar as situações e levar benefícios a todas as cidades do Maranhão 
é um governador que não fica aqui na cidade de São Luís. Realmente 

é uma situação muito difícil e quem tem boca fala o que quer, e muitas 
vezes se excede, muito, por questão de politicagem, que é o que eu 
acho que a gente deve deixar em segundo plano. Mas eu quero falar, 
Deputado Arnaldo, eu quero falar sobre mais de 1.000 beneficiários 
do Maranhão Livre da Fome na cidade de Bacabal. Deputada Fabiana, 
eu já participei de algumas entregas desses cartões aos beneficiários 
deste Programa tão importante no Maranhão. Eu quero inclusive sugerir 
que todos os colegas tenham essa oportunidade, Deputada Fabiana, ali 
não é apenas a entrega de um cartão, é como se aquelas pessoas que 
muitas vezes se sentem excluídas, invisíveis, pela primeira vez, elas 
sentem que a venda foi retirada e elas já estão no radar do Governo do 
Estado. É impressionante sentir essa cerimônia, que é uma cerimônia de 
muita esperança, e talvez, Deputado Ariston, Deputado Ricardo Arruda, 
a entrega de Bacabal para mim tenha trazido isso muito mais à tona, 
porque eu conhecia diversas beneficiárias, eu já tinha ido na casa de 
diversas daqueles beneficiários, eu conhecia como era lá dentro, para 
alguma delas já tinha dado cesta básica, para alguma delas já tinha dado 
fralda, um enxoval do seu bebê, para muitas daquelas beneficiárias 
daquele Programa, eu sei da diferença que faz porque eu conheço a 
casa delas. E é este um convite, uma sugestão que quero deixar a todos 
os 42 Deputados desta Casa, que a gente possa participar para entender 
a dimensão deste Programa. É um programa que se esse mês caiu, no 
mês que vem vai cair de novo, fala-se em R$ 200,00, mas em Bacabal, 
por exemplo, Deputado Antônio Pereira, esse ticket médio chegou bem 
próximo de 300 reais, e todos os meses essas famílias receberão esse 
recurso. E aí a gente vai falar de governo insensível, de governador 
que não tem sensibilidade, de um governador que só pensa em si, que 
só pensa no seu umbigo. É um governador que tem preocupação social 
constante, que se preocupa com os maranhenses que estavam invisíveis 
e que agora sentem serem amparados pela mão do Governo do Estado, 
que foi capaz de enxergá-los e trazê-los dessa difícil realidade. Eu quero 
destacar aqui que é muito mais do que o dinheiro, é muito mais do 
que esse recurso pecuniário que cai todos os meses. Eu quero destacar 
a importância, Deputado Antônio Pereira, para a economia local. A 
prefeita Cici, lá do município de Lago-Açu, Deputado Davi, ela me 
relatava que as gôndolas das mercearias da cidade de Lago-Açu se 
esvaziaram. Então, logo os beneficiários tiveram acesso a este cartão, 
se as gôndolas se esvaziaram, quer dizer que fomenta a economia 
local. Se fomenta a economia local, quer dizer que é um programa 
de transferência de renda e também de geração de emprego e isso vai 
criando... Já concluo, Senhor Presidente. E isso vai criando um ciclo 
virtuoso que pode fazer com que no Maranhão a gente pulse, pulse 
muito forte, e que a gente caminhe para dias cada vez melhores aqui. 
Eu quero, portanto, agradecer ao Governador Carlos Brandão, ao nosso 
Secretário Municipalista Orleans Brandão por todos esses benefícios 
levados à cidade de Bacabal, por levar agora um grande trabalho, 
que é a recuperação asfáltica de cerca de 15 km também na minha 
cidade. Agradeço, Senhor Presidente, o tempo de Vossa Excelência, a 
compreensão, e volto no Tempo dos Blocos para continuar essa minha 
fala.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Florêncio Neto. Convido 
o Senhor Deputado Adelmo Soares, inscrito Pequeno Expediente, por 
até cinco minutos, para usar da palavra, por até cinco minutos, sem 
direito a aparte. Deputado Adelmo Soares com a palavra.

O SENHOR DEPUTADO ADELMO SOARES (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente, demais Deputados e Deputadas aqui 
presentes, companheiros que nos acompanham nas redes sociais, na 
TV Assembleia. Eu vou aproveitar o finalzinho da fala do Deputado 
Florêncio Neto para dizer, Deputado, realmente é muito difícil o 
governador ficar dando satisfação para a oposição nesta Casa, porque, 
de fato, e na verdade eu acho que o trabalho que ele tem feito no 
Maranhão inteiro dispensa comentários. E ele enfrenta a população, 
ele vai em todos os locais. E aí o Deputado disse que ele não mora 
em São Luís. Ele mora no Maranhão. Mora nas ruas, nas cidades do 
Maranhão. Mora em Bacabal, mora em Caxias, em Coelho Neto, mora 
em Imperatriz. Mora em todo o Estado, porque, em todo lugar que 
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você vê, o Brandão ou foi, está passando e já passou, deixando obras 
concretas, como Vossa Excelência acabou de dizer aqui. Deputado 
Antônio Pereira, eu não quero um governador para ficar dentro do 
Palácio dos Leões. Eu quero um governador para ser municipalista e 
andar em todo o Estado. Por isso que eu acredito no Governador Carlos 
Brandão e estou firme e forte com o Secretário Orleans Brandão, porque 
também anda no Maranhão inteiro. Uma outra coisa que eu quero dizer 
aqui ao Deputado Wellington do Curso: Vossa Excelência tem, sim, 
legitimidade para falar sobre segurança, para falar sobre polícia. Vossa 
Excelência tem, mas cuidado. Cuidado com os aproveitadores, cuidado 
com aqueles que nunca conversaram com mototaxistas, com moto 
Uber, com polícia. Mas agora chegando próximo da eleição, agora vão 
para a rua gravar vídeo, Deputado Catulé. Vão gravar vídeo, vão dizer 
que está na luta, que querem batalhar. Cuidado para Vossa Excelência 
não ser substituído por esses aproveitadores de momento que ficam 
sempre buscando o caos ou alguns problemas que têm, que todos nós 
sabemos que tem. Impossível se resolver tudo, até porque Brandão está 
apenas com três anos de Governo. Enquanto outros passaram sete anos 
e não conseguiram resolver todos os problemas. E aí você joga toda a 
conta para o Governador Carlos Brandão. Então, Senhor Presidente, 
era isso que eu tinha para falar aqui, a incoerência da Oposição em 
citar que o Governador não mora em São Luís. Ele mora no Maranhão, 
no Maranhão inteiro, em todas as cidades, trabalhando. No Sul, nos 
Cocais, no Baixo Parnaíba, movendo serviço para desenvolver o nosso 
Estado. Faço um parêntese na minha fala para parabenizar hoje um 
grande caxiense que tem um bar onde toda a política passa por lá - seja 
de qualquer área política da oposição ou da situação, pode ser quem for 
- que é meu amigo Zezinho, lá de Volta Redonda, do bar do Zezinho. 
Desejar a ele um feliz aniversário, muita saúde e muita paz. E dizer que 
esse espaço de confraternização política que seja sempre revigorado 
com a verdade, a sinceridade que ele sempre transmite em suas falas, 
que, às vezes, parecem ser duras, mas elas são muito verdadeiras, assim 
como é a pessoa do Zezinho. Felicidades e um forte abraço. Era só isso, 
Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Deputado Adelmo, muito obrigado por sua 
participação no Pequeno Expediente. Convido o último orador inscrito, 
Deputado Othelino Neto, para usar o Pequeno Expediente por até 5 
minutos sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (sem revisão do 
orador) - Eu pediria que, Bráulio, que disponibilize o vídeo, enquanto 
o setor técnico da mesa vai organizando ali o vídeo, eu escutei um 
trechinho aqui da fala do Deputado Adelmo, que disse que estamos 
reclamando, que reclamam-se de três anos do governo Brandão, mas 
que não resolveram sete. O Deputado Adelmo, Vossa Excelência, salvo 
engano, foi secretário destes sete anos por três anos e meio. Mas tudo 
bem, essas palavras me lembram alguns personagens bíblicos. Um, é 
Judas, que todos conhecem, que traiu. Pedro, que negou três vezes. E 
um outro personagem, que não é bíblico, mas que também me veio à 
memória, que é Brutus, que deu a facada para matar o general Romano 
Júlio César. Mas vamos falar de violência. Aqui, Vossas Excelências 
assistam a um vídeo que foi veiculado pelo portal Imirante, um 
policial militar mostrando a própria casa, a própria residência, que foi 
incendiada de madrugada, enquanto ele estava de serviço. O policial 
de serviço, sua esposa em casa, acompanhada do filho no quarto, e o 
apartamento foi incendiado. É, senhores, o Maranhão voltou ao tempo 
em que facções dominam e já não respeitam mais a figura do Estado. 
Não respeitam mais a polícia, que é justamente a instituição que tem 
como uma das funções principais, defender a sociedade, vocês sabem 
por que isto está acontecendo? Porque nós temos um governador que só 
finge que governa, enquanto o nosso sistema de segurança pública está 
sem estrutura, enquanto muitas ocorrências não podem ser investigadas, 
porque o veículo está quebrado, o governador do Estado está oferecendo 
caminhonete para a Câmara de Vereadores, o governador do Estado, 
coronelzinho de quinta categoria, se irrita quando um presidente da 
Câmara pede para trocar a caminhonete por uma ambulância, como 
aconteceu em Caxias, deu chilique no palanque, chamou o novo 

presidente e disse que, já que o atual não quer, ia entregar para o 
próximo, o governador das farras em Paris, que não tem dinheiro, aliás, 
tem, mas não tem competência para equipar e para valorizar o sistema 
de segurança pública, Senhores Deputados, Senhoras Deputadas, se 
tocassem fogo na casa de um cidadão comum, já era algo absurdo, uma 
barbaridade, mas a ousadia de tocar fogo na casa de um policial, isso 
é afronta ao Estado, sabe quando é que se afronta ao Estado, quando o 
Estado se apequena, e o Governador Brandão apequenou o Estado do 
Maranhão, porque ele é pequeno, porque ele é minúsculo, como diz o 
Deputado Rodrigo, porque ele é um trôpego, ninguém mais respeita. 
O que dirá os bandidos, que são bandidos porque se especializam em 
subverter as leis. Esse caso que apareceu aqui e que todos devem estar 
vendo é o exemplo do abandono do Governo do Maranhão com a 
segurança pública. Eu vi ontem que trocou o comandante da polícia, 
talvez para dizer assim: vou trocar o comandante, porque ele não está 
trabalhando. Não adianta trocar o comandante. Não adianta trocar o 
secretário. Esse, coitado, nem manda na secretaria, quem manda é o 
Ex-Secretário Raimundo Cutrim, que fica agora mais cuidando, dando 
uma de espião e dando uma de censor do que propriamente de cuidar da 
secretaria. Meus amigos e minhas amigas, o secretário ainda foi dizer, 
Deputados Carlos Lula e Rodrigo Lago, que aquele episódio, lamentável 
também, o protesto dos motoboys, motoristas de aplicativo, por conta 
do assassinato de um colega deles, aquilo teria motivação política. 
Olha, só essa frase do secretário já é algo assim de se impressionar. Por 
isso mesmo, nós apresentamos um requerimento para que o secretário 
de segurança seja convocado para esta Assembleia para explicar como 
foi essa motivação política. Ele tem informações de inteligência para 
dizer assim: houve uma movimentação política nesse sentido, político 
A ou político B, interveio ali entre os profissionais...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA- Peço que libere o microfone do Deputado 
Othelino para que possa concluir o pronunciamento. 

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Máximo um 
minuto, Deputado Antônio.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Pelo tempo necessário, Deputado Othelino.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Muito grato 
pela benevolência. Para ele dizer quem foram os políticos, Deputado 
Rodrigo. Se houve motivação política, quem foi? Quem foi que foi lá 
e organizou aquela insurreição, aquele protesto ali que fechou as duas 
pontes? Porque depois eles foram ao Palácio dos Leões, depois fizeram, 
também vieram aqui na Assembleia e foram recebidos pelos Deputados 
Wellington do Curso e Carlos Lula. É bom ele explicar, assim como 
é bom explicar por que deixaram o Maranhão chegar nesse nível de 
insegurança. Eu lembro, Deputado Rodrigo, que ali meados de 2012, 
2013, eu morava em casa, e aí Ana Paula chegou para mim e disse: 
“Othelino, vamos sair de casa, porque eu estou com muito medo do 
estado de insegurança.” Eu não queria sair da nossa casa, gostava mais 
de morar em casa, fui criado em casa, mas, em razão do apelo dela, 
insegura para sair de casa, para entrar, nós acabamos saindo e indo 
morando em apartamento. Com o tempo, o Estado voltou a controlar, a 
exercer o seu papel no Governo Flávio Dino. O maranhense sabe que a 
violência, claro, existia, a criminalidade existia, mas os indicadores de 
segurança evoluíram e a sensação de segurança da sociedade também. 
E dentre outras coisas que se percebem que o Governo Brandão destrói, 
é o sistema de segurança pública, pelo simples fato de que ele não o 
governa. Eu acho que ele assiste à propaganda que ele paga para ser 
veiculada, daquele Estado maravilhoso, o Estado perfeito, deve ser uma 
Suécia, uma Suíça, e ele acredita que aquele Estado existe. Ele entrou 
em um nível de falta de lucidez. Ele entra naquela propaganda e se 
sente residindo nela. Às vezes eu acho que, quando ele foi a Paris, ele 
se sentiu como um daqueles reis que tinha aqueles palácios e que não 
tinham as regras, porque o rei era o todo poderoso. Muitas vezes ele 
tinha até o Poder Moderador. Então, eu espero que o Brandão nesse resto 
de governo que ainda tem, eu digo resto, porque ele tem até dezembro 
do ano que vem, ele acorde, porque ele já está na história como o pior 
governador que passou pelo Maranhão. E tenha certeza que não só na 
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memória do povo do Maranhão quanto dos malfeitos, ele haverá de 
pagar por todos. Inclusive vai ficar na memória dele e na história dele 
todos esses episódios de mortes violentas, de ataque à polícia, que ele 
todo dia desrespeita, inclusive, fingindo que dá um reajuste e mandando 
a base dele derrubar a Emenda que nós apresentamos para que houvesse 
um reajuste de verdade. Muito obrigado pela benevolência, Senhor 
Presidente.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Senhor Presidente, 
eu só gostaria...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Lula, Vossa Exa. está pedindo pela 
Ordem?

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA – Isso. Eu só gostaria 
de registrar a presença, a honrosa presença da Deputada Helena Barros 
Heluy, constituinte, de quem tive honra de ter sido estagiário. Foi 
promotora de justiça, foi membro do Ministério Público, professora da 
UFMA. Tem uma folha vastíssima de serviços prestados ao Estado do 
Maranhão. Já está aqui para acompanhar logo mais a Sessão Solene da 
Casa. Eu gostaria de fazer apenas o registro dessa presença.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Muito bem, Deputado Lula, eu já ia fazê-lo a 
pedido do Deputado Rodrigo Lago, que esteve aqui na Mesa e fez esse 
pedido. Eu já ia fazê-lo quando V. Exa. me interrompeu. Realmente 
registrar a presença em nome do Rodrigo Lago, em nome do Lula 
e de todos os outros, meu também. Peço permissão para me ajuntar 
neste propósito, porque eu fui Deputado com a Deputada Helena. Sei 
do seu caráter, da sua personalidade. Foi uma grande Deputada, e uma 
Deputada que fez um grande trabalho pelo Maranhão inteiro. É uma 
honra tê-la aqui junto conosco, Deputada Helena Heluy.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Senhor Presidente, 
também para fazer o registro da presença entre nós do Ex-Deputado 
Federal e Ex-Procurador de Justiça Dr. Wagner Lago. Ele também foi 
Secretário de Estado no Governo Jackson Lago. Um homem honrado e 
foi também constituinte, mas lá em Brasília. Então, eu queria fazer esse 
registro aqui. Desejar sempre boas-vindas ao Deputado Wagner.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Deputado Rodrigo Lago, já havia sido pedido 
também, já estava aqui. Ex-Deputado Federal Wagner Lago, sinta-se 
bem entre a gente. É um prazer tê-lo aqui conosco pela sua história. 
Senhores Deputados e Deputadas, antes, nós temos uma Ordem do 
Dia pequena, curta, mas antes eu gostaria de comunicar aos Senhores 
Deputados e Deputadas que teremos Sessão Solene nesta quinta-feira, às 
11h, para a entrega da Medalha do Mérito Legislativo Manuel Beckman 
e do Título de Cidadão Maranhense ao Senhor Washington Luiz de 
Oliveira, que tem uma história no Maranhão, atendendo proposições 
dos Deputados Iracema Vale e o Wellington do Curso. Então, eu peço a 
cada um que vá usar os tempos agora dos blocos que sejam econômicos 
nesse tempo para que nós possamos homenagear de maneira adequada 
esse grande homem que tanto fez pelo povo do Maranhão. Ordem do 
Dia. Requerimento à deliberação do Plenário. Único Requerimento de 
nº 330/2025, de autoria do Deputado Wellington do Curso. Deputado 
Wellington do Curso está presente. (lê). Naturalmente olhando a 
disponibilidade desta data. Em discussão. Em votação. Os Deputados 
e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. 
Grande Expediente. Inscrito, por até 30 minutos, com direito a aparte, a 
Senhora Deputada Ana do Gás. Com a palavra, Deputada Ana do Gás. 
Vossa Excelência pode escolher a tribuna que melhor lhe convier.

A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS (sem revisão da 
oradora) – Senhor Presidente Deputado Antônio Pereira, Senhores e 
Senhoras Deputados e Deputadas, servidores desta Casa, imprensa, 
internautas, bom dia a todos! Venho, mais uma vez, a esta tribuna 
agradecendo a Deus por nos permitir estarmos aqui mais um dia lutando 
pelo povo do Maranhão. Hoje, não movida pelo interesse pessoal, 
Senhor Presidente, nem por revanchismos eleitorais, venho aqui 
cumprir um compromisso claro e inegociável com a população de Santo 
Antônio dos Lopes, da minha querida Santo Antônio dos Lopes, cidadã 
de lá, recebi este título em 2012 e honro muito ele, esse acolhimento, o 

trabalho exercido pelo ex-Prefeito Eunélio, quando foi prefeito por dois 
mandatos, em Santo Antônio dos Lopes, o meu trabalho também na 
condição de primeira-dama, eu subo esta tribuna, hoje, com este 
sentimento, este sentimento de gratidão e assumir com a nossa 
população, a nossa população de sal, o compromisso de fiscalizar, de 
denunciar e de ser voz, ser voz de homens, mulheres, crianças, jovens, 
trabalhadores rurais, funcionários públicos, cidadãos que tem me 
procurado aqui no meu gabinete, Deputada Andreia, com relatos graves, 
pedidos de socorro, denúncias preocupantes na nossa querida Santo 
Antônio dos Lopes. Falo também como representante dos 4 mil eleitores 
que confiaram a mim, Deputado Antônio Pereira, nas últimas eleições 
no ano passado, seu voto de confiança, agradeço enfrentar uma estrutura 
política e financeira, não é para qualquer um, mas agradeço a criação 
que a minha mãe me deu e a Deus, a força que tenho de não me intimidar 
e de enfrentar, sem olhar para as circunstâncias, e não me arrependo 
nem um minuto de todos os esforços feitos no ano passado. Toda a 
caminhada, as visitas, Deputada Daniella, a cada família de Santo 
Antônio dos Lopes, não me arrependo e faria de novo, de novo, 
encararia de novo. Então, em respeito a vocês e a toda a população, 
pessoas que acreditaram no nosso projeto, um projeto sério, foi a 
proposta que nós levamos, um projeto comprometido com o 
desenvolvimento do nosso município e com o bem comum de toda a 
população. Muito obrigada a todos vocês, mas a responsabilidade é 
acompanhar. E hoje, trago aqui problemas herdados da atual gestão da 
Prefeita Cibele, não resolvidos nos últimos meses. Recebemos 
denúncias alarmantes sobre a atual situação do município de Santo 
Antônio dos Lopes, município esse que, apesar de abrigar o complexo 
Parnaíba e contar com a exploração da maior reserva de gás natural da 
América Latina, ali na nossa região não só em Santo Antônio, mas em 
vários municípios da nossa região, vive um cenário de estagnação, de 
abandono e descaso administrativo, Trago aqui essa preocupação diante 
de escutas feitas no município, de denúncias mesmo a mim, trazidas 
aqui do gabinete, problemas estruturais que o município vem vivendo, 
que se arrastam há alguns anos já, com a situação precária na educação, 
nas escolas municipais, em especial do Santos Rodrigues, que é desde a 
outra gestão, da gestão do Bigu de Oliveira. A falta de água em alguns 
povoados e na sede também, que, no ano de 2023, nós estivemos na 
Caema, junto ao presidente, para resolver uma situação de um poço 
artesiano na zona urbana de Santo Antônio dos Lopes, que foi resolvido 
no então ano, mas que não teve o acompanhamento necessário da gestão 
pública. E como transpassou o apoio à aliança política, também acredito, 
é muito notório e visível que transpassou também o descaso. Hoje, a 
gente vive uma situação precária sobre o abastecimento de água, não só 
na zona rural, mas na zona urbana do nosso município. E acredito eu 
que o papel do Ex-Prefeito Bigu e todo esse jogo político, com a atual 
Vice-Prefeita Maria Lia, minhas colegas, Sibele que recebeu esse apoio 
do Bigu Oliveira, mesmo tendo rompido várias vezes com a atual 
gestão, essa cena dele como aliado em um movimento que muitos 
interpretaram como parte de um acordo, isso foi visível. Foi notório no 
nosso município, costurado nos bastidores por influências de figura, 
como o empresário Eduardo D.P., que tem uma influência muito grande 
hoje no município de Santo Antônio dos Lopes, através do seu aliado e 
amigo Maurício, atual esposo da prefeita Cibele. Isso tudo foi costurado 
com o ex-prefeito Bigu, com a atual prefeita. E hoje o discurso que o 
ex-prefeito leva para o povo é que não pode fazer nada, que não pode 
fazer nada, porque não está na gestão e que, se estivesse na gestão, isso 
não estaria acontecendo. Mas é lamentável a distorção, em tão pouco 
tempo, de promessas feitas à nossa população. Mas todos sabem, no 
município de Santo Antônio dos Lopes, que Bigu e Maria Lia, na gestão 
do ex-prefeito Bigu, quase 90% da população, Deputada Daniella, 
recebia recursos públicos, em troca de apoio político e de silêncio. E há 
quebra dessas promessas feitas pelo ex-prefeito Bigu, pela ex-secretária 
de administração, hoje, vice-prefeita do município, ao povo, que foram 
feitas durante a campanha de 2024, ano passado. Trabalhadores, 
prestadores de serviços foram convencidos que seus contratos seriam 
mantidos com a promessa de estabilidade, de continuar em seus 
empregos, levada de casa em casa, porta em porta. A nossa Deputada 
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Daniella sabe que essa é a nossa cultura da região central. Se a gente 
não fizer essa visita cara a cara, se torna mais difícil essa caminhada. 
Em outros lugares é bem diferente, mas na nossa região a gente necessita 
desse contato, de vivenciar o que a nossa população tem vivido. E essa 
foi a promessa levada principalmente pela atual vice-prefeita Maria Lia, 
levada, que, na época, caminhava com o Bigu, com a atual Prefeita 
Cibele, garantindo aos servidores que seus empregos estavam 
assegurados, que eles podiam dormir tranquilos e despreocupados. No 
entanto, assim que assumiu o cargo, a nova gestão realizou, em seu 
primeiro momento, em seu primeiro ato, o congelamento de todos esses 
contratos da administração anterior. Deixou dezenas de famílias sem 
sustentos. Essa decisão não foi apenas administrativa. Ela representou a 
quebra de promessas e o desprezo pela palavra empenhada durante a 
campanha desse grupo. E a gente vivenciou isso lá durante a campanha 
eleitoral, a segurança, a confiança que o povo e a população e esses 
funcionários que trabalhavam e estavam se sentindo seguros de 
permanecer no seu emprego. Vale lembrar também que a vice-prefeita, 
hoje, totalmente ausente da gestão, era, na época, como eu disse aqui 
ainda há pouco, Secretária de Administração do Município. Ela era 
responsável direta por decidir quem trabalhava, quem não trabalhava na 
Prefeitura. E o seu silêncio e o atual desaparecimento do cenário político 
no nosso município apenas deixou claro o desrespeito com aqueles que 
confiaram em suas palavras, em seus discursos de unidade, de ponte, 
parece que a ponte lá já quebrou. Não me esqueço hoje desse discurso 
marcante na condição de vice-prefeita, que a Vice-Prefeita Maria Lia 
dizia que era a ponte, que seria a ponte, a estabilidade dessa transição, 
que não mudaria muita coisa, e o pior do que prometer é ela se esconder, 
depois de trair a confiança do seu próprio povo. Mas é fácil se esconder, 
Deputado Antônia Pereira, pasme, eu acho que Vossa Excelência vai 
pedir até uma água quando descobrir o salário da atual vice-prefeita do 
município de Santo Antônio dos Lopes. Hoje, uma Câmara com uma 
relação de domínio total da gestão da atual prefeita e do ex-Prefeito 
Bigô, para blindar, eu acho que até para ela ter condições, a atual vice-
prefeita de estar desaparecida do município, elas no ano passado 
entraram com um Projeto de Lei para o aumento de salário na campanha, 
já prevendo a vitória, já planejando tudo deste ano subsequente, elas 
encaminharam para a Câmara com a maioria, elas tinham a maioria da 
Câmara, aprovaram um Projeto de Lei que aumentava o salário da 
Prefeita e da Vice-Prefeita, que hoje somam, a Prefeita de Santo Antônio 
dos Lopes recebe R$ 34.774 mil no seu salário, no seu contracheque e a 
vice, R$ 27.819,00. Então é fácil, elas hoje, em especial a vice-prefeita, 
desaparecer, poder sumir, poder não encarar a população. Eu fui contra 
na época, eu achei assim um absurdo diante da realidade de alguns 
funcionários do nosso município, em especial os funcionários da 
limpeza lá que garantem a nossa saúde, para manter o município limpo, 
que não tiveram nenhum reajuste, hoje estão sendo penalizados com o 
seu tempo de trabalho, apesar de ser uma contratação de empresas 
terceirizadas, mas a valorização e a diferença delas pensarem nelas e 
esquecerem da população é assim muito grande, é gritante. Mas eu 
trago aqui a nossa população esses relatos para que a gente possa 
refletir, refletir de como é fácil hoje, depois das promessas feitas, de 
porta em porta, depois da confiança quebrada, a atual vice-prefeita está 
ausente, um salário desse aqui ela passa tranquilo, um mês, dois meses, 
um ano inteiro ausente, porque ela garantiu o seu no processo de 
campanha ainda, elas deixaram tudo esquematizado, planejado, tudo 
pronto no processo de campanha ainda. E é lamentável, hoje a gente vê, 
como todos sabem, inclusive, dentro do nosso município que a Prefeita 
Cibele Napoleão não governa sozinha, e ela nem pode governar sozinha. 
A gestão está nas mãos de terceiro, que é um homem de confiança do 
empresário Eduardo Costa, principal financiador da campanha de 
Cibelle. Todos nós acompanhamos esses investimentos lá e que toma 
todas as decisões com ausência de transparência, com autoritarismo, 
com mãos de ferro mesmo. É muito triste a gente poder ver a nossa 
população clamando, gemendo mesmo. E chegou ao meu gabinete, 
Deputada Daniella, algumas denúncias de pacientes que estão perdendo 
seus TFD, o direito garantido para as pessoas que estão em condições 
enfermas mesmo. No último final de semana, na ação oftalmológica que 

nós promovemos através da minha emenda parlamentar, a prefeita fez 
um discurso numa igreja, clamando orações, e vamos orar por ela, que 
ela estava enferma, que ela precisava de oração, que ela estava enferma, 
e assim tal como toda a população ou uma parte da população se 
encontra. Por exemplo, dessas famílias que estão sentindo na pele a 
ausência desse recurso, porque é muito difícil você ter um problema de 
saúde permanente e não contar com o apoio da gestão pública. Em 
especial Santo Antônio dos Lopes, que o Maranhão todo conhece, que 
tem um PIB alto, que tem uma arrecadação alta. E esses TFDs estão 
sendo cancelados, medicações precisas para tratamentos específicos 
não estão chegando a esses pacientes para garantir qualidade de vida. 
As ambulâncias que lá se encontram estão em estados críticos, inclusive 
eu trago aqui a indicação que fiz ao governador e através de emenda 
parlamentar minha mesmo, para a aquisição de uma ambulância para o 
município de Santo Antônio dos Lopes. Eu acredito e faço apelo à 
prefeita que receba. Eu vou encaminhar o ofício à prefeitura para que a 
gente possa programar a entrega, junto ao Governador Carlos Brandão, 
de uma ambulância para o nosso município, que já será a segunda 
ambulância através de emenda parlamentar minha, porque eu já destinei 
uma emenda para a aquisição de uma ambulância para a zona rural, na 
então gestão de Bigu de Oliveira, em que eu tive que entrar como ação 
no Ministério Público para que a ambulância aparecesse no município, 
porque eles tinham escondido a ambulância, que a ambulância era para 
uma determinada região na zona rural, porque o nosso município detém 
de uma zona rural extensa. E infelizmente, essa ambulância não chegou 
para as atividades na zona rural, mas não por falta de interesse do 
Governo do Estado, nem minha, mas sim pela falta de compromisso do 
Ex-prefeito Bigu. Mas depois da ação no Ministério Público, a 
ambulância ficou funcionando na zona urbana, não atendendo 
necessariamente uma localidade específica, mas ficou funcionando na 
zona urbana, e acredito eu que, durante todo esse tempo, sem nenhuma 
manutenção. E chegaram até a mim denúncias de que pacientes estão 
sendo transportados sem nenhuma condição, sem nenhuma instrução, 
sem nenhuma estrutura dentro da ambulância. A ambulância roda, mas 
internamente sem nenhuma estrutura, correndo risco mesmo de vida. 
Aproveitando aqui o ensejo, apresento também uma indicação de 
emenda parlamentar para uma viatura para o nosso município de Santo 
Antônio dos Lopes, que a que se encontra lá também já está em estado 
de difíceis condições de execução das suas atividades. Mas, continuando, 
eu espero que a prefeita deixe de lado os sentimentos políticos de 
disputas eleitorais ocorridos no ano passado, ganharam com uma 
vantagem enorme. Eu acho que o momento agora é de cuidarmos da 
população, que tem pedido socorro, tem clamado por socorro. É 
desmontar os palanques e olhar para aqueles que mais precisam, para a 
população de Santo Antônio dos Lopes, porque, de fato, Santo Antônio 
dos Lopes merece estar do tamanho que ele representa para o nosso 
Estado do Maranhão e para o Brasil. Nós temos um município rico em 
gás natural, e a gente quer muito que a nossa população desfrute, seja 
herdeiro, de fato, dessa riqueza com uma qualidade de vida melhor. 
Trago aqui também uma denúncia que chegou até o meu gabinete sobre 
a obra inacabada da rodoviária, obra que marca a gestão do ex-prefeito 
Bigu, que, no final do ano passado, entregou incompleta, onde foram 
gastos, e se arrastou por oito anos, mais de R$ 14 milhões E agora, a 
prefeita decidiu reformular esse projeto para um outro projeto e orçou 
mais uma nova obra, em cima dessa, de R$ 2 milhões de reais. Então, a 
gente acompanha assim a falta de consciência da atual gestão, e recebe 
também da gestão anterior essas orientações, orientações de descaso, e 
que hoje o nosso povo sente. Sente muito, Deputado Antônio Pereira. E 
eu faço aqui um apelo. Um apelo a todos, e iremos entrar com algumas 
ações para que a gestão, a Prefeita Sibelle, a atual Vice-Prefeita Maria 
Lia, que tinha em suas mãos todo o controle municipal da gestão do ex-
prefeito Bigu, que hoje está numa situação também confortável, tanto 
aqui no governo, como assessor de articulação política. Mas também no 
município de Santo Antônio dos Lopes, com todo o seu maquinário 
alugado, garantindo aí uma renda mensal de mais de 100 mil reais. 
Contrato feito com a atual gestão, desde o planejamento que eles 
tiveram de dar continuidade. Mas aí eu trago à vista da nossa população 
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os acordos feitos nos bastidores para garantir, lógico, o padrão de vida 
da vice-prefeita com salário de 28 mil, Projeto de Lei aprovado em 
campanha, no ano passado, para garantir a estabilidade do ex-prefeito, 
que está calado, não pode falar nada diante do acordo feito com a atual 
prefeita, o empresário Eduardo Costa, não pode defender o povo, e que 
claramente enganaram a nossa população. Hoje a gente traz aqui com 
muita clareza, já são 8 meses de gestão, a gente consegue enxergar todo 
esse planejamento feito no ano passado, mas que infelizmente tem 
atingido diretamente o nosso povo, da nossa querida Sal, que não 
merece, não merece porque confiou e apoiou o ex-prefeito Bigu de 
Oliveira, que conseguiu aí ajudar muita gente, mas que no final da sua 
trajetória entrega todos estes amigos e pessoas que confiaram nele, nas 
mãos de alguém que ele já sabia que não conseguiria desenvolver um 
bom trabalho, mas garantindo o seu bem-estar com seus maquinários 
alugados para a Prefeitura de Santo Antônio dos Lopes, garantindo uma 
renda aí de mais de 100 mil reais, a Vice-Prefeita com o seu salário. 
Então, fica muito cômodo, fica muito bom eles sumirem, fica muito 
claro o silêncio da atual Vice-Prefeita, o silêncio do ex-Prefeito Bigu. E 
eu peço a vocês, povo da minha querida Santo Antônio dos Lopes, pelo 
qual subo à tribuna hoje. Venho aqui a esta tribuna, hoje, trazer... 
Aguardei aí esses seis meses, esses sete meses para me pronunciar em 
relação à gestão, para poder dar tempo de a própria população 
compreender e enxergar tudo aquilo que nós apresentamos em nossa 
caminhada, lá de casa, em casa, mostrando como é que seria o plano já 
todo arquitetado por eles, mas prevendo que os mais prejudicados 
seriam cada um de vocês. E é lamentável. E junto a essas denúncias que 
tenho recebido de merenda escolar, da falta de merenda escolar, da 
obrigação de pessoas, famílias terem que ir quatro horas da manhã, 
pegar uma ficha até nos postos de saúde, fazer um agendamento na 
madrugada para terem um atendimento básico de saúde lá no povoado. 
Até isso está sendo imposto dentro do nosso município. Eu quero até 
aqui - se conselho fosse bom, Deputado Florencio, a gente não dava, a 
gente vendia - pedir para a prefeita se espelhar no Deputado Roberto 
Costa, que acabou lá, ele conseguiu desfazer as filas. Só que não se 
compara a população de Bacabal com o município de Santo Antônio 
dos Lopes, Deputado Davi, porque nós temos menos de 20 mil 
habitantes. E eu faço até um convite para ela fazer uma visita a Bacabal 
para que ela possa ter uma direção de como sanar esses problemas. E 
colocar a nossa população nessa condição de humilhação, de opressão e 
de sofrimento é lamentável. Hoje, eu acho que a própria Prefeita está até 
impedida, diante desses acordos firmados, de falar a realidade de como 
ela recebeu a Prefeitura. Estão sendo feitas aí várias conferências. Foi 
feita a conferência da saúde com os funcionários, agora, recentemente, 
da assistência social, mas em nenhuma ela traz como ela recebeu a 
Prefeitura. O acordo foi tão bem-feito, o silêncio é tão bem pago que 
hoje a gente consegue compreender o quanto o povo de Santo Antônio 
dos Lopes foi enganado. E eu espero que, diante da situação que o nosso 
município se encontra, com a falta de compromisso da gestão pública 
municipal, a gente possa abrir os olhos, porque é triste. É triste essa 
situação que a nossa cidade se encontra. Uma cidade que poderia estar 
sendo, hoje, referência para o Estado do Maranhão diante do recurso 
que recebe, que pode garantir uma qualidade de vida melhor para a 
nossa população. É lamentável a gente ver e enxergar o povo gemendo. 
Mas eu espero que a população possa cobrar. Cobrar explicações da 
prefeita, do ex-prefeito Bigu em relação a todo esse descaso e a todo 
esse sofrimento que a nossa população tem sofrido nesses oito meses. 
Daqui eu consegui relatar a vocês que outrora a nossa população, 
beneficiada financeiramente pelo ex-prefeito Bigu, só para concluir, 
Deputado Antônia Pereira, silenciava. E agora nós estamos numa 
situação mais crítica. A nossa população sem o benefício, sem o cuidado 
na saúde, sem o cuidado na infraestrutura, sem o cuidado próximo, 
opressa e sendo humilhada. Eu me coloco aqui à disposição, mais uma 
vez, de todos vocês da minha querida Santo Antônio dos Lopes, para 
estarmos juntos mudando essa realidade. E eu espero que a prefeita nos 
receba. Receba aí os benefícios que, através de mim, da Deputada 
estadual Ana do Gás, do nosso Governador Carlos Brandão, que 
também tem interesse de ajudar o município de Santo Antônio dos 

Lopes, como está ajudando muitos municípios. Tem esquecido a 
diferença partidária, como vocês podem ver. A prefeita de Santo Antônio 
dos Lopes é uma prefeita de outro...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputada, eu peço que a Vossa Excelência 
possa concluir.

A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS - Já finalizando, Sr. 
Presidente, eu agradeço aqui a atenção de Vossas Excelências, dizer a 
minha querida Santo Antônio dos Lopes, ao povo de Santo Antônio dos 
Lopes que contém comigo. Nós estaremos juntos para melhor servir a 
nossa população. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputada Ana, muito obrigado pela sua 
compreensão, Vossa Excelência cumpriu seu tempo a rigor. Tempo dos 
Blocos Parlamentares. Bloco Parlamentar, Parlamento Forte. Inscrito 
o deputado Othelino Neto por até cinco minutos com direito a aparte. 
Gostaria de registrar a presença do ex-Deputado Federal, Deputado 
Estadual Rubem Brito, é um prazer ter Vossa Excelência aqui junto 
conosco. É um grande prazer, uma honra, recebê-los aqui. Julião Amin 
também, sinta-se à vontade, no nosso meio, Deputado Julião que foi 
Deputado Federal pelo Maranhão, Deputado Estadual junto conosco 
aqui. É um prazer recebê-los a todos, Deputada Helena já citamos, 
Deputado Wagner Lago já citamos também. É um prazer. Com a 
palavra, o Deputado Othelino Neto, que já se encontra na tribuna.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (Questão de 
Ordem) - Sr. Presidente, só para que Vossa Excelência faça a retificação, 
foi concedido todo o tempo do Bloco, são nove minutos, Sr. Presidente, 
ao Deputado Othelino, e inclusive, se desejar também ocupar o Tempo 
da Liderança se ele assim pedir.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Compreendido, Deputado líder do Bloco, 
compreendido.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente Deputado Antônio Pereira, Senhores 
Deputados, Senhoras Deputadas, o Maranhão, ontem, mais uma vez, 
foi notícia nacional, Infelizmente, notícia ruim. E como sempre, notícia 
gerada pelo Governador Carlos Brandão. Desta vez, a notícia é em 
razão de uma empresa Vigas, Vigas Engenharia, Deputado Rodrigo, V. 
Exa. já ouviu falar desta empresa, Vigas Engenharia? Pois é, foi feita 
uma denúncia ao Ministério Público do TCU, Ministério Público de 
Contas do TCU, e o Ministério Público de Contas pediu que fossem 
auditados os contratos da Vigas Engenharia no período de 2022 a 2023. 
Esta empresa Vigas, em fortes suspeitas e que tem relações muito 
estreitas com o grupo empresarial, que é o de maior sucesso no planeta 
por que, de 2022 para cá, passou a ser uma das potências econômicas do 
Brasil. O Relator, Ministro Augusto Nardes, provocado pelo Ministério 
Público de Contas, Deputado Arnaldo, oficiou ao Governo do Estado 
para que isso se manifestasse. Aí, Deputado Fernando Braide, o 
Governo do Maranhão simplesmente não respondeu, perdeu prazo para 
responder à intimação do Tribunal de Contas da União. Nós não estamos 
falando aqui de um requerimento qualquer. Aliás, se fosse um pedido de 
informação de um cidadão qualquer, já tem um impositivo legal de que 
seja respondido. Se fosse de um Deputado Estadual, ainda mais, porque 
nós temos autoridade conferida pelo povo do Maranhão. Mas foi do 
Tribunal de Contas da União. O Governo do Estado não respondeu. Aí 
o assunto foi parar no Estadão. E o Governo do Maranhão também não 
respondeu. E em seguida, mandou uma nota e disse o seguinte: “Tudo 
que foi requisitado foi enviado.” Para onde, Deputado Rodrigo? Porque 
para o Ministro Relator, para o TCU não foi. Então, meus amigos, eu 
trago este assunto só para percebermos a gravidade do tema, porque 
é de tal forma impressionante que sequer eles tiveram a coragem de 
responder, atender uma requisição de informação do Ministério Público 
da União. E vou além, Deputado Catulé, Vossa Excelência que é um do 
direito, portanto, sabe da gravidade de não responder essas requisições 
de informação. Em outro caso, foi solicitada a informação também do 
TCU pelo Ministro Bruno Dantas. O Ministro Bruno Dantas entendeu 
a gravidade da denúncia e disse, contudo, que essas informações, essas 
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investigações poderiam ser feitas no âmbito estadual, pelo Tribunal de 
Contas do Estado. E oficiou para o Tribunal de Contas do Estado do 
Maranhão, pedindo informações e que fossem tomadas providências. 
Deputado Neto Evangelista, esse documento encaminhado pelo 
Ministro Bruno Dantas para o presidente do Tribunal de Contas do 
Estado simplesmente não foi respondido. Ele foi solenemente ignorado. 
Por quê? Por mera coincidência, o presidente do Tribunal de Contas 
do Estado é o sobrinho do governador, o senhor Daniel Brandão, que 
também perpassa por essa teia de confusão de Vigas Engenharia, de 
holdings etc. Vejam bem o que está acontecendo. Não sou eu que estou 
dizendo. Longe de mim, estar inventando. Aqui está, faço questão de 
mostrar só a manchete; Coluna Estadão, Maranhão não esclarece ao 
TCU suspeitas sobre empresa ligada ao governador. Vocês sabem onde 
funcionava essa empresa? Esse assunto não dá para a gente concluir 
agora, mas acho que vocês não sabem. Talvez, o Deputado Arnaldo, 
colinense, sertanejo que é, deva ter visto passando por lá. Ela funciona 
ou funcionava, lá naquele posto que é do Grupo Brandão. Uma salinha 
ali. Mas, vou botar os óculos aqui para ler o valor, ela recebeu entre 
2022 e 2023, R$ 134 milhões de reais. R$ 134 milhões de reais. Esta 
empresa aqui, que é um fenômeno, um fenômeno de sucesso, de 2022 
para 2023 sediada na bela Colinas, e agora muito famosa, ela recebeu R$ 
134 milhões. Ela, inclusive, eu nem sabia da existência dela, Deputado 
Rodrigo, eu fui saber em um vídeo postado pelo senhor Marcos Bandão, 
mostrando a evolução da fazenda, da produção de soja, de gado, de 
milho, e ele fez um vídeo self, aí apareceu atrás uma máquina desta 
Empresa Vigas, que por uma coincidência interessante do destino, esta 
empresa que fatura milhões no governo, estava lá fazendo uma obra em 
uma das propriedades do Grupo Bandão, aí lá é que a gente descobriu 
que existia essa empresa, que fatura milhões, que já está no TCU, que 
o TCU pediu informação, que o governo não deu, que chegou pedido 
de informação ao Presidente do Tribunal de Contas, que, naturalmente, 
também não respondeu, enfim, este é o Estado de coisas, e eu vou 
concluir, Senhor Presidente Antônio Pereira, mas antes darei uma parte 
ao Deputado Rodrigo Lago. 

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (aparte) - 
Presidente Othelino, V.Exa. traz um assunto da maior gravidade a 
esta Casa, matéria que foi publicada pelo Estadão, que reputo ser um 
órgão de imprensa respeitado, mas a gente sabe que, eventualmente, a 
imprensa pode cometer equívocos, eu me dei ao trabalho, Presidente 
Othelino, de olhar o processo no TCU, no Tribunal de Contas da 
União, de fato, houve não foi uma solicitação, foi uma requisição de 
documentos pelo TCU ao Presidente do Tribunal de Contas do Estado 
do Maranhão, Senhor Daniel Itapary Brandão. Acredite, Deputado 
Othelino, V.Exa. que é servidor de carreira do Tribunal de Contas, está 
emprestado para política, o presidente silenciou, não respondeu. E ao 
não responder uma requisição feita pelo Tribunal de Contas da União, 
está a revelar, talvez, o interesse maior do Governador Carlos Brandão 
de nomear o advogado do grupo Brandão para ser membro do Tribunal 
de Contas do Estado. Acredito, e agora posso afirmar, que é para blindar 
investigações e apurações contra os seus negócios familiares. Ele, o 
próprio Presidente do Tribunal de Contas do Estado, senhor Daniel 
Itapary Brandão, advogou para a empresa Vigas, tem procuração da 
empresa para o Daniel. A Empresa Vigas funcionava, pelo menos até 
outro dia, no chamado posto do Zé Henrique, que é o pai do Presidente 
do Tribunal de Contas, mas que, na verdade, não é sócio do posto, porque 
por questões jurídicas, problemas antigos jurídicos na sua gestão como 
prefeito de Colinas, ele não podia mais ter bem nenhum, com o risco de a 
União tomar esses bens em razão de desvios de recursos feitos na gestão 
de Colinas. E eu falo, afirmo isso aqui agora, categoricamente, que se 
o governador quiser me processar também por esse motivo, aguardo o 
processo, porque vai acumulando, vai somando. Ser processado pelo 
Governador do Estado para mim, pelo atual Governador do Estado, 
para mim vai ser uma honra, que eu vou colocar no meu currículo: 
Fui processado pelo coronel Carlos Brandão. Mas, como o Tribunal 
de Contas não forneceu as informações, eu antecipo e convido Vossa 
Excelência também, se assim desejar, eu vou prestar as informações 
que o Tribunal de Contas não forneceu para o TCU. Eu vou prestar 

essas informações como Parlamentar, cumprindo o meu dever, eu vou 
prestar essas informações para o Tribunal de Contas da União, que está 
apurando, Deputado Othelino, o uso indevido de R$ 13 milhões de reais 
do dinheiro do Fundef que foi parar na conta da Empresa Vigas, que 
pertence de fato ao grupo Brandão. É uma afirmação categórica que 
eu faço, e eu convido o senhor governador a me processar, porque é 
bom que no processo eu vou pedir a quebra do sigilo da empresa, para 
provar para onde foi parar o dinheiro do Fundef, na conta de quem foi 
parar o dinheiro do Fundef que o governador, indevidamente, desviou 
da educação. Quando ele descobre, agora depois de 3 anos e 3 meses 
de governo, que o governo dele, do Governador Carlos Brandão estava 
servindo duas bolachas com suco, eu até brinquei outro dia, porque 
na propaganda, Deputado Carlos Lula, a propaganda da Secom dizia 
que eram três bolachas. Veja que, entre a propaganda e a visita do 
governador, roubaram uma bolacha. Algo que está sendo, infelizmente, 
rotina no Governo Carlos Brandão. Só que eu não estou acreditando 
ainda que foi só uma bolacha, Deputado Carlos Lula, porque dizem que 
a cota é 40%, e de três bolachas dá só 33%. Então, está faltando 7% de 
uma bolacha que com certeza também foi levada. E eu estou afirmando 
e vou provar esses fatos, antes que o governador, mais uma vez, solte 
uma nota pública dizendo que vai me processar. E se ele me processar, 
vai ser bom, porque eu vou pedir a quebra do sigilo da Empresa Vigas, 
para a gente saber onde foi parar o dinheiro do Fundef do Maranhão. 
Obrigado, Deputado Othelino.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Deputado Othelino.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA - Peço que o libere para que o nosso Deputado 
Othelino possa concluir o pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Pediria a sua 
especial benevolência para um breve aparte do Deputado Lula, e eu 
concluo em seguida. Pode ser?

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Rodrigo, V. Exa. concedeu o tempo 
da liderança. O Tempo da Liderança não tem a aparte, então eu vou 
conceder um aparte para que V. Exa...

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Muito obrigado, 
Deputado Antônio.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) – Obrigado, 
Senhor Presidente. Obrigado, Deputado Othelino. Deputado Othelino, 
aparte curtíssimo, mas só para dizer que, de fato, eu acredito que se a 
gente for fazer uma pesquisa lá em Colinas, na minha Colinas, na cidade 
que aprendi a amar desde criança, onde passava minhas férias, onde 
minha mãe nasceu, onde meus avós nasceram, para qualquer pessoa 
que se perguntar de quem é a Vigas, se a Vigas é uma empresa sediada 
lá em Colinas, as pessoas vão dizer: “Não, a Vigas é do Brandão, é 
do doutor Marcos”, para qualquer pessoa. Então, me assusta essa 
história de Governo em nota dizer que a Vigas não é da família. É e 
todo mundo em Colinas sabe. Todo mundo em Colinas sabe. Então, eu 
faço o mesmo pedido que o Deputado Rodrigo Lago fez: se a Vigas não 
é da família do Governador, que o Governador me processe junto com 
o Deputado Rodrigo, porque a gente vai mostrar. Vamos andar lá em 
Colinas e perguntar: afinal de contas de quem é a Vigas? E é curioso, 
Deputado Antônio, que, de 2022 para cá, 2023 para ser mais preciso, a 
minha Colinas virou quase a Faria Lima, porque, lá na Rua do Cancão, 
tem, pelo menos, umas quatro holdings, holdings bilionárias. E eu acho 
que esse tema também a gente deve trazer um dia, Deputado Othelino, 
para a tribuna dessa Casa. 

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Peço que 
incorporem as falas, os apartes dos Deputados Rodrigo Lago e Carlos 
Lula ao meu pronunciamento. São depoimentos muito importantes. 
Vou finalizar, Deputado Antônio, dizendo, Deputado Rodrigo, a dúvida 
da quantidade de bolachas talvez tenha a seguinte resposta: são duas 
bolachas para o lanche e uma bolacha na cara do maranhense...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Peço que conclua o pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO – Que o 
Governador Brandão dá todos os dias. Mas vou mesmo concluir. Essa 
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denúncia não acaba aqui. E vamos trazer, nas próximas semanas, mais 
detalhes sobre o maior fenômeno empresarial do mundo nos últimos três 
anos, que é o grupo empresarial conhecido como Grupo Brandão, que 
está presente nos bonés, nas cabeças de todos os eventos do Governo do 
Estado que acontecem há algum tempo. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Senhores Deputados, vou chamar agora 
o Partido Liberal, mas eu gostaria de fazer um apelo aos colegas 
Deputados, porque eu tenho que cumprir, é obrigatório que eu cumpra 
aqui o Regimento Interno. Então, eu tenho que chamar todos os 
partidos, mas eu queria fazer um apelo devido a esse próximo momento, 
a Sessão Solene que homenageia um grande maranhense, Deputado, 
desculpe, o ex-vice-governador, o ex-conselheiro do Tribunal de Contas 
Washington, para que pudessem deixar as falas para os devidos tempos 
de terça-feira, para que nós possamos cumprir. Já são 11h36, e nós temos 
muita gente inscrita aqui ainda. Então a Sessão Solene deverá começar 
lá para uma hora da tarde, duas horas da tarde. Eu peço, se é possível, 
os senhores líderes declinarem do tempo para que nós possamos iniciar 
a Sessão Solene o mais rápido possível. Partido Liberal, líder, Deputado 
Aluízio Santos. Declina. Bloco Parlamentar Unidos pelo Maranhão. 
Não há orador inscrito. Bloco Parlamentar Juntos pelo Maranhão. Tem 
o Deputado Catulé inscrito por cinco minutos. O Deputado declina ou 
continuará usando o tempo. Vai usar o tempo?

O SENHOR DEPUTADO CATULÉ JÚNIOR - Presidente, em 
decorrência já do adiantado da hora, eu declino e terça-feira eu faço o 
pronunciamento.

O PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO ANTÔNIO 
PEREIRA - Agradeço pela compreensão de Vossa Excelência, escala 
reserva, não há orador inscrito, Expediente Final. Deputado Wellington 
do Curso declinou, Vossa Excelência declina, Vossa Excelência é autor. 
Dez minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhor Presidente, demais Membros da Mesa, 
senhoras e senhores, deputadas, deputados, internautas, telespectadores 
que nos acompanham por meio da TV Assembleia. Presidente Deputado 
Antônio Pereira, porque o Deputado Wellington do Curso, como é do 
Partido Novo, não faz parte dos Blocos, tem o tempo muito reduzido, 
então, às vezes, fico prejudicado com relação a isso. Vou tentar ser 
breve, diante dos cinco assuntos que eu tenho para tratar. Primeiro, o 
Clube Militar, que foi um especial, o Bruno Licá e o André Simões, que 
hoje estão na Galeria da Assembleia, representam os motoboys, moto 
uber, mototaxistas, entregadores, estavam na manifestação realizada 
ontem aqui na porta da Assembleia. E vieram visitar hoje a Assembleia 
Legislativa, na tentativa de conversar com os deputados sobre a 
segurança pública do Estado do Maranhão. Sejam bem-vindos, o Bruno 
e o André, sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. O primeiro assunto de hoje é com relação a falta de água 
na cidade de Anapurus. Recebemos vários vídeos, várias reclamações, 
denúncias, há três meses que a população de determinados bairros na 
cidade de Anapurus padece com a falta de água. Então, nós estamos, 
mais uma vez, tratando de uma pauta importante na cidade de Anapurus, 
uma cidade que eu tenho um carinho especial. Já estive várias vezes na 
cidade de Anapurus, a exemplo, do meu amigo Romário, e é uma pauta 
que a população tem reclamado por três meses, você imagina um idoso 
em casa, sem água, uma gestante ou uma casa com criança, sem água, 
sem poder fazer o alimento, sem poder lavar a roupa. É um verdadeiro 
absurdo. Já entramos em contato com o Governo do Estado, para saber 
o que o Governo do Estado pode fazer e ajudar a prefeitura da cidade 
de Anapurus para dar uma resposta para a população. População de 
Anapurus, continue contando com o Professor e Deputado Wellington 
do Curso, e na próxima semana eu estarei pessoalmente na cidade 
de Anapurus. Chamo aqui a atenção de uma outra pauta importante, 
que no nosso mandato nós temos defendido que são os servidores do 
DETRAN, e uma pauta importante do nosso mandato, em respeito ao 
amigo Francion, Presidente do Sindicato que na próxima segunda-
feira estão fazendo a paralisação de advertência. Várias pautas, várias 
reivindicações do sindicato, inclusive com a relação à retirada do 

sindicato, estão tentando fazer das dependências do DETRAN. Então, 
na próxima segunda-feira, paralisação de advertência do DETRAN, não 
só em São Luís, mas em outros municípios. Outra pauta importante 
que nós temos que tratar aqui na Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão é com relação ao crime contra os aposentados do Estado do 
Maranhão e em todo o Brasil. Que é o desconto que fizeram com os 
aposentados, a máfia dos aposentados, a máfia do INSS e também da 
pesca, envolvendo principalmente o Estado do Maranhão. Foi instalada 
a CPMI, Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, inclusive tem uns 
maranhenses fazendo parte dessa comissão, e nós estamos solicitando 
de forma oficial a vinda da CPMI no Estado do Maranhão para que possa 
ouvir pescadores, representantes de sindicatos. Uma pauta importante 
e uma luta nossa, meteram a mão no dinheiro dos aposentados, e nós 
precisamos investigar junto, não só as situações dos aposentados, mas 
também a situação da pesca no Estado do Maranhão, que foi utilizada 
para prejudicar os verdadeiros pescadores. Pescadores fakes, pescadores 
fantasmas, prejudicando os verdadeiros pescadores, e o mais grave, a 
utilização desse recurso para a campanha de vereadores, de prefeitos, de 
Deputados. Isso precisa ser investigado, e os responsáveis precisam ser 
punidos. O Estado do Maranhão está diante de mais um grave problema, 
e já entramos em contato com a Equatorial e estamos verificando o que 
nós podemos fazer por meio do nosso mandato, por conta de mais um 
aumento na conta de energia do maranhense, e um aumento local, um 
aumento no Estado do Maranhão, um aumento somente pela Equatorial, 
somente pelo Estado do Maranhão. Já estamos verificando os remédios 
jurídicos, o que nós podemos fazer para barrar esse aumento ou pelo 
menos diminuir essa alíquota, esse valor que é exorbitante, que é alto, 
18% a mais na conta do Maranhense. Uma conta que já é alta, e esse 
aumento que, no nosso ponto de vista, é arbitrário. Então, vamos entrar 
na Justiça, vamos recorrer ao Judiciário por conta desse aumento. 
Por último, assuntos de concurso público. Nós temos percorrido os 
municípios, a exemplo de Rosário, Icatu, Cachoeira Grande, Santo 
Amaro, Santa Luzia, Pindaré. Estamos devendo uma visita e vamos nos 
reunir com os aprovados de concursos na cidade de São Luiz Gonzaga. 
E além da pauta de São Luiz Gonzaga, queremos destacar na manhã 
de hoje que a Justiça já determinou que o concurso de Luís Gonzaga 
não está cancelado, não foi anulado, está vigente, e a Prefeitura 
pode anular os aprovados. Já fizemos audiência pública, reunimos o 
Ministério Público com o Judiciário. Uma luta permanente. Quero 
aqui parabenizar a atuação do doutor Márcio, um advogado atuante em 
defesa dos aprovados na cidade de Rosário, de Icatu, Cachoeira Grande 
e Santo Amaro. Então, a pauta do professor e Deputado Wellington 
do Curso pela nomeação de todos os aprovados. Isso também conta 
para a Assembleia Legislativa, nós temos ainda aprovados do concurso 
da Assembleia Legislativa que aguardam a nomeação. Tivemos uma 
reunião antes do recesso, vamos ter uma próxima reunião para tratar 
sobre a nomeação dos aprovados também na Assembleia Legislativa, 
Tribunal de Justiça e outros concursos. Nomeação já. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Convido o Deputado Rodrigo Lago, inscrito no 
Expediente final, por até 10 minutos, com direito a aparte. 

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) - Senhores Deputados, Senhoras Deputadas, imprensa, povo do 
Maranhão, volto à tribuna quase que obrigado, porque trouxe, primeiro 
publiquei um vídeo na rede social, em minha rede social, e depois 
trouxe esse assunto à tribuna da Casa, na terça-feira, o superfaturamento 
dos tablets comprados pelo governo. Tablet, por sinal, ruim, assim 
estão dizendo os alunos que receberam o tablet. Eu acusava apenas 
o superfaturamento. Não sabia de mais detalhes da contratação. Até 
porque... E mando novamente o recado ao Secretário Guilbert. Eu vou 
até fazer um apelo de que ele responda, hoje, o meu pedido de acesso à 
informação, que eu protocolei desde o dia 15 de maio de 2025. Já faz mais 
de três meses que eu aguardo a informação a ser prestada pela Secretaria 
de Estado e Administração do Secretário Guilbert, que em um tom de 
deboche, Deputado Julião Amin, que está aqui presente para a sessão de 
logo mais, publica um vídeo ontem, anteontem, e disse que o processo 
está publicado. Eu faço o desafio: desafio o Deputado Neto Evangelista, 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                                       SEXTA-FEIRA, 29 DE AGOSTO DE 2025 25
que sugeriu que eu estava mentindo, que me prove onde está publicado 
esse processo. Na página da Secretaria de Estado e Administração, 
tem apenas 3 ou 4 documentos referentes à licitação. Mas o processo 
de licitação, o processo administrativo não está publicado. Não está 
disponível ao público. Exatamente porque querem esconder o que tem 
ali dentro. E aí, Deputado Neto, eu fiz a acusação e reafirmo, porque 
agora há um gabinete do ódio, porque quando a gente vem para a tribuna 
e traz uma informação, vem um deputado e diz que é mentira. E a versão 
que é tornada pública é sempre que é mentira. Vejo que a imprensa está 
aqui presente. Eu espero que repercuta esse discurso. Porque eu disse 
e provo: houve superfaturamento na aquisição dos tablets da educação. 
E agora vão comprar 22 mil tablets da mesma ata superfaturada para a 
saúde. Não está satisfeito em desviar dinheiro da educação. Não está 
satisfeito em ter desviado 13 milhões do precatório do Fundef para 
pagar a Vigas, a empresa do Grupo Brandão. Não está satisfeito em 
desviar dinheiro do FNDE, do Fundo Nacional de Educação. E destaco 
apenas para advertência: A regra do FNDE é que o responsável, pouco 
importa quem é o ordenador de despesas, é o chefe do Poder Executivo. 
O Secretário da Casa Civil está aqui presente, o Sebastião Madeira. 
Faça esse registro e peço que leve um recado ao Governador. Diga ao 
Governador, Secretário Madeira, que eu estou aguardando ansioso os 
dois processos que ele já anunciou que iria protocolar contra mim, o 
processo da Farra de Paris e o processo dos tablets. E diga para ele que, 
se quiser processar por conta da Vigas, ficaria também muito satisfeito, 
porque o Governador acho que não tem outra ocupação na vida, e fica 
soltando notas. É o governo de notas. Eu concedo já um aparte a V. 
Exa., Deputado Othelino. É o governo das notas. Então, que solte uma 
nota agora, dizendo que não é dono da Vigas e dizendo que vai me 
processar, mas eu digo e provo o superfaturamento. O Estado do Ceará 
adquiriu um tablet da mesma empresa, Multilaser, empresa sortuda de 
ganhar a licitação. Só que o tablet do Ceará, inclusive alguns comprados 
agora no mês de julho desse ano, Deputado Neto, V. Exa. tinha dito que 
podia ser defasagem por causa do tempo, a licitação é antiga. De fato, a 
licitação é antiga. Mas a empresa forneceu o tablet agora para o Estado 
do Ceará por R$ 439,00; o tablet do Maranhão é por R$ 621,90. Aí V. 
Exa. também disse que a diferença do preço era justificável, porque lá 
havia um item diferente, o requisito do tablet, eu confesso a Vossa Exa. 
que quando disse, eu fui realmente confrontar a diferença mesmo, só 
que, para minha surpresa, e eu agradeço a Vossa Exa. por ter me feito 
perder tempo lendo os poucos documentos que já estão disponíveis, 
Deputado Carlos Lula, a licitação estava marcada para o dia 2 de julho 
de 2024, pela SEAD, Secretaria de Administração, pois 15 dias antes, 
nem 15 dias, foi dia 20 de junho, 12, 13 dias antes, a SEAD publica uma 
errata, e a errata, na verdade, Deputado Catulé, altera o chip. Exigia-se 
um chip octa-core, que são oito núcleos, de 2,1 GHz. Aí, eles fazem 
a errata e passaram a exigir um chip inferior, bem inferior, Deputado 
Othelino, Vossa Exa. Já se espantou, mas isso aconteceu. Era natural, 
em uma licitação, que ao fazê-lo, ao modificar o chip, fosse feita uma 
nova cotação de preço, porque o preço referência de licitação é o teto 
onde os concorrentes podem apresentar e se você passa a exigir um 
chip de menor desempenho, você deveria cotar, novamente, o preço. 
Mas não cotou, e a alteração que foi feita era exatamente para caber, 
Secretário Sebastião Madeira, no chip da Multilaser, a mesma empresa 
que o governador foi visitar em Minas Gerais outro dia. Eu não sei 
se ele foi só olhar a montagem dos equipamentos, talvez tenha que 
tratar de outros assuntos com o dono da empresa, porque foi feito isso. 
Aí, eu acho que o setor jurídico da SEAD deve ter dito, Secretário, 
tem que fazer a reserva da cota para micro e pequena empresa, aí 
ele fez, Deputado Othelino, ele publicou outra errata e fez alteração 
incluindo a reserva de cota de 25%, no dia seguinte, dia 21 de junho, 
mas manteve a data da licitação. Eu acho que ele acreditava que, neste 
curto período, nenhuma micro e pequena empresa ia ter condição de se 
estruturar para fazer uma oferta que, neste caso, da cota seria para venda 
de sessenta e nove mil tablets, em 30 dias. Pois ele não acreditou no 
empreendedorismo brasileiro, aí deve ter comparecido uma empresa, 
quando ele descobre que a empresa ia fazer a proposta o que fez Senhor 
Secretário de Administração, o Senhor Guilbert? No dia da licitação, 

ele adia a licitação, por dois dias, deve ter sido para alguém ir atrás da 
micro empresa e tirá-la do certame, tirá-la da licitação. Talvez, com 
receio da empresa não aceitar a proposta, ele altera de novo o edital 
e diz que não era possível fazer a reserva de cota, porque o bem lá 
era indivisível. Ele mesmo tinha feito, está aqui, Deputado Neto, não 
é mentira. Eu vou dar o documento à Vossa Excelência. Ele mesmo 
havia feito a divisão, é óbvio que duzentos e setenta e nove mil era 
perfeitamente divisível, reservava a cota de 25%, isso acontece todo dia 
na administração pública. Pois ele ousou descumprir uma Lei Federal 
e tirou a cota. E tem outros assuntos, o tempo não vai permitir eu me 
alongar muito no tema, mas a gente volta semana que vem, Deputado 
Neto, para tratar deste assunto, mas Vossa excelência me convidou a lê 
o processo, eu não tive acesso ao processo, desafio Vossa Excelência 
a me entregar o processo. Eu vou entregar para Vossa Excelência os 
poucos documentos que eu já tive acesso. Eu vou entregar nas suas 
mãos para que Vossa Excelência faça a defesa do indefensável ato de 
corrupção do Governo Carlos Brandão. Deputado Othelino, concedo o 
aparte a V. Exa.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (aparte) – Bem 
brevemente para dar tempo também do aparte do Deputado Lula. 
Eu quero também me somar a Vossas Excelências e dizer que estou 
esperando o processo do Governador Brandão. Deputado Lula, 
enquanto a gente está aqui no aparte, olha o seu post aí para ver se 
já aparece o processo do governador, ou se ele vai fazer como aquele 
decreto que ele baixou para devolver os servidores e depois ele arregou 
e revogou. Que ele é irresponsável, eu sei; que ele é arregão, ele está 
mostrando agora esses dias, quando ele disse que vai fazer e não faz. 
Mas sobre esse episódio, só para V. Exas. terem uma ideia, Deputado 
Rodrigo, o aluno que fez uma trolagem com o governador, o Pedro, 
uma trolagem de mau gosto, é fato, ele foi expulso da escola. Eu falei 
com ele ontem à noite, ele disse que errou, disse que foi nas redes do 
governador, pediu desculpas. Ele disse que onde ele viu uma rede do 
Governador Carlos Brandão, ele pediu desculpas. Disse que queria 
ter uma oportunidade de se desculpar, mas ele foi expulso da escola. 
Olha onde nós estamos, um adolescente, que inclusive me disse que 
tem alguns problemas de origem comportamental, tem inclusive áudios, 
tem TDAH, admite que errou, mas foi expulso da escola. Ou seja, nós 
não temos um governador democrata, nós temos um coronel da pior 
espécie, mandou punir o aluno. E o diretor que expulsou ainda disse 
mais: “Olha, aqui não tem ordem do governador não, sou eu que estou 
te mandando sair.” Óbvio que teve. Então, era só para aproveitar que 
V. Exa. aborda do tema da cena de horrores da entrega dos tablets, para 
deixar registrado que o Pedro, com quem eu vou conversar ainda mais 
sobre o assunto e convido Vossa Excelência também para que possa 
recebê-lo, está expulso da escola.....

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA – Deputado, me 
permite um aparte?

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO – Concedo o 
aparte ao Deputado Carlos Lula.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Deputado 
Rodrigo, só para ser breve, só para aproveitar até a presença do Chefe da 
Casa Civil, a quem tenho muito respeito, para adicionar mais um pedido 
do processo de licitação, porque a licitação da compra dos tablets foi 
completamente dirigida, mas a licitação para compra do chromebook 
também foi dirigida, absurdamente dirigida. E veja só quem venceu, 
Deputado Antônio, eu lhe dou uma bala pipper se adivinhar. A mesma 
empresa que vendeu os tablets, a mesma. É absurdo, se olhar do que 
já consta de público do processo, que eles também não dão acesso ao 
processo de licitação. Mas é absurdo. É claro o direcionamento do 
processo licitatório para esse caso. Mais um caso absurdo de corrupção 
envolvendo o governo, o mais corrupto da história do Maranhão, que é 
o Governo do Senhor Carlos Brandão. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Rodrigo, V. Exa. já ultrapassou um 
minuto e meio. V. Exa. pode concluir. Libere o áudio do nosso Deputado 
na tribuna.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Eu queria 
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parabenizar a versão democrata do nosso Vice-Presidente da Assembleia 
Deputado Antônio Pereira, que agora me concede, inclusive, o favor 
de falar um minuto a mais do meu tempo. Mas eu incorporo os dois 
pronunciamentos, do Deputado Othelino e do Deputado Carlos Lula. 
E digo mais uma coisa ao governador, eu peço que o Secretário, Chefe 
da Casa Civil Sebastião Madeira, que está aqui presente hoje, vai ser o 
mensageiro. Lembre o governador de que ele ainda tem algumas horas 
para prestar contas da farra de Paris ao Poder Judiciário maranhense, 
porque ele já foi notificado pela Justiça para informar os gastos, a 
comitiva e tudo mais que ele fez na farra de Paris. Ele que disse que 
vai nos processar. Ele aproveita esse processo e a juíza depois o dele. 
Mas ele tem que dar satisfação ao povo do Maranhão, de uma viagem 
que custou um milhão de reais. E que ele me chamou de mentiroso. 
Olha a nota do Governo e chama a gente de mentiroso, Deputado 
Carlos Lula. Está tudo indicadinho no processo, página por página, 
Deputado Arnaldo. Eu não faria uma denúncia daquele vulto de forma 
irresponsável. E um blog publicou hoje que nós desistimos da ação. Até 
quero compreender o blog. No texto ele fala que não houve desistência 
da ação. Houve um protocolo, tinha sido protocolado em uma instância 
errada. O advogado, na mesma hora, desistiu daquele protocolo errado, 
mas protocolou na instância correta. O Governador já foi notificado. E 
nós estamos aguardando ansiosamente a resposta do Governador. Eu 
quero que ele diga que nós mentimos no valor. Eu quero que ele prove 
que nós mentimos no valor. E aí soma-se a esse processo o processo do 
tablet. Fica o convite para ele também processar por conta da Vigas, ter 
o terceiro processo. Se a gente conseguir essa nota do Governador daqui 
para domingo, a gente pede música no Fantástico. Muito obrigado, 
Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Convido o Deputado Carlos Lula, inscrito no 
Expediente Final, por até 10 minutos, com direito a aparte e, logo depois, 
está inscrito o Deputado Neto Evangelista, também, no Expediente 
Final. Peço aos oradores que sejam o mais breve possível, se puderem, 
não utilizar o tempo inteiro em respeito aos nossos convidados e ao 
nosso homenageado.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, Senhores Deputados, Senhoras Deputadas, 
eu me vejo obrigado a voltar a usar a tribuna, Senhor Presidente, 
porque me preocupa, de fato, a pequenez, Deputado Othelino, o 
tamanho minúsculo que se tornou uma instituição como o Governo 
do Estado do Maranhão. Vejam só, na semana que se passou, houve 
um ato desastroso, terrível, absurdo. Alunos passando mal, gente 
desmaiando, não tinha comida para todo mundo. Levaram mais de 300 
ônibus para o Estádio Castelão para fazer ato de proselitismo político. 
Os tablets não foram entregues ali. Ali eles queriam os estudantes para 
fazer número, para fazer número, não mais do que isso. Só para fazer 
número, para mostrar o candidato a governador do Senhor Governador, 
que era seu sobrinho. Tanto que ele inicia seu discurso dizendo assim: 
Vocês não me conhecem, mas eu sou fulano de tal. De fato, ninguém 
lhe conhece, Excelência. E esse ato reverberou pela semana inteira, 
Deputado Antônio. E o Governo, como sempre, acusando a gente de 
mentir, dizendo que a gente era contra os tablets, contra a tecnologia 
na educação. O que é absurdo, um discurso hipócrita. Fomos nós aqui 
a defender a inclusão tecnológica dos estudantes. É necessário, mas 
como tudo nesse governo é envolto em lama, em corrupção. Tablet 
com sobrepreço, esse tablet aí da Multilaser vendido. Só que tinha um 
pacote, Deputado Othelino, e o pacote envolvia também a compra de 
Chromebook. Chromebook, para quem não sabe, é notebook que não 
tem processador. E veja só, o Google, porque a licença é exatamente 
para o Chrome, ele dá 5 anos, Deputado Othelino, de garantia, porque 
o sistema, ele vai se atualizando, 5 anos é uma vida enorme para a 
tecnologia. Pois, na licitação, vejam só, o Chromebook do Maranhão só 
precisa ser atualizado por 3 anos. Adivinha, Deputado Arnaldo Melo, 
qual é a única empresa que só dá 3 anos de garantia? A mesma empresa 
que vendeu os tablets, a empresa Multilaser. A empresa Multilaser, que 
é uma gigante da tecnologia, devia ficar preocupada em enlameando 
a sua imagem de empresa séria, com este tipo de conduta, aqui no 

Maranhão. E cadê o processo de licitação, para a gente ter acesso de 
fato a todos os atos? A gente não tem, não tem acesso. Porque é um 
governo que já tenta esconder. Não tem nada de transparência, nada, 
absolutamente nada de transparência nos seus atos. Mas isso não é pior, 
Deputado Othelino, o pior é ver o governador se trocar com o estudante. 
Porque, lá naquela fatídica sexta-feira da semana passada, houve de 
fato brincadeiras que não deveriam ser feitas com autoridades públicas. 
Mas são adolescentes, e a conduta deve ser sempre de educar, Deputado 
Arnaldo. Houve a brincadeira do Pedro, houve outras brincadeiras, 
no mesmo nível, com piadas de duplo sentido. E o governador caiu 
nelas. Obviamente, isso viralizou, Deputado Fernando Braide. E tem 
gente que é muito vaidosa, e não gostou daquilo ali, só que ao invés de 
educar, invés de corrigir o comportamento, invés de falar com a família 
do estudante, resolveram prejudicar o estudante, da forma mais vil 
possível, expulsaram o menino da escola, o menino estudava no Liceu. 
Governador, se V.Exa. tem algum coração, segundo o diretor não foi, 
está na cara que foi, mas vamos lhe dar o benefício da dúvida, Deputado 
Davi, digamos que não tenha sido o governador, pois peça então a este 
diretor para voltar o estudante, para que ele não se veja prejudicado no 
seu ano letivo. Aí veja só, Deputado Arnaldo, fim do mês de agosto, o 
menino expulso da escola, vai ter que ir atras de outra escola pública 
para ele estudar, olha o nível a que se rebaixa este Governo, olha o nível 
em que fica o governador, se trocando com estudante, isso era para ser 
um escândalo, não é possível se admitir uma conduta como esta. Eu 
faço um pedido aqui, à senhora Jandira, Secretária de Educação, ao 
senhor Governador do Estado, ao Chefe da Casa Civil, aqui presente, 
retifique este ato, ele é só um adolescente que precisa ser corrigido, ele 
inclusive já entendeu o comportamento equivocado, foi às redes sociais 
pedir desculpa, mas é um Governo que não tem a menor sensibilidade, 
sobretudo, com quem mais precisa, que é exatamente estas crianças e 
estes adolescentes. É indispensável que a gente possa dar o tratamento 
adequado, inclusive por desvio de conduta. Deputado Rodrigo Lago, 
um aparte da Vossa Excelência.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (aparte) - 
Deputado Carlos Lula, veja o quanto desrespeitoso é o Governador 
Carlos Brandão com a educação do Maranhão. O jovem Pedro fez uma 
trolagem com o governador, daquelas que a gente chama de quinta 
série. Não é assim, Deputado Othelino? Obviamente, ele não está na 
quinta série, deve estar já no ensino médio, já deve estar quase que 
concluindo o seu ensino médio. Ele está no terceiro ano de ensino 
médio, me informa aqui o Deputado Othelino. Mas veja que até mesmo 
no direito nós temos uma resposta a isso. O que fez o jovem Pedro 
com o Governador Carlos Brandão? Fez uma retorsão, Deputado 
Carlos Lula. Retorsão é quando alguém é agredido e na reação comete 
um deslize verbal e ofende alguém. Quem foi ofendido naquele dia, 
Deputado Antônio Pereira, o líder do governo Neto Evangelista, foram 
os alunos, foram os 15 mil alunos que foram humilhados no Castelão. 
Primeiro, com a promessa mentirosa de que receberiam o tablet no 
Castelão. Não receberam, estão recebendo na escola. Vão começar 
a receber, já começaram a receber essa semana nas escolas. E olha 
que era para ter recebido desde maio, porque a empresa que ganhou 
a licitação, a dona Multilaser, se comprometeu com o Governo do 
Estado contratualmente de entregar em 30 dias os tablets, mas o próprio 
governador fez questão de colocar a digital dele nesse ato de corrupção. 
Ele foi lá em Minas Gerais, Deputado Othelino, dizer: Estou na fábrica 
acompanhando a fabricação dos tablets. É a confissão do governador 
do ato de corrupção. Mas ele humilhou os alunos. Eu estou aqui porque 
a gente recebeu muitos documentos de pais e mãe de alunos. Tinha 
uma autorização para participar do evento, Deputado Carlos Lula. 
Autorização de participação em evento: Eu, fulano de tal, não vou dizer 
o nome, obviamente, portador do RG tal, declaro ser o responsável legal 
pelo menor fulano de tal, portador do RG tal, CPF tal, autorizo a sua 
participação no evento de lançamento do Programa “Tô Conectado”, 
promovido pelo Governo do Estado. E olha como é o governo da 
propaganda. No próprio termo, os pais tiveram que autorizar o uso da 
imagem dos seus filhos. E isso aqui é um caso, está aqui documentado, 
autorizando o uso em quaisquer meios de comunicação da imagem dos 
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menores. E veja o assédio que sofreram esses alunos, esses jovens, 
porque se não fossem no Castelão, iam pegar falta no ano letivo. Ou 
seja, isso aqui não foi um pedido de autorização. Os alunos que não 
comparecessem, segundo a informação dos professores, dos gestores 
escolares, por orientação da Seduc, iriam tomar falta no ano letivo. Aí 
o aluno deixa de assistir a aula, Deputado Othelino, deixa de estudar 
para o Enem, para o vestibular, no caso do Pedro, é um exemplo tácito 
disso. É obrigado a ir para o Castelão às 2h da tarde e ficar de 2h da 
tarde até 5 horas da tarde, esperando finalmente aparecer o governador 
e o príncipe, o príncipe sobrinho herdeiro, para ouvir o lenga-lenga do 
governador de que acabou com bolacha e suco, de que acabou com o 
transporte escolar de má qualidade. Ele não visita nem a cidade dele, 
porque, em Colinas, todo dia tem ônibus tocando fogo, pegando fogo, 
ônibus de 10, 15, 20 anos. Tem Kombi, Deputado Carlos Lula, Já fica 
o convite aqui para o quarto processo, Sebastião Madeira, Secretário 
Madeira, para o Governador. Tem Kombi de transporte escolar paga, 
patrocinada pela Prefeitura de Colinas com recurso federal, com 
adesivo do príncipe herdeiro. Acredita nisso, Deputado Carlos Lula? 
Os alunos da rede pública municipal de Colinas são obrigados a fazer 
propaganda eleitoral do príncipe herdeiro para governar o Estado, para 
permitir que a família Brandão nunca mais saia do poder do Maranhão. 
Mas o povo já acordou. O povo está olhando tudo, e a resposta virá 
nas urnas. O trôpego sucumbirá, Deputado Carlos Lula. E ele vai ter 
que pedir desculpa para o Pedro, para o jovem Pedro e readmitir ele 
na escola. Porque, se ele não fizer, vai ser mais um processo que eu 
vou mover contra esse desgoverno Carlos Brandão. Muito obrigado, 
Deputado Lula.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Peço para 
incorporar à minha fala as palavras do Deputado Rodrigo Lago. E 
término solicitando à Secretaria de Educação, ao Secretário Chefe 
da Casa Civil que seja razoável e readmita o aluno Pedro no Liceu 
Maranhense e não deixem ele ser mais ainda prejudicado com a perda 
do ano letivo. Eram essas as minhas palavras, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Obrigado, Deputado Lula pela compreensão. 
Convido o senhor Deputado Neto Evangelista, inscrito no Expediente 
Final por até dez minutos, com direito a aparte. Peço ao Senhor 
Deputado Neto que possa permanecer no tempo.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente, Senhores Deputados, Senhoras 
Deputada, primeiro deixa eu fazer um pedido de desculpas públicas aqui 
ao Secretário Chefe da Casa Civil, Sebastião Madeira, porque estão lhe 
chamando para um debate, um debate que Vossa Excelência, Madeira, 
não pode participar nesse momento. Deputado Rodrigo, Deputado 
Carlos Lula, que lhe cumprimenta nesse momento, salvo engano, 
também falou, não sei se o Deputado Othelino chegou a falar, acho 
que não. Mas o Deputado Rodrigo, o Deputado Lula chamando - digo 
“chamando” - o Secretário Chefe da Casa Civil para o debate de forma 
muito descortês. Primeiro que o Secretário Chefe da Casa Civil está aqui 
para participar de uma Sessão Solene, segundo que ele não tem direito à 
palavra aqui durante a sessão por não ser membro desta Casa. Portanto, 
chame os Deputados Estaduais para o debate. Não sejam descorteses 
com quem vem visitar a Casa nesse momento e que não tem direito à 
fala. Passamos, então, para o debate que Vossas Excelências trazem, e 
eu entendo esse debate da oposição, entendo. Infelizmente, nós estamos 
no Expediente Final e não é possível deixar aí na tela o vídeo dos alunos 
que já começaram a receber os seus tablets nas escolas. A felicidade 
desses meninos se contrapõe ao posicionamento dos senhores nessa 
Casa. Eu disse antes de ontem e repito que me apontem um governo 
que não fez atos simbólicos de entregas, que eu retiro aqui a minha 
fala. Qual foi o Governo no Maranhão que não fez um ato simbólico de 
entrega de equipamento? O que Vossas Excelências tentam fazer aqui 
é deturpar algo que é histórico, neste Estado, que é a entrega de tablets 
para crianças, para adolescentes, do ensino público do nosso Estado, 
que, outrora, não teriam condição de ter um equipamento deste e que 
passam a ter condição, a ter, com internet também bancada, e indo além. 
Meninos de escola privada, quando recebem tablets, quando saem do 

terceiro ano, têm que devolver para a escola. Os meninos da escola 
pública, aqui no Maranhão, vão sair do terceiro ano e vão ficar com 
seus tablets, porque o Governador Brandão entendeu que eles têm que 
continuar se capacitando. E talvez seja este o desespero da oposição. 

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO - Deputado 
Neto, quando Vossa Excelência puder, me conceda um aparte.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Eu me 
impressiono a capacidade de querer trabalhar contra, não o governo, 
mas contra o Estado. O que Vossas Excelências estão fazendo aqui, 
talvez não se a perceberam ainda, é que estão trabalhando contra o 
Estado. O debate de oposição e situação é fundamental, é importante. 
Situações que a oposição aponta é importante, que, às vezes, quem está 
na base não enxerga, isso é normal, isso é comum, isso é importante 
para a democracia. Mas querer achincalhar o maior programa digital 
educacional da história do Maranhão não irá nos fazer Deputados de 
oposição com responsabilidade. Eu vou conceder os apartes para que, 
depois, eu possa fazer a conclusão do nosso pronunciamento. Deputado 
Florêncio, depois o Deputado Rodrigo. 

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO (aparte) - 	
Deputado Neto, primeiro, parabenizar Vossa Excelência pela fala e, 
assim como Vossa Excelência fez, também pedir perdão aos nossos 
convidados, não só ao chefe da Casa Civil, Sebastião Madeira, mas 
também a diversos outros convidados que nós temos aqui, hoje, que 
precisam testemunhar, na minha opinião, um debate tacanho e repetitivo 
e até sem sentido, mas eu quero lhe dizer, Deputado Neto, que eu tenho 
observado algumas posturas. E eu não sei por que há quem se julgue 
arauto dos projetos sociais, todas as vezes que têm chegado projetos 
sociais relevantes, aqui nessa Casa, eu sinto que o incômodo é ainda 
maior, eu sinto que incomoda, de uma maneira ainda mais especial, 
eu lembro do Maranhão Livre da Fome, que houve quem dissesse que 
não ia dar certo, e, ontem, em Bacabal, com os beneficiários, nós já 
chegamos a 40 mil famílias contempladas por este programa, e eu vou 
ver, Deputado Neto, não hoje, porque iniciou-se a entrega dos tablets, 
mas eu ainda vou ver este projeto Tô Conectado ser louvado, aqui 
nesta Casa, eu acredito nisso, porque passou o tempo, passou o tempo, 
Deputado Neto, do filho da pessoa mais humilde não ter direito ao acesso 
à democratização da informação e do conhecimento. Eu faço algumas 
festas sociais, Dia das Crianças, Deputado Neto, e lá sempre tenho 
cuidado de um dos brindes, dos presentes que eu dou, eu sempre tinha o 
cuidado de dar um tablet, alguns tablets para serem sorteados, mas não 
podia dar mil, dois mil, cinco mil, porque era pedido pelos pais, pelas 
mães, que os filhos pediam tablet para ter acesso a este conhecimento, 
e não tinham. E, graças a Deus e à sensibilidade do Governador Carlos 
Brandão, os alunos do Estado do Maranhão agora poderão ter, Deputado 
Rodrigo, na palma da sua mão, o acesso à informação, ao conhecimento 
e poderão, por si só, ter um aparato, Deputado Neto, importante para 
intencioná-los em busca de seus sonhos. Agradeço o aparte que V. Exa. 
me concede.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Obrigado, 
Deputado Florêncio. Deputado Rodrigo. 

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (aparte) - 
Deputado Neto, eu acho que a reprimenda que os colegas Deputados 
levaram outro dia do Sebastião Madeira funcionou, porque voltaram 
para o Plenário hoje para fazer a defesa do Governador Carlos Brandão. 
Mas eu estou usando o Secretário Sebastião Madeira porque eu sei que 
ele deve despachar com o governador com alguma frequência, e que ele 
leva um recado, porque eu estou aguardando esse processo. E eu quero 
reiterar ao Deputado Florêncio, agora de forma pública, porque eu disse 
a ele outro dia em forma privada, que ele mesmo disse aqui: “Deputados 
foram contra o Maranhão Livre da Fome.” E eu fiz a indagação a ele: 
“Além do próprio Deputado Florêncio, quem mais foi contra?” Porque 
há um projeto de lei meu, de minha autoria, tramitando na Casa, que 
não foi votado ainda, que garante que todos os beneficiários recebam o 
mesmo benefício. O Deputado Florêncio acabou de dizer, já alcançou 
40 mil famílias contempladas. Mas são 97 mil, segundo os números do 
governo, 97 mil, ou seja, mais da metade dos beneficiários ainda não 
receberam. E o Maranhão tem que saber o porquê, porque o governador 
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pendurou os cartões do Maranhão Livre da Fome no pescoço do pré-
candidato Orleans Brandão, do seu sobrinho. Deputado Othelino, 
o Maranhão só pode matar a fome no dia que a agenda do secretário 
permite ele ir lá e entregar o cartão. É muita maldade. A fome é urgente, 
quem disse isso foram os Deputados da base. Aí quando eu apresento 
o projeto que é para dizer assim: Não só concordo com o programa, 
como concordo que se pague todo mundo desde o começo. Mas não, 
a agenda do senhor Orleans Brandão não permite, ele que tem que 
entregar os cartões, um por um, os 97 mil cartões para fazer a sua pré-
campanha eleitoral, fazer a campanha eleitoral em cima da fome do 
povo do Maranhão. A fome pode esperar a agenda do senhor Orleans 
Brandão permitir ele fazer a entrega dos cartões. É um absurdo o que 
está acontecendo, Deputado Neto, é um absurdo, e eu também não sou 
contra o tablet não. Aliás, esse recurso é um recurso federal, é o recurso 
que o Governo Bolsonaro não quis mandar. O Governo Lula mandou 
para o Maranhão, e era para colocar exatamente internet em todas as 
escolas e comprar equipamentos. O Governador Carlos Brandão não 
está fazendo favor a nenhum, aliás, ele deveria aplicar em dinheiro 
inteiro e não permitir desvios como está acontecendo na compra desse 
tablet, Deputado Neto. Eu reafirmo, o tablet é superfaturado, eu provei 
hoje na tribuna e ofereci até os documentos a V. Exa. É essa defesa 
que eu espero que aconteça, Deputado Florêncio, e não dizer que há 
Deputados que são contra o Maranhão Livre da Fome, que ele diga 
quem foi, quem foi contra. O governo mente todos os dias. Aliás, 
agora o governador está começando a mentir por nota, todo dia vem 
uma nota para desmentir Deputado, agredir Deputado, por fazer o seu 
trabalho cívico de mostrar ao povo do Maranhão a verdadeira face do 
Governador Carlos Brandão. Muito obrigado, Deputado Neto.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Obrigado. 
O desespero é tão grande da oposição na Casa que o Deputado Rodrigo, 
mais uma vez, trouxe à tribuna aqui tentando diminuir um programa 
tão importante para os nossos estudantes, e que eles, estudantes, saibam 
disso. O Deputado Rodrigo insiste em falar que houve superfaturamento, 
que no estado do Ceará foram comprados a R$ 400 e poucos reais, de 
uma licitação, como disse ontem e V. Exa. concordou, que se iniciou no 
ano de 2022. É porque eu não posso apresentar ali na tela, mas está aqui, 
o Estado do Ceará pedindo autorização para o Estado do Maranhão para 
aderir à ata que foi feita aqui. Está aqui, e não sei, está aqui autorização 
já do Estado do Maranhão ao Estado do Ceará para que ele possa aderir 
à ata do Maranhão. E aí depois Vossa Excelência traz uma questão de 
qualidade dos tablets, que fizeram uma errata diminuindo a qualidade 
dos tablets, mas não mexeram em preço. Deixa eu explicar para Vossa 
Excelência, quando se faz uma errata, é porque algo no edital está 
errado. O que é que estava errado no edital? Estava se pedindo, como 
Vossa Excelência...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Peço que liberem o som do orador para que ele 
possa concluir seu pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Como Vossa 
Excelência me mostrou. E eu estava ali mexendo nos meus parafusos 
tentando entender inicialmente o que estava no edital de licitação. Era 
um processador mínimo de oito núcleos octa-core e com frequência 
mínima de 2.1 GHz e foi modificado para um processador de velocidade 
mínima, quatro vezes de 2.1 GHz, mais quatro vezes de 1.5 GHz. Por 
quê? Porque essa configuração que estava no edital de licitação é uma 
configuração apenas de tablets que são fabricados fora do Brasil e não 
conseguia ter a garantia desses tablets aqui no Brasil. E aí foi feito a errata 
para que os tablets que são fabricados no Brasil pudessem participar da 
licitação, dando a garantia para aqueles estudantes de que se tiver algum 
problema, ia ser arrumado. Mas V. Exa. tenta trazer um argumento 
para mostrar que não, que está errado, que estão direcionando. Vossa 
excelência parece que torce contra, e eu não quero acreditar nisso. Que 
sigamos entregando os tablets para os nossos alunos, porque isso vai 
fazer a diferença na vida deles. Obrigado, Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Neto Evangelista. Último 
inscrito no Expediente Final: Deputado Othelino Neto por até dez 

minutos, com direito aparte. Deputado Othelino, peço que V. Exa. dê 
uma olhadinha acima de seu ombro esquerdo para o senhor ver ali como 
estão as pessoas querendo adentrar no recinto para a Sessão Solene. 
Então, peço que V. Exa. se atenha ao tempo regimental. Com a palavra, 
o Deputado Othelino Neto.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (sem revisão do 
orador) - Presidente Antônio Pereira, até lhe sugeriria que convidasse a 
todos para que já tomassem assento, que economizaria uns dez minutos 
e eles presenciariam só o final desse debate democrático. Mas, em 
resposta ao que disse o Deputado Neto Evangelista, que fez novamente 
aqui um malabarismo verbal, mas fez com muita competência, embora 
não tenha conseguido explicar nem justificar o caso, primeiro, de 
nenhuma forma, tenho certeza de que houve intenção dos Deputados 
Rodrigo e Deputado Lula de qualquer descortesia com o Secretário 
Madeira que aqui está presente, que é chefe da Casa Civil. Pediu 
apenas que transmitisse uma mensagem. Da mesma forma, eu nem fiz 
referência, mas o Secretário tem uma relação cordial comigo, já fomos 
mais próximos. Mas, hoje, as intempéries da política nos mantêm mais 
distância, mas nem por isso se perde o respeito e a consideração mútuas. 
Mas foi importante o Deputado Neto ter vindo à tribuna, que assim até, 
e aí depois o Deputado Carlinhos apartear, que assim até evita receber 
uma reprimenda, como recebeu uma reprimenda como recebeu em uma 
Sessão anterior.

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO - Florêncio 
Neto, Deputado.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Cadê Vossa 
Excelência? Tenho certeza de que Vossa Excelência, eu falei Carlinhos 
Florêncio, mas tenho certeza de que Vossa Excelência se orgulha da 
confusão dos nomes que fiz aqui. Que o Deputado Carlinhos é muito 
querido por mim e, evidentemente, muito amado por Vossa Excelência. 
Mas eu vinha dizendo, eu vi que o Presidente atendeu a nossa sugestão, 
que assim Vossa Excelência poupou de receber uma nova reprimenda 
pública, como recebeu aqui numa Sessão Solene anterior. O Secretário 
disse que, já que os Deputados não estariam defendendo o Governo, 
ele o fez. Mas assim, Deputado Neto, é fato que o episódio dos tablets 
é escandaloso, e era para ser uma grande festa. Era para ser uma grande 
festa, realmente, entregar os tablets para aqueles adolescentes é algo 
que era para chamar bastante atenção. Mas o Governador Brandão 
conseguiu estragar a festa, sabe por que ele estragou a festa? Porque ele 
é desrespeitoso. Ele botou aquele monte de menino ali, a partir de onze 
horas da manhã, com calor, com fome, obrigados a ir. Eles não foram 
por livre e espontânea, eles foram sob uma promessa de receber um 
tablet e até de forma compulsória, e como leu o Deputado Rodrigo ali, 
o documento assinado por um responsável, autorizando previamente 
a usar a imagem do aluno nesta propaganda do Governo, quisera eu 
morar neste mundo. E quantos maranhenses, milhares de maranhenses 
gostariam de morar, Deputado Neto, neste mundo da propaganda do 
Governo Brandão. Então, ele conseguiu estragar o que era para ser uma 
grande festa, e o assunto dos tablets superfaturados, nós vamos levar 
este assunto adiante, com pedidos de informação, até que o assunto seja 
esclarecido. O problema é que o coronel Brandão, governador fujão, 
ele dá uma de zangado, depois ele se esconde, porque ele sabe o que ele 
fez. E sabe por que ele anda nervoso, deputado Neto? Porque ele sabe o 
que ele fez no verão passado. É por isso que é difícil dormir. Ele sabe o 
que ele fez no verão passado. Então, não adianta botar o leão para rugir, 
que ele está rugindo cada vez mais baixo. Porque nós estamos aqui para 
denunciar e nós vamos continuar cobrando. A farra de Paris, nós, ontem, 
quisemos dar a oportunidade, antes de ontem, para ele explicar, para ele 
dizer assim, Deputado Rodrigo, Deputado Othelino, Deputado Lula, 
Vossas excelências erraram, foram injustos. Mas aí a Mesa Diretora 
não acatou, Deputado Rodrigo, o nosso pedido de informação. Ora, ele 
dá uma nota e diz que não vai processar. É arredão, não processa, a 
gente pega, cobra o processo, e depois diz, não, está bom, vamos lhe 
dar oportunidade de explicar, aí ele não deixa aprovar, o requerimento 
de informação. E aí, Deputado Rodrigo, vai estar na pauta da próxima 
terça-feira. Vossa Excelência quer apostar uma Coca-Cola zero, como 
a bancada do governo vai derrubar o recurso para que o governador 
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preste informação sobre a farra de Paris? Uma Coca-Cola zero. Claro 
que vai, porque não tem o que explicar. Não tem como explicar ter 
colocado o povo do Maranhão para pagar um milhão de reais, sendo 
que ele chegou lá três dias antes da programação para comemorar o 
próprio aniversário. Não adianta tentar explicar. Deputado Rodrigo, 
concedo o a parte a Vossa Excelência. 

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (aparte) - Deputado 
Othelino, eu peço inicialmente desculpa ao público que está aqui 
para acompanhar uma sessão solene em homenagem ao conselheiro 
aposentado Washington, secretário de Estado. E veja o quanto acaba 
sendo oportuna essa manifestação do Senhor Presidente dessa Sessão, 
Deputado Antônio Pereira, que pediu a Vossa Excelência para olhar 
sobre o seu ombro, Deputado Othelino, o público lá fora. O público está 
esperando, pela minha conta, uma hora e meia para o início da sessão 
solene, na hora marcada. Imaginem o sofrimento dos alunos que ficaram 
desde as 14 horas, alguns até mais cedo, no sol quente do Castelão, 
para esperar o Governador Carlos Brandão chegar às 5 horas da tarde 
para começar a solenidade. Passaram três horas. Com uma hora e meia 
aqui na Assembleia, nesse prédio confortável que é a Assembleia, já 
causou incômodo, Deputado Antônio Pereira, Vossa Excelência mesmo 
reconheceu. Então, Vossa Excelência acaba que confessa o desconforto 
que deve ter sido para os alunos passarem três horas no Castelão. 
Alguns com fome, porque não serviram nem lanche para alguns. Foram 
humilhados, no estádio Castelão, os alunos da rede pública. 15 mil alunos 
da rede pública estadual foram humilhados. O Deputado Neto agora, só 
para adicionar, me ajudou numa informação. O Deputado Neto disse 
aqui que a especificação do chip que estava no edital era um chip que 
não tinha nenhum tablet nacional, e por isso o processador do chip, por 
isso mesmo que o governo modificou. Deputado Carlos Lula, cotaram 
para o preço de referência da licitação um tablet importado, obviamente 
mais caro, porque paga mais tributo, tem que vir um frete de fora, aí 
mudam depois a especificação para um chip inferior, para permitir que os 
tablets nacionais que tinham essa disposição participassem, e me dizem 
que eram praticamente só os tablets da multilaser que participavam. 
E não mudaram o preço, Deputado Neto, o preço da licitação acabou 
sendo só R$ 2,00 menor do que o preço de referência da licitação, 
licitação claramente dirigida. Para ser bem claro, Deputado Florêncio, 
é dinheiro da educação rapado no Governo Carlos Brandão e com aval, 
com as digitais do governador. Ele foi, lá numa cidade do interior de 
Minas Gerais, acompanhar a fabricação atrasada dos tablets, em vez 
de o governador usar essas notas que ele solta, cobrando a empresa, e 
lembrando a empresa que o contrato exigia que a empresa entregasse 
o tablet desde maio, Deputado Florêncio. O Pedro, que acabou de ser 
expulso da escola, ele e os colegas dele do terceiro ano já eram para 
estar com esse tablet desde maio. Vão receber agora, final do ano letivo, 
já quando estão às portas do vestibular e do Enem. Deputado Florêncio, 
os beneficiários do Maranhão Livre da Fome eram para estar recebendo 
benefício desde março deste ano, mas, segundo o Deputado Florêncio, 
mais de 50 mil beneficiários ainda aguardam o cartão. E a resposta 
qual é? Só pode receber o cartão quando a agenda do senhor príncipe 
herdeiro estiver disponível, porque quem tem que entregar o cartão é o 
príncipe herdeiro, pré-candidato a governador, sobrinho do Governador 
Carlos Bandão. É muita maldade. É muita maldade. Então, eu peço 
desculpa aqui ao público e peço que eles imaginem o sofrimento por 
que passaram aqueles meninos e meninas no Castelão. Três horas no sol 
quente no Castelão, aguardando a boa vontade do Governador Carlos 
Brandão e do príncipe herdeiro chegarem na solenidade, para aí, sim, 
concluírem no final que não receberiam o tablet coisa nenhuma ali, que 
iriam receber o tablet na escola. O Governador fez uma trolagem com 
os alunos do Maranhão. Mereceu talvez aquela retorsão do aluno Pedro, 
que eu espero que o Governador peça desculpa ao aluno, aos pais dele 
e a todo o alunato da rede pública estadual por aquele show de horrores 
que foi na sexta-feira, no Castelão. Obrigado, Deputado Othelino.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Deputado Lula.
O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Deputado 

Othelino, sendo brevíssimo, primeiramente, poder saudar todos os 
companheiros do Partido dos Trabalhadores, tantos amigos de longa 

caminhada, saudar também o homenageado de logo mais. Vejo aqui 
também o Deputado Joaquim Haickel, fininho. Mas apenas para dizer 
que, de fato, a gente tem que colocar os debates nos termos que devem 
ser feitos. É muito ruim. Eu entendo a base do Governo...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Othelino, seu tempo esgotou 
regimentalmente.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Já 
terminando, Senhor Presidente. A base do Governo não tem argumento 
para defender o Governador e aí vai com argumento falso, dizendo 
que a gente é contra o Maranhão Livre da Fome e é contra de entrega 
de tablets para alunos. É mentira isso. O argumento é mentiroso, é 
mentiroso. E quem fez a defesa do Maranhão Livre da Fome, inclusive 
que houvesse o pagamento retroativo se alguém viesse receber em 
novembro, outubro, foi o projeto do Deputado Rodrigo Lago, que foi 
barrado nessa Casa pela base do Governo. Então, se tem alguém que é 
contra o Maranhão Livre da Fome é a base do Governo. Porque quer 
projeto que só serve para fazer política. O único programa que funciona 
aqui é o PACO, Programa de Aceleração da Candidatura do Orleans. 
O Maranhão Livre da Fome está servindo só para isso. E a entrega de 
tablet, o único objetivo foi esse. E é essa razão, Deputado Othelino, 
pela qual eu preciso fazer esse aparte à V. Exa. para deixar as coisas de 
maneira clara e transparente.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA (aparte) 
- Deputado Othelino, eu teria tanta coisa para falar aqui, para bater 
na Mesa agora, mas só respeitando a todos os convidados que estão 
aqui, eu quero continuar esse debate com V. Exas. na terça-feira, nesse 
mesmo horário, nesse mesmo local.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Já vamos liberar o microfone para que possa 
concluir o pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO – Deputado 
Neto, fica aceito o democrático duelo para terça-feira. Cumprimento o 
homenageado, o Conselheiro Washington, e saúdo a todos aqui, dizendo 
que se tem alguém que merece nossas homenagens no Maranhão, 
porque se não fosse este alguém, nosso povo estaria sofrendo muito, 
chama-se Luiz Inácio Lula da Silva, graças aos investimentos que ele 
tem feito no Maranhão. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Leitura da Inclusão na Ordem do Dia da Sessão 
Ordinária de terça-feira, 2 de setembro de 2025. As seguintes Proposições 
serão incluídas: Proposta de Emenda Constitucional nº 013/2019, de 
autoria do Deputado Dr. Yglésio; Projeto de Resolução Legislativa de 
nº 055/2025; Projeto de Resolução Legislativa nº 066/2025; Projeto de 
Resolução Legislativa nº 067/2025; Projeto de Resolução Legislativa 
nº 072/2025; e Requerimento nº 323/2025, de autoria do Deputado 
Rodrigo Lago. Registrar a presença do Senhor Vereador, Parlamentar, 
Rômulo Ourinho, aqui, de São José de Ribamar, a pedido do Deputado 
Neto Evangelista, que já fez sucesso aqui, hoje, Deputado Neto. Nada 
mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE REALIZADA NO DIA 14 DE AGOSTO DE 
2025 ÀS 12h.

MESA:
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
O SENHOR DEPUTADO ADELMO SOARES
O SENHOR SENADOR WEVERTON ROCHA
A SENHORA DEPUTADA FEDERAL AMANDA GENTIL
 O SENHOR JOSÉ ARMANDO DE OLIVEIRA
A SENHORA MARIA CELESTE BARBOSA DE SOUSA
O SENHOR APOLÔNIO ALENCAR 
O SENHOR FABIO GENTIL
A SENHORA CLEIDE COUTINHO

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Desculpem o atraso, nós vamos já, já iniciar nossa Sessão. Em nome do 
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povo, invocando a proteção de Deus e à Luz do divino Espírito Santo, 
declaro aberta a Sessão Solene, convocada para a entrega da Medalha 
do Mérito Legislativo Manuel Beckman, a maior honraria desta Casa 
Legislativa aos senhores José Armando de Oliveira Apolônio Alencar 
e à senhora Maria Celeste Barbosa de Sousa, concedida por meio das 
Resoluções Legislativas nº 1387/2025, nº 1400/025 e nº 1399/ 2025, 
oriundas dos Projetos de Resolução Legislativa nº 035/2025, nº 058/ 
2025 e nº 052/2025, todos de autoria do Deputado Adelmo Soares. 
Convido para compor a Mesa, o excelentíssimo companheiro Deputado 
Adelmo Soares, a quem eu vou pedir a gentileza de me substituir na 
Presidência, após fazer a abertura da sessão. Sente conosco, Deputado. 
A sua excelência, o nosso Senador da República, que faz um trabalho 
que muito nos orgulha, orgulho o povo do Maranhão, Senador Weverton 
Rocha. A nossa querida e combativa Deputada Federal, que também 
honra o povo do Maranhão e as mulheres, a Deputada Amanda Gentil. 
Senhor José Armando de Oliveira, homenageado desta Sessão, a quem 
a gente pede. Só um minuto senhores, representado pelo seu filho com 
o mesmo nome, José Armando de Oliveira, homenageado desta Sessão 
Solene. A senhora Maria Celeste Barbosa de Sousa, homenageada nesta 
Sessão Solene. O senhor Apolônio Alencar homenageado nesta sessão 
solene. Nosso querido amigo, ex-gestor de Caxias, nosso querido amigo 
Fábio Gentil, hoje, Secretário de Estado da Agricultura e Pecuária. A 
nossa querida sempre Deputada Estadual, porque o fez e o fez bem-feito 
nos períodos de 2007 a 2015 e de 2019 a 2023, a Dra. Cleide Coutinho. 
Senhoras e Senhores, é uma honra participar da abertura dessa Sessão 
Solene, por motivo de outros compromissos, nós vamos pedir perdão a 
esta honrosa Mesa que aqui está, dizer que nós vamos estar muito bem 
representada pelo Deputado Adelmo, que é o autor desta Proposição. 
Também pelo Deputado Wellington do Curso, que vejo ali, pelo nosso 
querido Presidente, também eterno Presidente desta Casa, Deputado 
Arnaldo Melo, que estão aqui participando deste momento festivo. Eu 
peço licença, peço que perdoe a minha ausência, por motivo de outras 
agendas, não vou poder continuar a Sessão, mas fico feliz que todos 
estejam aqui na Casa, sejam todos bem-vindos, esta é a Casa do Povo 
do Maranhão, portanto, a Casa de todos e a Casa se sente honrosa em 
conceder estas homenagens aos senhores e à senhora. Então, muito 
obrigada, eu vou passar aqui a condução dos trabalhos ao querido 
Deputado Adelmo Soares.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Bom dia, senhoras e senhores. Que dia de imensa 
alegria e felicidade hoje para mim e para o povo de Caxias. Lembrando, 
Deputada Amanda e querido Senador Weverton e a eterna Deputada 
Dra. Cleide, nossa cidade Caxias, no mês de agosto, comemora 202 
anos. Então, isso faz parte de toda uma de atividades em prol desta 
belíssima cidade, que é a nossa querida Caxias. Neste momento, vamos 
assistir a alguns vídeos e logo depois faremos a entrega das placas 
alusivas à criação das leis, de minha autoria. E por obra e graça de Deus, 
amanhã, a Academia de Letras de Caxias está fazendo 28 anos. Então, 
nada mais justa do que homenageá-la no dia de hoje. Convido o Senhor 
Raimundo Borges para receber aqui a placa das mãos do nosso querido 
Senador Weverton Rocha. Com a palavra ao Senhor Raimundo Borges 
para falar em nome da Academia Caxiense de Letras.

O SENHOR RAIMUNDO BORGES - Bom dia a todos e a todas! 
Cumprimento a Mesa sob a Presidência do Deputado Adelmo Soares, 
responsável por esta solenidade e homenagem à nossa Academia 
Caxiense de Letras e mais os movimentos culturais que já foram citados 
aqui. E o que eu tenho a dizer sobre a nossa cidade de Caxias, conhecida 
como a Princesa do Sertão Maranhense, é que a cidade tem o simbolismo 
voltado para as artes, para as letras, para a poesia, nem precisa lembrar 
que é a terra de Gonçalves Dias. E Caxias é o berço dessa cultura que 
nos orgulha muito como filhos de lá e orgulha todo o Maranhão pela 
projeção que conseguiu no âmbito nacional e até internacional com o 
desenvolvimento cultural, político, social e econômico. Ela tem um 
papel fundamental no desenvolvimento do Estado do Maranhão. E eu 
quero parabenizar o Deputado Adelmo Soares, que é filho não, mas 
ele chegou ao Povoado Boca da Mata no interior de Caxias, o terceiro 
distrito de Caxias, que, por coincidência, fica menos de 10 km do 

povoado Jaguaranda, onde eu tive a felicidade de nascer e vir para São 
Luís aos 16 anos. Então, Deputado Adelmo, parabéns pela iniciativa de 
estar proporcionando o reconhecimento da nossa cultura, dos valores 
que Caxias representa nas Letras, nas Artes, na Literatura. Caxias, 
você pode dizer que ela transpira a cultura do Maranhão, ela transpira 
letras. Você fala em Caxias, você está lembrando de Coelho Neto, você 
está lembrando de tantos e tantos poetas, escritores famosos que até 
hoje ilustram a nossa cultura do Estado do Maranhão. Então, eu quero 
agradecer essa oportunidade de ser representante aqui da nossa Casa 
de Letras, que é a nossa Academia, e receber esta homenagem que nos 
muito orgulha, Deputado Adelmo. Eu quero só parabenizar todos e esta 
Casa também, que é a Casa do Povo Maranhense, que eu tenho também 
a honra de dizer aqui que, desde 1982, eu acompanho as atividades 
deste Parlamento como jornalista, fazendo a cobertura das atividades 
políticas desta Casa do Povo Maranhense. Muito obrigado a todos pela 
oportunidade e felicitações a todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Neste momento, vamos assistir a mais um vídeo 
agora do Mastro de São Sebastião, porque quem já participou desse 
Mastro de São Sebastião sabe como é bom. E se der uma chuvinha 
aí é que é bom mesmo. Vamos receber e pedir para Deputada Federal 
Amanda Gentil fazer a entrega da placa para o professor Ricardo Murilo 
Aguiar de Souza, vice-presidente da Associação dos Amigos e Devotos 
de São Sebastião. Com a palavra, o senhor Ricardo Murilo, vai falar 
um pouco sobre este tradicional momento cultural e religioso da nossa 
querida cidade de Caxias.

O SENHOR RICARDO MURILO - Excelentíssimo senhor 
Deputado Adelmo Soares, Presidente desta Sessão e autor da outorga 
que confere o Título de Patrimônio Cultural e Imaterial ao nosso Mastro 
de São Sebastião de Caxias, excelentíssima senhora Deputada Federal, 
Amanda Gentil, excelentíssimo senhor Senador Weverton Rocha, 
ilustríssimo querido ex-prefeito de Caxias Fábio Gentil, ilustríssima ex-
deputada Dra. Cleide Coutinho, senhoras e senhores deputados, aqui 
presentes, convidados, caxiense, que aqui se encontra. Na condição 
de vice-presidente da Associação dos Amigos e Devotos de São 
Sebastião, da nossa querida cidade de Caxias, é com muito orgulho e 
honra que subo a esta Tribuna para expressar minha profunda gratidão 
ao Deputado Estadual Adelmo Soares pela colaboração essencial que 
tornou possível a conquista do merecido título de reconhecimento 
a tradição do Mastro de São Sebastião como Patrimônio Cultural 
Imaterial do Estado do Maranhão. Senhoras e senhores, trata-se de uma 
das mais marcantes e duradouras manifestações religiosas do nosso 
estado, realizado há exatos 143 anos no município de Caxias. A Lei 
Estadual nº 12.585 de 11 de junho de 2025, resultante de projeto da 
lavra do Deputado Adelmo Soares, enche o coração da gente de alegria 
e orgulho pois reconhece a inequívoca importância histórica do Mastro 
de São Sebastião enquanto manifestação religiosa e cultural do povo 
caxiense. Nós que fazemos a Associação dos Amigos e Devotos de São 
Sebastião, sentimo-nos honrados em sermos herdeiros e continuadores 
desta festa secular, perpetuando a rica tradição caxiense. E, hoje, ao 
recebermos este reconhecimento, depois de 143 anos de história, em 
nome da nossa Associação, eu gostaria de dedicar esta placa, este título 
à memória de duas valiosas mulheres que, ao longo desse percurso, 
contribuíram e muito nos incentivaram a continuar com essa festa. 
Este título de hoje, nós dedicamos a todos os devotos e devotas de São 
Sebastião, e, de modo muito particular, às nossas queridas professoras 
Edmei Assunção e a querida Dona Valderez Assunção que foi uma das 
fundadoras da nossa Associação. À memória delas dedicamos também 
este reconhecimento de hoje. Obrigado à Assembleia, obrigado, 
Deputado Adelmo. Viva Caxias, Viva São Sebastião! 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Muito obrigado, professor Ricardo. Vamos 
assistir agora a um vídeo em homenagem a um grande caxiense, um 
grande cidadão, um grande amigo, que não pôde estar presente, mas 
está muito bem representado aqui pelo seu filho, por toda a sua família. 
Senador Weverton, eu morei nas casas do seu Zé Dois Irmãos, na Rua 
Menino Deus, e comprei muito ploc e petecazinha, no comércio do seu 
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Zé Dois Irmão. E tive a honra e a felicidade, sou amigo da família e a 
felicidade de estudar com o meu querido amigo Sebastião Aurélio, que 
está bem aqui, companheiro de luta. Vamos ouvir então o meu amigo 
José Armando de Oliveira Filho, que vai falar, que vai receber a Medalha 
e depois vai fazer a fala. Vamos chamar também Dona Conceição de 
Maria, para ser homenageada também aqui. José Armando de Oliveira 
Filho, cirurgião vascular, companheiro de longa jornada, grande 
jogador de handebol e é hoje atleta, corredor, me incentivando, tem que 
se preparar para chegar aos 80.

O SENHOR JOSÉ ARMANDO DE OLIVEIRA - É um grande 
prazer estar aqui. Eu vou tentar ser breve, mas eu gosto de conversar, 
o Adelmo sabe e boa parte da das pessoas de Caxias que estão aqui 
hoje, eu conheço muitos, e para mim é um motivo de orgulho estar aqui 
na Casa do Povo, apresentando a história de papai, que é uma história 
que vocês verão, que é uma história muito valiosa. Aproveito para 
cumprimentar as autoridades locais, o Deputado Adelmo, Deputada 
Amanda Gentil, Senador Weverton, o Fábio Gentil, gestor durante 8 
anos, Dra. Cleide Coutinho, a quem eu tenho muito carinho, eu tive 
um prazer de estar próximo ao seu esposo. Excelentíssimo Deputado 
Adelmo, autoridades, familiares, amigos, meus conterrâneos e demais 
componentes desta sessão. Hoje é um dia marcante para a nossa família 
e para a população caxiense. Uma sessão especial que homenageia 
cidadãos e a cultura de nossa terra. Muitas histórias se passaram por 
minha mente nos últimos dias. Redigi este discurso, me fez lembrar 
com emoção, que papai sempre nos incentivou a falar em público, uma 
característica pouco usual de nossa família que hoje estou representando. 
Eu sou o quinto filho do casal José e Conceição, somos sete irmãos; 
o Raimundo, o Aurélio, a Silvia, a Silvana, eu, Cíntia e Conceição. 
Estes são os frutos fertilizados e bem gerados nas terras gonçalvinas. E 
quanto orgulho ele carrega no peito e na mente combalida pela doença 
vascular que o deixou limitado há 17 anos. E quem imaginaria que o 
menino preto, o negro da Júlia, Adelmo, Zé Dois Irmãos, nascido no 
Bairro Bonde, no entorno do Morro de Santo Antônio, chegaria aonde 
chegou. As peripécias da infância foram marcantes, da juventude e da 
vida adulta já não existem mais. Os foguetes, a queda de jumento, a 
queda no poço para buscar água, as broncas dadas pela professora em 
função de um sinal preto em sua mão, atribuído a carvão, marcaram 
sua infância humilde, repleta de lembranças e cicatrizes. A sociedade 
no comércio varejista com o irmão, o ex-vereador Antônio Costa, 
as aventuras na Lambreta Vespa, o casamento com sua eterna 
companheira, excelente companheira e grande conselheira, mamãe, 
gerando 7 filhos, 17 netos e2 bisnetos. A vacaria com venda de leite, 
os churrascos à beira do Riacho Maria dos Rosários com recepção de 
muitos caxiense definiram seu perfil trabalhador, acolhedor e solidário 
da vida adulta. A discrição sempre foi a sua marca, ela era constatada 
pela fala mansa e ações leves. Aos domingos, os churrascos eram um 
lazer predileto, ocasião em que os seus veículos Kombi ou D20 saiam 
de 20 km/h para 60, 80 ou 100 km/h, impulsionados pelo estímulo 
etílico, seja nas estradas vicinais ou na zona urbana, avançando como 
se fosse 4x4. Os conhecidos percebiam e comentavam no instante ou 
no dia seguinte: “Seu Zé hoje está se divertindo.” “Segura, Zé Dois 
Irmãos.” E era assim. Os negócios acordados no balcão de madeira 
com diferentes níveis sociais, do lavrador ao doutor, as conversas, as 
doses de cachaça, a sucupa, fabricada em Sucupira do Riachão, servida 
aos mais chegados e comportados, assim como a formação superior 
dos filhos, são histórias que ele adora relembrar, sempre com uma 
gargalhada profunda, leve e gostosa, capaz de interromper a respiração, 
expondo a limitação funcional e cardiorespiratória do corpo de 80 
anos, resistente, frondoso como o pau-d’arco, aroeira ou um cajueiro 
maduro, árvores regionais, resistentes e que crescem e envergam muito 
antes de quebrar. Desta forma, queridos irmãos e amigas, hoje é um dia 
inesquecível. O menino e homem simples, trabalhador e conselheiro e 
educador recebe homenagem justa por sua trajetória. Vovó Júlia está de 
parabéns, o menino cresceu e chegou lá com a história proba. A amizade 
e respeito do Deputado Adelmo por papai iniciou-se na infância, 
quando o mesmo, ele já citou, acompanhado de seus pais, Sr. Antônio 
e Dona Francisca, ia ao comércio na avenida Bitencourt, onde enchia 

a mão de farinha de coco na sacaria, onde ele comprava o chiclete, o 
pirulito zorro, a pipa para empinar; e depois, o convívio no grupo de 
casais da igreja católica, sempre de forma harmoniosa. Esta amizade 
é evidenciada neste momento oportuno com essa valiosa homenagem. 
Em Caxias, a terra da poesia, dos balneários e de gente festiva, está 
cheia de boas histórias e com grandes nomes a serem lembrados, e aqui 
estão mais dois grandes representantes. O que valida a honraria do papai 
é o seu legado, a simplicidade, o valor da palavra dita e sua capacidade 
de agregação. Eu, José Armando de Oliveira Filho, eu posso com muito 
orgulho e sem pretensão dizer que boa parte da população da amada e 
saudosa cidade de Caxias, a princesa do sertão, também está em festa 
com tantas homenagens nessa solenidade. Eternizar o que temos de 
melhor é um grande desafio. Frequentemente, esquecemos as virtudes 
e exaltamos os defeitos no sentido de autopromoção. Eu, com muita 
honra, na função de porta-voz de meu pai e da minha família, ratifico 
um mantra que papai sempre dizia quando tínhamos desafios: “Insista, 
insista, persista e não desista.” E todos nós precisamos crer, viver, 
aprender e aplicar o que nos inspira para desenvolver o nosso lugar, o 
papel de todo cidadão. Estou muito feliz e, em nome de meu pai, de toda 
a família Santana de Oliveira, agradeço ao Deputado Adelmo Soares 
e seus pares que endossaram a votação dessa honraria, a Medalha 
Manuel Beckman. Ele está muito motivado, e V. Exa. tenha certeza, 
Adelmo, com o dia de hoje, pois sempre nutre expectativa pelo amanhã, 
apostando na colheita. E conforme a música, e o poeta Luiz Gonzaga 
Junior recita: “Fé na vida, fé no homem e fé no que virá. Nós podemos 
tudo, nós podemos mais. Vamos lá fazer o que será.” Assim como o 
cantor e compositor Gilberto Gil diz: “Se os frutos produzidos pela 
terra ainda não são tão doces e polpudos quanto as peras da tua ilusão, 
amarra o teu arado a uma estrela que os tempos darão safras e safra 
de sonhos, darão quilos e quilos de amor, noutros planetas risonhos, 
outras espécies de dor.” Na mesma linha da ideia, vem o rei do baião, a 
sua inspiração e nossa inspiração, uma das inspirações que na música a 
puxada diz: “Quem encosta em Deus não cai, é puxando que se vai para 
frente, queira, quer não.” Sendo assim, rogo para que não percamos a 
esperança, nem a capacidade de plantar, de cuidar, de suar, de fazer o 
bem e inspirar pessoas, já que a vida é breve, e precisamos dar sentido à 
nossa existência. Apaixonar-se pela vida fertiliza as nossas ações, e é o 
que nós precisamos ter, é paixão. A paixão nos mobiliza a agir da forma 
melhor que nós podemos. Feliz vida ao papai e a todos presentes. Um 
abraço generoso e afetuoso a todos, bem grandão, Dra. Cleide.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Muito obrigado, Dr. José Armando de Oliveira 
Filho. Se não fosse político, iria ocupar uma vaga nossa aqui, e pode 
ser também membro da Academia Caxiense de Letras, porque artes 
ele conhece, fala muito bem e escreve bem, e tem um filho que está 
despontando como atleta e, se Deus quiser, vai ser um grande corredor. 
Vamos ouvir agora um vídeo contando a história da profissional Dona 
Maria Celeste Barbosa de Sousa. Salva de palmas para essa grande 
enfermeira. Queria chamar sua filha Regina para fazer entrega de um 
buquê de flores.

A SENHORA MARIA CELESTE BARBOSA - Senhoras 
e senhores presentes, familiares, minhas filhas, Rejane e Regina, 
amigos e colegas de profissão. Quero homenagear aqui também a 
Mesa do Plenário aqui e Dra. Cleide, com muito carinho, que é uma 
pessoa de que eu muito gosto, trabalhei muito com ela e para mim 
foi uma segunda mãe. Estou aqui muito honrada, feliz e agradecida. 
Primeiramente, a Deus e ao meu amigo Adelmo Soares pela 
homenagem e reconhecimento do meu trabalho na enfermagem. Foram 
52 anos dedicados a essa profissão, 3 anos aqui em São Luís e 49 
anos em Caxias, onde iniciei minha jornada, gerenciando a equipe de 
enfermagem do Hospital Miron Pedreira, a convite do nosso saudoso 
e querido Alderico Silva. Então, passei no concurso federal e vim para 
São Luís e assumi um cargo de enfermeira no Hospital Miron Pedreira, 
hoje em dia Hospital Universitário. Depois, na Maternidade Marli 
Sarney, passei no concurso do Estado e também trabalhei no Hospital 
Carlos Macieira, aqui em São Luís, até ser transferida para Caxias, 
cidade que me recebeu com muito amor, onde fiquei e onde finquei 
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minhas raízes. Em Caxias, trabalhei na Casa de Saúde Maternidade de 
Caxias, da nossa amiga aqui Dra. Cleide e o saudoso Dr. Humberto, 
de que até hoje nunca me esqueci, uma figura muito especial na minha 
vida e que mora aqui no meu coração. Hoje, me sinto realizada como 
profissional de saúde e com sentimento de dever cumprido. Foram 
muitos anos de trabalho com dedicação, zelo, paciência, tolerância, 
habilidade e principalmente responsabilidade. Quero aproveitar esse 
momento para dedicar essa honraria aqui recebida aos meus pais, já 
in memoriam, Osvaldo e Naide, e meu querido esposo José Pinheiro, 
que era conhecido como Jomar Tempo Três, e todos que o conheceram 
como Jomar Tempo Três que não estão mais aqui entre nós, mas sei que 
estão orgulhosos e felizes por este momento tão especial da minha vida. 
Muito obrigado, e que Deus nos abençoe. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Vamos assistir agora a um vídeo que conta 
a história desse grande companheiro de luta e figura de trajetória 
impressionante, Seu Antônio Alencar, Seu Antônio Apolônio de 
Alencar. Queria chamar Dona Lurdes – Dona Lurdes está aí? – para 
receber um buquê de flores da mão da nossa eterna Deputada Dra. 
Cleide Coutinho. Senhor Apolônio, com a palavra.

O SENHOR APOLÔNIO – Senhor Presidente Deputado 
Adelmo Soares, senhores da Mesa, Senador Weverton, nosso amigo, 
Fábio Gentil, nosso ex-prefeito de Caxias, amigo da gente também, a 
Deputada Amanda, que é nossa eterna Deputada lá da cidade de Caxias. 
Começou muito nova e vai dar uma oportunidade por muito tempo, 
se Deus quiser. Eu quero, em nome da Dra. Cleide, que é nossa líder 
maior, que é a pessoa com que nós temos uma ligação além de política, 
de amizade. Cumprimentar todas as senhoras do Plenário, em nome 
da Dra. Cleide Coutinho. Quero, em nome do Senador Weverton, 
também cumprimentar os cidadãos que estão sentados nessa plateia e 
os Deputados que estão aqui, que nós queremos agradecer. O momento 
é de gratidão para a gente. Nós agradecemos ao Adelmo, ao Deputado 
Adelmo, que proporcionou isso. Nós agradecemos aos Deputados 
que aqui estão e que estavam no dia da votação. Nós agradecemos de 
coração essa homenagem, que para nós é uma baita homenagem. Então, 
o motivo é de gratidão, porque se trata de uma comenda de uma pessoa 
que teve uma importância muito forte aqui no Estado do Maranhão, 
tem uma história, essa história nós estamos hoje fazendo parte dela. Eu 
quero dizer aos senhores que nós chegamos em Caxias há 50 anos e, 
quando colocamos os pés no chão aqui, criamos uma história também, 
e nós tivemos sorte e chegamos aonde a gente queria chegar. O que era 
o nosso objetivo? Era constituir família e criar bem. Isso nós fizemos, 
nós temos em Caxias uma família que tem nome, que tem amizade, tem 
trabalho, tem palavra e assim sucessivamente. Portanto, esse objetivo foi 
criado, esse evento foi alcançado, e o resto são os nossos trabalhos. Nós 
colaboramos com os nossos negócios, nós colaboramos com os nossos 
colaboradores e, logicamente, com o Estado e com a cidade de Caxias. 
Mas a felicidade é nossa de receber essa homenagem, porque ela não é 
só minha, Deputado Adelmo, ela é minha e da minha família, dos meus 
amigos e de Caxias. Caxias merece muito mais disso. Então, o que me 
resta aqui, para não me alongar muito, que eu não sou muito de discurso 
mesmo, eu quero agradecer mais uma vez ao Deputado Adelmo, aos 
Deputados que votaram a favor desta homenagem e à Mesa Diretora e 
aos senhores que estão presentes aqui, que se deslocaram, como vocês 
são de Caxias. Eu estou vendo bastante gente de Caxias aqui, que veio 
nesse evento. Muito obrigado, senhores, a todos. Um abraço, vamos 
para frente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Agora a gente vai ouvir o Deputado que pediu 
a fala, Deputado Wellington do Curso. Pedir que seja breve, está todo 
mundo com fome.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) – Bom dia a todos. Que Deus seja louvado, que Deus 
estenda as suas mãos poderosas sobre o Estado do Maranhão, sobre 
a nossa população. Deputado Adelmo, atendendo o seu pedido, serei 
breve, brevíssimo. Mas não podia deixar de parabenizá-lo pela Sessão 
Solene, está presidindo a Sessão Solene, e pela sensibilidade, na manhã 

de hoje está fazendo essa justa homenagem a pessoas que contribuem 
para o crescimento e desenvolvimento do Estado Maranhão, vindo da 
sua querida cidade de Caxias. Então, parabenizá-lo pela sensibilidade, 
pelas homenagens, pelas justas homenagens, que foram aprovadas de 
forma unânime por todos os Deputados, tanto pelo respeito que todos 
nós temos por V. Exa. como também pela história de cada homenageado 
que está na manhã de hoje. E eu quero agradecer, em nome da Presidente 
Iracema Vale, primeira mulher a presidir a Assembleia Legislativa em 
190 anos, e em nome dos demais Deputados Estaduais que não estão 
presentes. Mas sejam todos bem-vindos aqui à Casa do Povo, aqui a 
Casa é de vocês. Sejam todos bem-vindos para essa homenagem. 
Cumprimentar, de forma especial, a querida Deputada Amanda Gentil, 
minha Deputada, que eu votei e pedi voto na última eleição, tenho um 
carinho muito especial. Parabéns pelo brilhante trabalho também lá na 
Câmara Federal. Que Deus te abençoe e continue abençoando a sua 
vida abundantemente. Querido amigo Senador Weverton, eu tenho 
um carinho e respeito por vários motivos; dentre eles, V. Exa. era 
candidato ao Governo do Estado do Maranhão, mas não deixou de ter 
um olhar cuidadoso, atento com o professor e Deputado do Wellington 
do Curso, e isso não se compra, isso se chama respeito, e não se 
compra história, não se compra respeito. Eu tenho um carinho especial 
por V. Exa., pode ter certeza disso. Grande Fábio Gentil, o prefeito 
da cidade durante dois mandatos, durante oito anos, restabelecendo 
aquela cidade, o amor que aquela cidade tem por aquele povo. Eu 
tenho visitado, visitei várias vezes, visito a cidade de Caxias. Meu 
amigo Fábio Gentil, que Deus continue abençoando a sua vida como 
Secretário na gestão do Governador Carlos Brandão. Deputada Cleide 
Coutinho, nossa madrinha aqui na Assembleia Legislativa, sempre 
muito atenciosa com todos nós. Muito obrigado pelo carinho, pela 
atenção. Que Deus continue abençoando a sua vida abundantemente 
em nome de Jesus. Cumprimentar a todos vocês da plateia e em nome 
do querido João Medeiros, que eu reencontrei hoje, na manhã de 
hoje, aqui na Assembleia Legislativa do Estado de Maranhão. E ele, 
me relembrando que é ex-aluno do curso Wellington, hoje também na 
Academia Caxiense de Letras, realiza também um belíssimo trabalho 
no Hospital Aldenora Bello, ajudando as pessoas a voltarem a ter uma 
autoestima, a se reabilitarem. Então, que Deus continue abençoando 
as suas mãos poderosas e continue transformando vidas lá no Hospital 
Aldenora Bello. Vou finalizar parabenizando aos três homenageados, 
ao José Armando, médico, Dr. Maria Celeste e ao Senhor Apolônio, 
todos vocês, pela justa homenagem que eu já falei, mas também pela 
história que vocês construíram ao longo do tempo e desenvolveram 
no Estado do Maranhão. Essa é a maior honraria da Assembleia 
Legislativa, as maiores honrarias do Estado do Maranhão, e vocês estão 
sendo homenageados na manhã de hoje pela história de vocês, pelo 
reconhecimento que fazemos hoje na Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão. E, como Deputado, não poderia deixar de prestigiar e 
de fazer essa fala para vocês. Que Deus abençoe a vida de cada um 
abundantemente. O Estado do Maranhão hoje está sendo transmitido 
ao vivo para vários municípios. O Estado do Maranhão hoje está 
conhecendo um pouquinho da história de vocês, de homens simples 
que construíram uma história com o seu trabalho, com o seu suor, com 
a sua dedicação, e nós temos orgulho da história de vocês. Em nome do 
Deputado Adelmo, da Presidente Iracema, dos demais Deputados, que 
Deus abençoe a vida de vocês abundantemente. Parabéns pela honraria 
recebida hoje na Assembleia Legislativa.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Muito obrigado, Deputado Wellington do Curso. 
Temos a honra de chamar agora a Deputada Daniella para fazer o uso 
da palavra.

A SENHORA DEPUTADA DANIELLA - Bom dia a todos, 
a todas. Gostaria aqui de cumprimentar essa Mesa maravilhosa, 
composta aqui para essas lindas homenagens a vários ilustres caxienses. 
Cumprimentar nossa amiga, minha ex-colega de Parlamento, a qual 
fiquei muito feliz em reencontrá-la aqui hoje. Até brinquei, disse: O 
bom filho à casa retorna, Dra. Cleide. Cumprimentar o Secretário de 
Governo, Ex-Prefeito de Caxias e por coincidência meu marido, Fábio 
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Gentil. Cumprimentar nosso Senador da República, Senador Weverton. 
Cumprimentar, de forma muito especial, o Deputado Adelmo Soares. 
Em tempo, também parabenizá-lo por essa iniciativa louvável de 
homenagear figuras tão ilustres, projetos que tem tamanha relevância 
cultural também para a cidade de Caxias. Cumprimentar a minha 
amiga e companheira de muitas lutas, a Deputada mais jovem do País, 
Deputada Federal Amanda Gentil. Cumprimentar aqui o Seu Apolônio. 
Cumprimentar a Celeste. Cumprimentar o José Armando e, em nome 
de vocês três, cumprimentar todos os caxienses que se deslocaram de 
Caxias ou que se deslocaram de suas residências para estarem aqui hoje, 
nesse importante momento. Eu digo que é um momento de extrema 
importância, porque hoje vocês estão recebendo o reconhecimento 
do povo do Maranhão, através de nós Deputados da Assembleia, 
através de uma iniciativa do Deputado Estadual Adelmo Soares, estão 
recebendo esse justo reconhecimento, que é uma medalha que é a maior 
honraria desta Casa. E, Adelmo, eu quero aproveitar a oportunidade 
e pedir uma salva de palmas para todos os homenageados, tanto dos 
projetos culturais, que Caxias é um poço de cultura, que Caxias é 
um poço de gente trabalhadora, de gente que é referência em todo o 
Estado do Maranhão e está aqui hoje compartilhando desse momento 
com vocês, como Deputado Estadual, como alguém que votou e que 
vai votar sempre, Adelmo, em projetos como esses seus, indicações 
como essas suas aqui hoje, que vai homenagear figuras tão ilustres 
e tão importantes. Quero cumprimentar ali meu amigo Ironaldo 
Alencar. Em teu nome, Ironaldo, cumprimentar as famílias de todos 
os homenageados e dizer que nós estamos aqui para juntos com o 
Deputado Adelmo, para juntos com esta Casa, para juntos com o nosso 
governador, nossa Presidente Iracema Vale, para juntos transformarmos 
o Maranhão, principalmente com cada um de vocês que tem deixado 
a sua parcela de contribuição dentro do nosso Estado. É um prazer, é 
uma honra, quem está recebendo a homenagem hoje são vocês, mas 
quem recebe o presente com todo o trabalho prestado dentro do nosso 
Estado por cada um dos homenageados aqui hoje, com certeza, somos 
nós todos os caxienses. Muito obrigada. Que Deus possa nos abençoar 
sempre com muita saúde, com muita sabedoria e com muita força para 
nós fazermos história, assim como vocês hoje homenageados estão 
fazendo dentro do Estado do Maranhão. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Muito obrigada, Deputada Daniella.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO - Senhor 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES – Deputado Arnaldo.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO – Por gentileza, 
Senhor Presidente. Em razão da exiguidade do tempo, não fiz inscrição, 
gostaria da concessão de Vossa Excelência para fazer um cumprimento.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Com toda certeza. 

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO - Em nome do 
povo do Maranhão, em nome da Assembleia Legislativa e como pessoa 
de família de Caxias e a minha companheira também aqui ao lado, 
Valderez, família Melo e família Assunção, que eu me sinto na obrigação 
de cumprimentar toda a sociedade de Caxias nessa manhã quase tarde 
de trabalho em que a Assembleia Legislativa reverencia, dentro da sua 
representatividade, o povo daquela belíssima cidade. Aquela importante 
cidade que, na constelação política social do Maranhão, sempre é um 
grande destaque, cidade secular, berço de tantas culturas e de tantas 
situações importantes para o nosso Estado do Maranhão. Eu quero 
dizer a todos os presentes que levem da Assembleia Legislativa, tenho 
certeza dos 42 Deputados que representa o povo do Maranhão, levem 
o nosso abraço sincero àquele povo tão lutador e tão merecedor dessas 
homenagens. De forma singela, eu quero dizer a todos vocês que toda 
homenagem oferecida aos presentes nessa manhã ainda é muito pouco 
diante da grandeza do povo de Caxias. A todos vocês um grande abraço.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Muito obrigado, querido amigo Deputado 
Arnaldo Melo, muito obrigado pela sua presença. Nos honra muito tê-

lo aqui conosco. Vamos ouvir agora a nossa Deputada Federal Amanda 
Gentil.

A SENHORA DEPUTADA FEDERAL AMANDA GENTIL - 
Bom dia a todos e a todas aqui nessa linda e singela homenagem para os 
nossos caxienses. Fico muito feliz. Estava conversando aqui com o José 
Armando, justamente sobre nós sermos jovens, estarmos lado a lado 
de pessoas que fazem história não só na nossa cidade, mas no nosso 
Estado. Quero agradecer aqui ao Deputado Adelmo Soares por essa 
concessão dessa medalha, que é uma das medalhas, é a medalha mais 
importante do nosso Estado de homenagem e que está aqui presidindo 
no lugar da nossa Presidenta Iracema Vale, que não pode estar aqui 
devido a agendas intensas, porque tem trabalhado. E faço aqui um aparte 
na minha palavra para homenageá-la pelo seu trabalho incansável pelo 
Estado do Maranhão. Uma mulher de força, de garra e que hoje é a 
primeira mulher a presidir a Assembleia Legislativa do nosso Estado 
e que, Senador Weverton, tem buscado e trabalhado incansavelmente 
pela justiça a favor do seu nome e a favor dessa Casa que a escolheu 
para presidir. E, assim, dizer que eu preciso dar esse aparte na minha 
palavra porque a justiça que ela tanto busca, a justiça do homem, ela 
não é nada comparada à justiça de Deus, e que com certeza, através da 
mão de Deus, o seu trabalho continuará por muito tempo pelo Estado do 
Maranhão. Mas continuando aqui, é uma honra, Doutora Cleide, uma 
honra enorme poder estar ao seu lado construindo a história do nosso 
Estado, junto com José Armando, com a Maria Celeste, com o seu 
Apolônio, com todos vocês que estão aqui sendo homenageados, em 
nome da nossa cidade de Caxias, a nossa querida princesinha do sertão. 
E que muitos não sabem, ao meu pai, Fábio Gentil, hoje Secretário de 
Estado, muitos não sabem que Caxias, provavelmente, não tenho como 
dar a certeza, mas provavelmente é a única cidade do nosso Brasil, do 
país inteiro, que está cravada nos dois maiores símbolos do nosso país, 
que é na Bandeira e no Hino Nacional. Porque muitos não sabem, mas 
a nossa bandeira foi idealizada por Raimundo Teixeira, que é caxiense. 
E o Hino Nacional tem um trechinho da nossa Canção do Exílio de 
Gonçalves Dias, “nossos bosques têm mais vida, nossa vida em teu 
seio mais amor”. Então, Caxias hoje, está na história do nosso país, não 
só pela sua representatividade local no Estado do Maranhão. Porque 
Caxias, como disse nossa amiga Daniela, nosso amigo Wellington do 
Curso, Arnaldo, representa o Maranhão de muitas formas, porque Dra. 
Cleide hoje V.Exa. está aqui sentada junto conosco, mais uma vez foi 
o nosso saudoso Humberto Coutinho na presidência dessa Casa. Então 
a gente mostra que Caxias tem muita história para trás, mas eu quero 
dizer que eu irei fazer de tudo para que ela tenha muita história para 
frente também, em nome da Deputada Federal Amanda Gentil. Uma 
mulher jovem, mas, que como eu falei com o José Armando, aqui e ao 
lado de vocês, nós temos buscado fazer e transformar a nossa história. 
Porque vocês estão aqui pelo trabalho prestado, seu Apolônio, você 
com seu filho, com sua família. Está ali Ironaldo, que faz parte de 
Caxias também como vereador representante da Câmara Municipal e 
hoje não está como vereador. Mas temos o vereador Vinícius Sabá, que 
está ali ao lado do Apolônio, junto com toda a sua família que veio 
prestigiar esse momento. E a importância, Deputado Adelmo, que você 
tem dado nesse momento, nesse espaço, para que nós possamos abraçar 
cada um deles e mostrar que vocês estão sendo vistos, vocês estão 
sendo abraçados, vocês estão sendo condecorados nesse momento pela 
história de luta de José Armando, do seu pai, que, hoje com 80 anos, 
tem batalhado e lutado, porque lutou para que você hoje estivesse onde 
está como cirurgião vascular não só em São Luís, mas no Maranhão. E 
com muito orgulho você me falava que hoje aqui seu filho está em outro 
país, começando o primeiro dia de aula pelo trabalho que você tem 
realizado. Então, é através disso, é através de história que vai passando 
de geração em geração, para que hoje nós possamos estar onde estamos 
e para que amanhã nós possamos alcançar lugares cada vez maiores, 
Senador Weverton. E eu creio que, lado a lado, como políticos pelo 
Estado do Maranhão, nós iremos trabalhar pelo nosso povo, iremos 
escutar as histórias de cada um de vocês que saíram lá de Caxias, lá 
da nossa querida Princesinha do Sertão, para estar aqui na Assembleia 
Legislativa sendo homenageado. E ao lado de vocês, escutando junto, 
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dona Maria Celeste, as necessidades do nosso povo, do nosso Estado, 
que com certeza não só Caxias, mas o Maranhão vai fazer história no 
nosso país. Muito obrigada e boa tarde.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Muito obrigado, Deputada Amanda Gentil, pela 
sua fala sensível. Agora vamos ouvir, com muita alegria e muita honra 
que nos dá a presença dele, o Senador Weverton Rocha. 

O SENHOR SENADOR WEVERTON ROCHA - Eu estava 
falando ali para o Presidente Adelmo, Presidente Arnaldo, que ainda 
bem que os homenageados ainda não entraram na vida pública, senão 
vocês iam perder um monte de cadeira aqui na Assembleia, porque são 
todos bons de oratórias e, sem dúvida nenhuma, a vida, a luta deles já 
os qualifica para qualquer desafio. Mas já diziam os mais experientes, 
senhor Apolônio, que falar em horário de almoço é sempre prudente 
você ser bastante objetivo para que você não só arranque aplausos, 
mas que todo mundo possa prestar atenção. Mas eu quero de verdade 
parabenizar o Presidente aqui dessa Sessão, o Deputado Adelmo Soares, 
juntamente com os Deputados que estão aqui presentes, Arnaldo Melo, 
Wellington do Curso, a Presidente Iracema, que fez a abertura aqui dessa 
importante e histórica Sessão, dizer que essa justa homenagem que o 
Deputado Adelmo, Presidente, querida Deputada Cleide Coutinho, 
oferece aqui aos homenageados, ao Raimundo Borges, representando 
aqui a nossa Academia Caxiense de Letras. São 40 Imortais. O Ricardo 
Santos faz parte. Marques faz parte. E eu quero de verdade aqui também 
render as minhas homenagens a todos os membros dessa importante 
instituição, ao Ricardo Murilo, a nossa Maria Celeste, todos que fizeram 
aqui as suas falas, aqui rapidamente resumido as suas trajetórias. 
Eu tenho certeza que seu pai, sua família está bastante feliz em ver 
aqui você representando história. Você não escreve de qualquer jeito. 
Ela é escrita e só pode ser de uma forma, você pode mudar, mas não 
nunca reescrevê-la. E eu tenho certeza de que vocês todos deram a sua 
contribuição. E aqui, prefeito, sempre prefeito, Secretário Fábio Gentil, 
eu sempre digo que homenagem a gente faz em vida. Ela é a melhor que 
tem. Então, eu tenho certeza de que aqui a fala inspiradora desse talento, 
que Caxias tem dado a Brasília, da Deputada Amanda Gentil tem, com 
muita verdade, o propósito de fazer essa homenagem a todos vocês e 
com muito orgulho a toda a cidade. E claro, esse carinho especial ao 
senhor Apolônio eu fiz questão de dar, de sair mais cedo hoje de Brasília 
para vir participar dessa homenagem, de dizer ao senhor Apolônio que 
nos orgulha muito a sua amizade, o seu carinho, a sua história. Uma 
história que eu acompanho um pouquinho de perto através aqui dos 
seus filhos, em especial ao meu querido amigo Ironaldo Alencar. Aí 
nós temos aqui o Vavá, temos o nosso vereador Vinícius, temos a nossa 
querida Irineide, ao lado do Ricardo, sempre acompanhando aqui todos, 
eu tenho certeza, com muita alegria, vendo a vida seguir a Ismênia. E 
eu tenho certeza senhor Apolonio, que nós junto aí com a dona Maria 
Lourdes e os padrinhos do Ironaldo, aqui representados pelo Fernando, 
Fernandão, nós todos sempre estaremos aqui prestigiando as pessoas do 
bem, que sabem construir de verdade, com muita solidez, não só uma 
base da família, mas, sim, de espelho para a sociedade. E pessoas como 
o senhor hoje estão em falta no Brasil, difícil, que nós estamos vivendo, 
que são pessoas serenas, pessoas que estão sempre pensando em mostrar 
bons caminhos, bons exemplos. E nós precisamos, principalmente os 
mais jovens, estar se espelhando com quem, de verdade, conseguiu 
não só vencer, mas conseguiu fazer a diferença. Eu sempre digo que o 
vencer por vencer é o de menos, mas o vencer e com bons propósitos e 
o principal, com objetivo, isso não tem preço. E eu tenho certeza de que 
todos nós, o povo de Caxias e o do Maranhão, que está acompanhando 
essa sessão e que não tinha ainda ouvido falar da sua história, fica 
bastante feliz em saber que, numa terra difícil como a do Maranhão, 
nós temos aí uma terra de poetas, ali Gonçalves Dias, mas mais do 
que de poetas, de homens e de mulheres trabalhadoras e trabalhadoras 
que fazem esse Maranhão seguir para frente, ser um dos estados que 
mais cresce, um dos estados que de verdade nós acreditamos. Então, a 
todos os homenageados. Mais uma vez, os meus parabéns, rendo aqui 
todas as nossas justas homenagens. Quero fazer na semana que vem, 
se possível, ou na outra, também um registro dessa homenagem. Vou 

deixar lá nos anais da nossa Casa, no Senado Federal, assim como eu sei 
que a Amanda também o fará, esse registro para ficar lá. E tenho certeza 
de que nós vamos continuar seguindo firmes. Ex-Vereador Ironaldo, 
estamos bastante felizes. Um abraço. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Gostaria de chamar a Deputada Daniella para 
assumir a Presidência, enquanto faço meu pronunciamento, por favor.

A SENHORA PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
DANIELLA - Convido o Deputado Adelmo Soares, autor da proposição 
das medalhas e das homenagens hoje, para uso da tribuna.

O SENHOR DEPUTADO ADELMO SOARES - Senhoras e 
senhores, amigos e amigas aqui presentes, é claro que a gente faz um 
roteiro do que a gente vai falar, mas no decorrer do dia e dos momentos 
que vão nos antecedendo, a gente vai mudando, Deputado Arnaldo. 
Deputada Daniella, Deputado Wellington, ex-prefeito Fábio Gentil, 
Deputada Amanda Gentil, ex-deputada Cleide Coutinho, querida nessa 
Casa. Eu falei para ela, a senhora é muito querida nessa Casa. E é muito 
bom quando a gente deixa coisas boas, onde a gente passa e as pessoas 
ficam sempre enaltecendo. E, assim, é o seu caso. Querido Deputado, 
Senador, eu rebaixei um pouquinho o cargo, Ironaldo, para descontar. 
Senador Weverton, ele não prestou atenção, não. Senador Weverton, 
Daniella, que está presidindo a Sessão neste momento, Primeiro, o 
sentimento de gratidão, gratidão a Deus. E aqui eu estou falando de 
pessoas que são tementes a Deus, que tem na sua trajetória palavras 
importantes na vida da gente. Primeiro, homenageando a Academia 
Caxiense de Letras, querido amigo Ricardo Marques, que nos acolhe na 
cultura, que nos acolhe no apoio, nas conversas e até nas resenhas 
quando se toma uma cervejinha, também que servem lá na Academia 
Caxiense de Letras. E gosto muito de visitar. Sempre que estou em 
Caxias, estou lá. Por isso é uma justa homenagem nessa Casa, o 
Maranhão até vocês. É uma justa homenagem. Ao mastro de São 
Sebastião, eu morei na Trizidela, morei ali no centro e vi e participei 
inúmeras vezes, centenas de vezes. Dizia que se você não fosse embaixo 
do mastro, pegar no mastro de São Sebastião, Aurélio, você não ia viver 
o ano que vem. Então, eu tinha assim na minha mente, eu corria lá para 
segurar no mastro de São Sebastião para poder passar de ano, Senador 
Weverton. Então, eu via sempre isso nessa história. Então, mais do que 
justa homenagem. Levou 143 anos, mas, como disse, vale uma 
homenagem importantíssima mais tarde do que nunca. Mas eu queria 
homenagear e, assim, falar primeiramente do seu Zé Dois Irmãos. Tudo 
que foi falado aqui enaltece, mas eu preciso dar uma referência de 
palavra. E a palavra principal que eu preciso dizer sobre seu Zé Dois 
irmãos é família. E que família linda. Que coisa linda você ver um 
negro de luta, honesto. Passou a vida inteira dedicada à família, para 
educar os filhos. Por isso que é uma família maravilhosa. Eu estou 
muito feliz, mas muito feliz. Como eu queria que ele estivesse aqui. Eu 
sei que no coração dele, nesse momento, a alegria, a felicidade dele é 
imensa. E, além de ser um grande amigo, é um grande orientador. Por 
isso, Dona Conceição, em nome da minha família, do meu pai, Antônio 
Soares, da minha mãe, Francisca, essa homenagem é mais do que justa 
do Maranhão por tudo que seu Zé Dois Irmãos fez pela sua família e 
pela nossa história por Caxias, muito obrigado. E muito bem aqui 
representado pelo José Armando, que é esse jovem que desponta nas 
artes. E eu também não poderia deixar de registrar o Sebastião Aurélio, 
amigo, somente 39 anos de amizade. Desde 1986 que nós somos 
companheiros e amigos. Estudamos, lutamos juntos. Isso tenho uma 
grande honra de dizer: são poucos que tem um amigo de 39 anos, e eu 
posso dizer que o Sebastião Aurélio é meu amigo de 39 anos. Quero 
homenagear essa doce pessoa que é Dona Celeste. Como é bom você 
abrir a boca e falar que uma pessoa por 52 anos, 52 anos, cuidou de 
tanta gente. E o meu filho, lá no Sinhá Castelo, em uma crise de 
amidalite muito forte, foram as mãos dela, talvez ela nem lembre, foram 
as mãos dela, juntamente com o doutor, o cubano, me esqueci o nome 
dele, que era pediatra, Dr. Jorge, que me ajudaram a salvar o meu filho 
naquela noite, naquela madrugada. Então, dona Celeste, a senhora é 
uma unanimidade, a primeira enfermeira de Caxias, que trouxe para 
Caxias um amor e a fraternidade, acima de tudo. Então, eu preciso dizer, 
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se eu falei do seu Zé Dois Irmãos sobre família, eu preciso dizer da dona 
Celeste sobre profissionalismo. É uma profissional exemplar. E onde 
passar é referência, como exemplo de mulher, como exemplo de mãe, 
esposa do nosso saudoso Jomar Tempo Três. E quem não curtiu as 
noites de Caxias com o Jomar Tempo Três, grande cantor, grande banda 
e ainda hoje nos relembramos dos carnavais antigos, Iraneide. Você e o 
meu amigo Ricardo Marques. As paredes do Centro Artísticos irão 
tremer. Não é, Ricardo? Então, dizer dessa alegria de poder homenagear 
pessoas tão importantes, Auderico, pessoas tão nobres. E chegar aqui no 
seu Antônio Apolônio. E eu sei que o céu está em festa hoje, porque o 
seu Jomar Tempo Três, o meu irmão Alberto e a nossa querida e saudosa 
Ismênia, estão muito felizes por esse momento. Homenagear pessoas 
como eu coloquei aqui, seu Zé Dois Irmão, na palavra “família”, Dona 
Celeste, no profissionalismo. Eu preciso colocar em seu Antônio 
Apolônio a palavra “trabalho”. Que homem trabalhador, que homem 
determinado e que mostrou para os seus filhos como tem que ser um 
homem de palavra. Quem hoje em Caxias sabe da história do seu 
Apolônio e de tudo que ele fez por Caxias, a educação que deu aos seus 
filhos e que não há nada que macule a conduta de seu Apolônio. Quem 
fez negócio com ele é como se tivesse fazendo um negócio eterno, 
porque negócio com o seu Apolônio é negócio honesto, é cumprir de 
ambas as partes. Assim como ele deixou legado para os seus filhos, o 
Vavá, Ireneide, a Ismênia e hoje o vereador Vinícius, que está aqui junto 
conosco. Obrigado pela presença, jovem vereador em Caxias, e o Vavá, 
que é esse intelectual da família. Mas estou vendo ele ali todo preparado, 
certamente muito feliz nesse momento. Eu perdi meu irmão, e seu 
Apolônio perdeu seu filho, mas eles têm uma amizade, meu pai e minha 
mãe com seu Apolônio e Dona Lourdes de muitos anos na Maçonaria. 
São maçons. E eu não podia deixar de falar aqui e homenagear, passar 
o meu mandato sem homenagear pessoas tão importantes. Eu sei que 
tem muitos outros caxienses que são muito importantes, mas nesse mês 
de agosto, que é o mês que Caxias completa 202 anos, era necessário 
fazer esse resgate, homenagear de forma aberta aquelas pessoas que 
transformaram. Transformaram através da família, como é seu Zé Dois 
Irmão, trabalhar através do seu do profissionalismo, como é a Celeste, 
as suas filhas, Regina, Rejane, que estão aqui junto com a gente, suas 
netas. A história de dona Celeste é uma história lindíssima de quem 
dedicou amor e dedicação a uma profissão tão bonita como a 
enfermagem. E é claro, o trabalho, como o seu Apolônio nos ensinou 
através do trabalho lá de trás, lá da base, mostrando o compromisso com 
a família e com o trabalho a quem enobrece a vida de cada um de nós. 
Essa Assembleia faz um justa homenagem, uma justa homenagem a 
vocês e ao povo de Caxias. Deus me deu essa felicidade de poder. E eu 
não falei nada para eles, foi em silêncio, não disse nada, preparei aqui, 
peguei um texto ali, vou homenagear pessoas que precisam ser 
lembradas pelo legado que deixou à querida e amada cidade de Caxias. 
Amigos e amigas, meu coração transborda de muita alegria e felicidade, 
vocês não têm ideia, de poder dizer que tenho uma amizade de 39 anos 
com o Ironaldo Alencar. Fomos vereadores juntos há muito tempo. Isso 
é muito além do que a gente possa imaginar em uma sociedade onde só 
se aproxima por interesses e hoje é amigo, amanhã é inimigo. Essa é 
uma história de verdade, de compromisso. Encerro a minha fala, não 
falei nada que estava aqui, falei só com o coração. Encerro a minha fala, 
Ana Carine, também de muito tempo, não vou dizer, não, Ana, a idade, 
não. Encerro a minha fala com muita felicidade no coração, agradecendo 
a minha querida e amada esposa, Aurea Amelia, que me acompanha já 
há 35 anos nessa jornada de vida, de vida de casal. E encerro agradecendo 
a Deus e pegando uma fala de Gonçalves Dias quando ele diz: “Que a 
vida é combate, que aos fracos abate, os bravos e fortes só podem 
exaltar”. Aqui só tem bravos, guerreiros, lutadores, cada um com a sua 
história. Cada um aqui, seja na família, seja na profissão, ou seja no 
trabalho, dedicou sua vida pela construção de uma cidade e de uma 
sociedade melhor com o compromisso e com o coração transbordando 
de verdade, de honestidade e da palavra. Volto a dizer: Caxias está feliz. 
Na comemoração dos seus 202 anos, conseguiu honrar e homenagear a 
grande e inesquecível trajetória desses três grandes caxienses que lutam 
a cada dia pela família, pela profissão e pelo trabalho do nosso povo. 

Que Deus nos abençoe e nos guarde hoje e sempre. O céu está em festa, 
a Terra está em festa, Caxias está em festa. Viva seu José Dois Irmãos, 
viva dona Celeste, viva seu Antônio Apolônio, viva o povo de Caxias, 
viva o Maranhão. Uma justa homenagem dessa Casa a esses caxiense 
ilustres. Que Deus nos abençoe e nos guarde hoje e sempre. Vamos 
continuar nossa vida e jornada, trabalhando sempre pelo povo do 
Maranhão. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES - Vamos encerrar a presente Sessão. Vamos fazer 
a foto com todos os homenageados, depois eles descerão para fazer a 
foto com as suas famílias nesse momento de festa. Nada mais havendo 
a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE DO DIA 15 DE AGOSTO DE 2025 ÀS 15h.

MESA:
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RICARDO ARRUDA 
O SENHOR DR. CLÁUDIO ALEX DE OLIVEIRA HONDA
A SENHORA NERCI DE OLIVEIRA 
O SENHOR MÁRIO KIYOSHI 
A SENHORA DRA. JANE
O SENHOR CLÁUDIO FILHO
O SENHOR DR. ROBERTO BRINGEL 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RICARDO ARRUDA - Boas-vindas aqui a todos os presentes neste 
momento tão importante, tão especial aqui para a Assembleia Legislativa 
e dou as boas-vindas a todos aqui na Casa do Povo. Em nome do povo, 
invocando a proteção de Deus e à Luz do Divino Espírito Santo, declaro 
aberta a Sessão Solene para a entrega do Título de Cidadão Maranhense 
ao senhor Cláudio Alex de Oliveira Honda, concedido por meio da 
Resolução Legislativa nº 1353/2025, oriunda do Projeto de Resolução 
Legislativa n.º 088/2024 de autoria do Deputado Neto Evangelista. 
Convido para compor a Mesa o nosso homenageado e novo conterrâneo 
o Dr. Cláudio Alex de Oliveira Honda. Convido também a senhora 
Nerci de Oliveira, mãe do homenageado. Convido o senhor Mário 
Kiyoshi, o pai do homenageado. Convido também a Dra. Jane, esposa 
do nosso novo conterrâneo. Convido representando os filhos e nora o 
senhor Cláudio Filho, e convido representando aqui os profissionais da 
medicina, o Dr. Roberto Bringel. Convido todos e todas a se postarem, 
em posição de respeito, para ouvirmos a interpretação do Hino Nacional, 
na voz do cantor Fernando de Carvalho, acompanhado pelo tecladista 
Marquinhos Criff. Bom, gente, na hora que nós chegamos aqui eu falei 
para o Dr. Cláudio Honda que eu sou meio, como é que se diz? Não 
gosto muito de tantas formalidades e quando o Deputado Neto 
Evangelista me ligou, me avisando que infelizmente não poderia estar 
presente aqui, perguntando se eu poderia substituí-lo, primeiro Dr. 
Cláudio acabou sendo, como é que se diz, uma coincidência do destino, 
que, normalmente, sexta-feira a maior parte dos deputados viaja para 
suas bases eleitorais e eu também costumo viajar. Mas, por conta de um 
compromisso que eu teria amanhã e acabou que não se confirmou, eu 
acabei ficando por aqui. Então, para mim, foi uma boa coincidência eu 
perder esse compromisso porque foi adiado, mas por outro lado poder 
aqui estar para participar dessa justa homenagem. Então, quando o Neto 
me ligou eu me senti muito honrado de poder participar deste momento. 
Nós ainda não nos conhecíamos pessoalmente, mas, profissionalmente, 
eu já conhecia vossa senhoria e já admirava seu trabalho desenvolvido 
aqui na área de ortopedia, voltado em grande parte para a ortopedia 
esportiva. Não é isso? A gente sabe que quem é atleta, uma das principais 
lesões que acontecem são justamente lesões de joelho. Gente, está 
dando um eco danado aqui no som. Eu estou falando e o som está com 
um delay aqui. Deixa ver se a gente consegue arrumar. Bom, vamos 
avançar. As coisas também para darem certo têm que ter algum tipo de 
contratempo, e, geralmente, contratempo acontece justamente com o 
som. Mas, então Dr. Cláudio, quando o Deputado Neto Evangelista me 
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propôs para presidir a Sessão, eu fiquei muito honrado e feliz também 
por este meu compromisso não ter acontecido para mim poder estar 
aqui na Assembleia na tarde de hoje para presidir a Sessão. E esta 
homenagem que é concedida pelo legislativo, e eu vejo aqui os pais do 
Dr. Cláudio, ela é o reconhecimento não apenas de um Deputado, é o 
reconhecimento do povo do Maranhão, na medida em que essa Casa 
representa o povo, no momento em que a Assembleia Legislativa presta 
essa homenagem, é o povo do Maranhão que está prestando esse 
reconhecimento para este filho adotivo que já era anteriormente por 
pertencimento, de coração, mas passa a ter uma nova certidão de 
nascimento, digamos assim, e passa a ser também um conterrâneo 
nosso. Eu buscando no Google Dr. Cláudio, algumas informações a 
mais a seu respeito, fiquei sabendo que, em dezembro, o senhor recebeu 
o Título de Cidadão do Ludovicense. Então, faltava, quer dizer, cidadão 
de São Luís, ele já é, então faltava este reconhecimento por parte da 
Assembleia Legislativa do Maranhão. O povo de São Luís já tinha 
prestado este reconhecimento, mas faltava o Maranhão prestar esta 
homenagem. E a gente fica muito feliz quando as pessoas vêm para o 
nosso estado e constrói a vida aqui, Dr. Cláudio com a formação 
profissional que ele tem, eu ainda vou aqui no final ler a biografia que 
faz parte do Cerimonial também eu ler a biografia, mas ele, por conta da 
formação sólida acadêmica que ele tem, ele poderia atuar 
profissionalmente em qualquer estado da Federação, pela competência 
técnica que ele tem em qualquer estado, doutora, vocês dois, que a 
senhora também é médica, ginecologista obstetra. Não é isso? Poderiam 
atuar em qualquer estado da Federação, mas vieram lá de São Paulo e 
construíram a vida aqui entre nós. E dessa forma trouxeram a 
contribuição de vocês, aprimorando nossa Medicina, trazendo novos 
conhecimentos, novas técnicas. Eu sou engenheiro civil, então, eu não 
entendo absolutamente nada de Medicina, mas vi que o senhor atua 
também na área de questão de dor, de onda de choque para prevenção 
de dor, não me pergunte do que se trata, não faço nem ideia. Graças a 
Deus, não tenho o problema, até aqui não tenho o problema de coluna, 
o ortopédico posso, devo vir a ter porque os anos são inexoráveis, mas 
vocês poderiam, Dra. Jane, construir a vida em qualquer lugar e 
decidiram construir a vida, aqui no Maranhão. E isso nos honra muito, 
porque nós precisamos que pessoas venham e ajudem conosco a 
constituir este estado. Nós temos muitos filhos que se dedicam, que dão 
sua parcela de contribuição, mas quando vem um filho adotivo de outras 
paragens, se instala aqui e constrói uma escola de vida edificante, que 
serve de exemplo inclusive para outros profissionais e o senhor doutor 
Cláudio, hoje é uma referência na área de ortopedia, aqui no Maranhão. 
Temos duas coincidências a mais, eu assim como o senhor, sou torcedor 
do Sampaio Corrêa e do Flamengo também. Então, algo mais que nos 
traz afinidade. Mas é uma satisfação muito grande, para mim, poder 
prestar esta homenagem e como eu falei é uma homenagem que não é 
prestada apenas pelo Deputado Neto Evangelista, o propositor dessa 
iniciativa, mas é uma homenagem que hoje é prestada por todo o povo 
do Maranhão, representado por esse Parlamento. Para quem não 
conhece o Dr. Cláudio, e essa sessão está sendo transmitida pela TV 
Assembleia, o Dr. Cláudio Alex Oliveira Honda, natural de São Paulo, 
filho de Darcy e Mário Honda - dona Darcy e seu Mário estão aqui 
também nos honrando aqui nessa Mesa - cresceu no Estado do Paraná, 
no município de Cornélio Procópio. Graduado na Pontifícia 
Universidade Católica do Paraná, fez residência médica em Ortopedia. 
Casado há 29 anos com Janeliza Cavalcante, pai de três filhos: Cláudio 
Filho, Gabriela e João Guilherme. Cláudio Filho está aqui na Mesa 
também. João Guilherme está ali. E mais uma coincidência Dr. Cláudio, 
nós somos flamenguistas, somos bolivianos e eu tenho um filho 
chamado João Guilherme. Meu filho mais jovem se chama João 
Guilherme, tem 11 anos, é mais jovem do que o Dr. João Guilherme ali. 
E tem como hobby, esportes e pesca. Residente em São Luís desde 
2003, faz parte do corpo clínico do Hospital São Domingos, sócio e 
proprietário da Clínica Ortogin, dedicada em medicina regenerativa e 
saúde preventiva. Fez residência médica em ortopedia, traumatologia 
na cidade de Curitiba, no Hospital Novo Mundo, Hospital Infantil 
Pequeno Príncipe, no pavilhão Fernandinho Simões da Santa Casa de 

Misericórdia de São Paulo. Especialista em artroscopia e cirurgia do 
joelho, sendo membro da Sociedade Brasileira de Cirurgia do Joelho, 
membro da Sociedade Brasileira do Trauma Esportivo, membro da 
Academia Americana de Cirurgias Ortopédica, membro da International 
Society of Arthroscopy, Knee Surgery and Orthopaedic Sports Medicine; 
Pós-graduação em Medicina e Traumatologia do Esporte, pela 
Universidade Federal do Paraná; Especialização em Tratamento e 
Terapia dos Problemas de Choque; membro da Sociedade Brasileira de 
Terapias Planos de Choque; pós-graduado em Medicina Regenerativa, 
com título de Especialista da Academia Americana de Medicina 
Regenerativa; e médico responsável pelo Sampaio Corrêa Futebol 
Clube, nossa Bolívia querida. Nós precisamos resgatar e que ela 
reencontre as glórias de outrora. Mas, gente, esse é o novo conterrâneo 
que nós homenageamos hoje. Esse médico competente, qualificado, 
com tantas especialidades e que veio, Dra. Jane, nos honrar, assim como 
a senhora, com seu conhecimento, a sua capacidade, a sua competência 
aqui no Estado do Maranhão. Então, é com muita honra que a 
Assembleia Legislativa presta essa homenagem. E eu me sinto 
particularmente honrado pela coincidência ter me trazido a ser o 
presidente dessa sessão tão importante, Dr. Cláudio. Então, eu fico 
muito feliz e muito honrado. E queria aqui prestar também a minha 
homenagem pessoal, meu agradecimento pessoal por esse momento. E 
queria franquear a palavra. Não sei se alguém mais gostaria de usar a 
palavra. Certo, então, vamos começar pelo Dr. Roberto Bringel, colega 
médico e sócio do Dr. Cláudio. Fique à vontade pelo tempo que V. Exa. 
precisar.

O SENHOR DR. ROBERTO BRINGEL - Boa tarde a todos. É 
uma grande honra estar aqui homenageando o meu amigo, meu sócio, 
Cláudio Honda. A gente tem muitas, muitas histórias juntos, trabalho 
de uma luta longa que a medicina é o que é a medicina. Quem vive a 
medicina como a gente vive a medicina, diariamente, todos os dias, tem 
o orgulho de falar. O Honda é um profissional exemplar, é um pai de 
família espetacular, é um bom amigo. A gente tem uma parceria longa. 
São 22 anos juntos, parceiros e sócios. E não é fácil, não é fácil. A 
gente já viveu muita coisa. E,u espero ainda viver muita coisa. Mas só 
o Maranhão tem a ganhar com esse reconhecimento que já devia ter 
vindo há muito tempo, mas sempre tem sua hora, tudo tem sua hora, tem 
seu momento. E a hora é bem propícia. Eu fico muito feliz, muito feliz 
por você, Cláudio, de estar aqui te homenageando. E você realmente é 
merecedor disso. Parabéns.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RICARDO ARRUDA - Passo a palavra ao Doutor Mário Kioshi, pai 
do nosso homenageado. 

O SENHOR MARIO KIOSHI - Boa tarde a todos, Senhor 
Presidente da Mesa, Senhor Ricardo e a todos os outros Deputados, 
Deputadas. Na qualidade de pai, em meu nome, em nome da minha 
esposa, Darci, quem diria que há vinte e dois anos, quando o meu filho 
falou assim: “Pai, estou fazendo as malas e estou indo para São Luís do 
Maranhão.” “Filho, por que tão longe?” Mas intensas essa distancia, 
não existe essa distância. Essa distância não existe. Está há 22 anos, 
realizado, junto com a minha norinha Jane, os três netos, também o 
mais novo fazendo Medicina, a outra fazendo Biomedicina em Curitiba, 
no Hospital Pequeno Principe, e o mais velho seguiu outro rumo, 
preferiu a parte do Direito. E eu e a Darci só temos que agradecer esse 
acolhimento que o Maranhão deu ao nosso filho, aos nossos netos, a 
minha nora. Em meu nome e em nome da Darci, muito obrigado a 
todos que o acolheram. E estaremos lá de braços abertos para quem for 
passear lá na nossa terra. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RICARDO ARRUDA - Dando continuidade, passo a palavra agora à 
Dra. Jane Honda, esposa do nosso homenageado há 29 anos.

A SENHORA DRA. JANE HONDA - Boa tarde, gente, boa 
tarde, Presidente. Eu falei para mim “não vou chorar.” Obrigada a todos 
que se disponibilizaram a vir aqui. Amigos são uma família que a gente 
escolhe. Então o Maranhão, como Cláudio disse, ele nos acolheu. A 
escolha de vir para cá, por que o Maranhão? Aqui nós nos encontramos, 
somos felizes, criamos nossos filhos e aqui e o nosso lema é “vista a 
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camisa e ajude a melhorar.” Se a gente está aqui, é para fazer do estado 
um estado bom, uma cidade boa e dar uma saúde de qualidade. A gente 
vem trazendo uma Medicina diferente, uma Medicina de prevenção. 
E eu falo: Eu não quero dar cid para ninguém. Eu quero saúde, não 
quero doença para ninguém. E obrigada ao Maranhão por acolher o 
meu esposo, por nos acolher. Sou muito grata por tudo. Obrigada, gente, 
obrigada a todos que vieram. E somos muito felizes aqui. Obrigada. 
Parabéns, meu amor.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RICARDO ARRUDA - Neste momento, faremos a entrega do Título 
de Cidadão Maranhense ao senhor Cláudio Alex de Oliveira Honda. 
Convido a todos e todas para, em posição de respeito, ouvirmos 
a interpretação do Hino Maranhense, na voz do cantor Fernando de 
Carvalho, acompanhado pelo tecladista Marquinhos Criff. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RICARDO ARRUDA - Convido todos e todas para, em posição de 
respeito, ouvirmos a interpretação do Hino Maranhense, na voz do 
cantor Fernando de Carvalho, acompanhado pelo tecladista Marquinhos 
Criff. Fantástico. Parabéns, Fernando. Dando continuidade à nossa 
Sessão, concedo a palavra ao Senhor Cláudio Alex de Oliveira Honda, 
homenageado desta solenidade.

O SENHOR DR. CLÁUDIO ALEX DE OLIVEIRA HONDA - 
Bom, Fernando, a gente se emocionar no Hino Nacional... Bom, queria 
agradecer antes de tudo a Deus. E aonde nós chegamos? Acho que eu 
escolhi o lugar certo, de tantos, às vezes, convites, quando eu decidi sair 
de casa, decidi vir parar aqui no Maranhão. Mas não foi uma escolha 
difícil, foi a gente pensando o que poderíamos dar de frutos para o 
Estado, para a saúde da população. E começando uma carreira, saindo 
de um centro grande igual Curitiba, nós escolhemos parar aqui. Uma 
decisão em conjunto com a minha esposa, porque sair de lá com um 
filho pequeno, ela grávida, e você vir sem conhecer ninguém no Estado. 
Tive o convite, eu tenho muito a agradecer ao Dr. Assis Figueiredo, 
Dr. Iracema, que são do Hospital Português, para onde vim convidado 
para trabalhar. Mas, logo em seguida, eu conheci o Dr. Bringel, e nós 
fomos assumir um grande compromisso de assumir o maior hospital 
do Estado, tocar a ortopedia do maior hospital privado do Estado. Isso 
foi um grande desafio para, na época, 4 jovens, que faz 22, 23 anos que 
nós somos sócios. Quer dizer que são 23 anos construindo um caminho 
que não é fácil, mas que nós estudamos muito para isso. Então, acho 
que por competência nós não precisamos falar nada, fomos na garra e 
fazendo de melhor o que nós aprendemos fazer, foi a Medicina. Tenho 
muito a agradecer aos grandes amigos que nós fizemos nesse caminho – 
tivemos vários parceiros dentro do hospital, do Hospital São Domingos 
–, aos meus filhos, à família, aos amigos de caminhada do tênis, 
Fisioterapia, aos amigos de condomínio, aos amigos da empresa de 
materiais ortopédicos, que dão toda a assistência. Então, quer dizer, que 
nós crescemos juntos, e isso foi uma coisa que foi construída tijolinho 
por tijolinho. Hoje, já com 23 anos de Estado, eu acho que esses 
reconhecimentos de cidadão ludovicense, cidadão maranhense são até, 
vamos dizer, uma surpresa, porque a gente é de fora e vem ganhando 
a confiança do povo maranhense, que nos abraçou, nos acolheu, e foi 
um Estado totalmente diferente. Eu tenho uma história para contar. 
Quando eu cheguei aqui em São Luís, nós estávamos com uma semana 
morando em um apartamento sem nada. Não tinha chegado mudança, 
não tinha chegado nada. E eu fui comprar lâmpadas em um comércio 
no centro da cidade, perto do Hospital Português, no centro mesmo 
da cidade. E comprei meia dúzia de lâmpadas para o apartamento. Na 
semana seguinte, chega os móveis e tinha que comprar transformadores 
de energia elétrica, porque nossa voltagem lá tudo é 110, aqui tudo 220. 
E quando eu chego lá na mesma loja, fiz uma compra de, sei lá, R$ 
700, R$ 800. E na época, eu perguntei: “O senhor aceita cheque? Ele: 
“Não aceito cheque.” “Daí não tenho cartão, e agora?” Falou: “Não, 
o senhor pega essa compra, leva, depois vem pagar.” Eu olhei para a 
cara dele assim, eu disse: “Como é que eu vou pegar um... O senhor 
me conhece da semana passada, eu comprei meia dúzia de lâmpada. O 
senhor vai deixar eu levar R$ 800 reais de mercadoria, e depois eu volto 
para pagar?” E daí, claro que eu fui ao banco, saquei o dinheiro, voltei, 

agradeci toda a confiança. Mas são coisas que só aqui no Maranhão, 
porque na época que eu cheguei, você deixar o carro para um lavador de 
carro, com a chave, e entregar para ele: “Pode lavar meu carro.” E você 
voltar, o carro estar lá. Foi uma coisa assim. Então, a gente vê assim 
esse acolhimento desse povo acolhedor e bem-intencionado. Eu acho 
que é isso que faz a essência desse Estado. Então, eu queria agradecer 
a toda essa família que eu fiz, meus filhos, minha mulher, meus pais, 
as minhas secretárias, que estão ali, que escutam muito a gente brigar 
com vocês o tempo inteiro, meus amigos médicos. Então, é agradecer 
a Deus, e que nós continuemos aqui por muito tempo ainda para poder 
ajudar o Maranhão, ajudar a cidade a melhorar mais e mais e mais. Eu 
agradeço a todos pela presença.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RICARDO ARRUDA - Cláudio, como eu falei a princípio, na verdade, 
o Estado do Maranhão é que deve gratidão a você, por ter construído 
sua vida profissional aqui, por ter construído família aqui com a Dra. 
Jane. Agradecer aqui aos pais dele, que fiquei sabendo agora que vieram 
do Paraná para participar desse momento. Então, nos honra ainda 
mais esse momento para nós aqui na Assembleia. E para nós, é uma 
satisfação, Dr. Cláudio. E assim, essa coincidência do destino, de eu 
poder hoje estar aqui, por acaso, prestando essa homenagem, que na 
verdade é uma proposição do nosso colega Neto Evangelista. Mas eu 
fico honrado, e é uma satisfação muito grande, para mim, nessa tarde de 
sexta-feira, estar participando de um momento importante para você e 
para sua família, tenho certeza, mas também importante para o Estado 
do Maranhão, que eu acho que é função nossa aqui prestar homenagem 
a essas pessoas que vieram, como eu falei, que poderiam ter ido para 
qualquer paragem e decidiram vir a essa distância, como o seu Mário 
falou. Quer dizer, lá no Maranhão, que é tão distante do Paraná. Mas 
é o destino que traz, e eu tenho certeza de que foi Deus que guiou sua 
família para cá e Deus continuará guiando. E eu tenho certeza de que 
você, a Dona Jane, os filhos, que já são maranhenses, eu tenho certeza 
de que ainda contribuirão muito com o nosso Estado. Então, para mim, 
é uma satisfação muito grande poder participar desse momento. E nada 
mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 495, DE 1º DE JULHO DE 2025)
LEI Nº 12.635, DE 27 DE AGOSTO DE 2025

Dispõe sobre a criação de função de 
Inspetor Técnico em Manutenção, de 
cargos em comissão, altera quantitativos 
de vagas do Centro Tático Aéreo da 
estrutura da Secretaria de Estado 
da Segurança Pública e dá outras 
providências.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 495, 
de 1º de julho de 2025, que a Assembleia Legislativa do Estado 
aprovou, e eu, Deputada Iracema Vale, Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado, conforme disposto no art. 42 da Constituição 
Estadual, com nova redação dada pela Emenda Constitucional nº 
038/2003, combinado com o art. 11 da Resolução Legislativa nº 
450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1º Ficam criadas, na estrutura da Secretaria de Estado da 
Segurança Pública (SSP), para o Centro Tático Aéreo, quatro funções de 
Inspetor Técnico de Manutenção e alterados os valores da Retribuição 
pelo Exercício de Atividade Aérea de Segurança Pública, na forma 
estabelecida no Anexo I desta Lei.

Art. 2º Ficam criados, na estrutura da Secretaria de Estado da 
Segurança Pública, para o Centro Tático Aéreo, os cargos em comissão 
na forma do Anexo II desta Lei.

Art. 3º O quadro de pessoal do Centro Tático Aéreo da estrutura 
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da Secretária de Estado da Segurança Pública, integrado por servidores 
civis e militares, passa a contar com 150 (cento e cinquenta) vagas.

Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da presente Lei pertencerem, que 
a cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra 
redigida. O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO a faça imprimir, publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 495/2025, de autoria do 
Poder Executivo. 

Plenário Dep. Nagib Haickel do Palácio Manuel Beckman, em 
28 agosto de 2025. DEPUTADA IRACEMA VALE - Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado

ANEXO I
RETRIBUIÇÃO PELO EXERCÍCIO DE ATIVIDADE 

AÉREA DE SEGURANÇA PÚBLICA

Denominação Símbolo Retribuição 
(R$)

Piloto Em Comando REAA – 1 R$ 3.600,00

Segundo Piloto em Comando e
Inspetor Técnico de Manutenção REAA – 2 R$ 2.700,00

Mecânico de Aeronave REAA – 3 R$ 2.160,00

Operador de Equipamentos Especiais REAA – 4 R$ 1.350,00

ANEXO II
CARGOS EM COMISSÃO 

 BASES DO CENTRO TÁTICO AÉREO/SSP

BASE/CTA Denominação Símbolo Quantidade

IMPERATRIZ

Gestor de Base DGA 01

Diretor de Operações DANS-1 01

Diretor de Segurança 
Operacional DANS-1 01

PRESIDENTE 
DUTRA

Gestor de Base DGA 01

Diretor de Operações DANS-1 01

Diretor de Segurança 
Operacional DANS-1 01

BALSAS

Gestor de Base DGA 01

Diretor de Operações DANS-1 01

Diretor de Segurança 
Operacional DANS-1 01

TOTAL 09

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 496, DE 1º DE JULHO DE 2025)
LEI Nº 12.636, DE 27 DE AGOSTO DE 2025

Fixa os valores dos subsídios dos 
membros da Polícia Militar e do Corpo 
de Bombeiros Militar do Estado do 
Maranhão, e dá outras providências.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 496, 
de 1º de julho de 2025, que a Assembleia Legislativa do Estado 
aprovou, e eu, Deputada Iracema Vale, Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado, conforme disposto no art. 42 da Constituição 
Estadual, com nova redação dada pela Emenda Constitucional nº 
038/2003, combinado com o art. 11 da Resolução Legislativa nº 
450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1º Os valores dos subsídios dos membros da Polícia Militar 
e do Corpo de Bombeiros Militar passam a ser os fixados no Anexo 
Único desta Lei.

Art. 2º Nos valores fixados no Anexo Único, que integra esta Lei, 
já se encontram absorvidos os aumentos estabelecidos para 1º de julho 
de 2025 e para 1º de julho de 2026, concedidos pela Lei nº 12.121, de 
21 de novembro de 2023.

Art. 3º As despesas decorrentes da execução desta Lei correrão à 
conta de créditos orçamentários próprios.

Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.
Art. 5º Fica revogado o Anexo VI da Lei nº 12.121, de 21 de 

novembro de 2023.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da presente Lei pertencerem, que 
a cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra 
redigida. O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO a faça imprimir, publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 496/2025, de autoria do 
Poder Executivo. 

Plenário Dep. Nagib Haickel do Palácio Manuel Beckman, em 
28 de agosto de 2025. DEPUTADA IRACEMA VALE - Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado

ANEXO ÚNICO
Grupo: SEGURANÇA

                      
Subgrupo: Polícia Militar e Corpo de Bombeiros Militar

POSTO/
GRADUAÇÃO

SUBSÍDIO

VIGÊNCIA

1º de julho/2025 1º de dezembro/2025

CORONEL 21.269,27 23.202,84
TENENTE 
CORONEL 17.420,77 19.004,47

MAJOR 15.905,91 17.351,90

CAPITÃO 13.254,92 14.459,92

1º TENENTE 12.308,14 13.427,06

2º TENENTE 11.361,36 12.394,21
ASPIRANTE 
OFICIAL 9.846,52 10.741,66

ALUNO CFO 5.832,17 6.362,37
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SUBTENENTE 9.846,52 10.741,66

1º SARGENTO 8.710,38 9.502,24

2º SARGENTO 7.574,25 8.262,82

3º SARGENTO 6.589,59 7.188,65

CABO 6.054,19 6.604,57

SOLDADO 5.636,65 6.149,08

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 497, DE 07 DE JULHO DE 2025)
LEI Nº 12.637, DE 27 DE AGOSTO DE 2025

Dispõe sobre a reserva de vagas dos 
cursos de graduação oferecidos pelas 
instituições públicas estaduais de 
educação superior, prevista no artigo 
222, §1º, da Constituição do Estado do 
Maranhão.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 497, 
de 07 de julho de 2025, que a Assembleia Legislativa do Estado 
aprovou, e eu, Deputada Iracema Vale, Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado, conforme disposto no art. 42 da Constituição 
Estadual, com nova redação dada pela Emenda Constitucional nº 
038/2003, combinado com o art. 11 da Resolução Legislativa nº 
450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1º Ficam reservadas 50% (cinquenta por cento) das 
vagas dos cursos de graduação oferecidos pelas instituições públicas 
estaduais de educação superior do Estado do Maranhão aos alunos 
que tenham cursado todas as séries na rede pública de ensino médio, 
a serem preenchidas mediante exame vestibular, nos termos do art. 222, 
§1º, da Constituição do Estado do Maranhão. 

§ 1º No preenchimento das vagas de que trata o caput deste artigo, 
50% (cinquenta por cento) conterão reserva aos estudantes oriundos de 
famílias com renda igual ou inferior a 02 (dois) salários-mínimos per 
capita. 

§ 2º A reserva de vagas constará expressamente dos editais, que 
deverão especificar o total de vagas correspondentes à reserva para cada 
campus, curso e turno ofertado pelas instituições públicas estaduais de 
educação superior do Estado do Maranhão.

§ 3º Na hipótese de quantitativo fracionado para o número de 
vagas reservadas de que trata o caput deste artigo, esse será aumentado 
para o primeiro número inteiro subsequente, em caso de fração igual 
ou maior que 0,5 (cinco décimos), ou diminuído para número inteiro 
imediatamente inferior, em caso de fração menor que 0,5 (cinco 
décimos). 

Art. 2º A comprovação do candidato de que tenha cursado 
todas as séries na rede pública de ensino médio será efetivada no ato 
da inscrição, mediante a apresentação de certificado de conclusão 
do ensino médio e histórico escolar ou declaração, expedidos pela 
instituição de ensino e reconhecidos pelo órgão oficial competente, 
vedada a comprovação em momento posterior.

Parágrafo único. A opção para concorrer ao sistema de quotas 
de que trata esta Lei é facultativa, ficando o candidato submetido às 
regras estabelecidas em edital específico. 

Art. 3º Em cada instituição estadual de ensino superior, as vagas 

de que trata o art. 1º desta Lei serão preenchidas, por curso e turno, por 
autodeclarados pretos, pardos, indígenas e quilombolas, em proporção, 
no mínimo, igual à de pretos, pardos, indígenas e quilombolas da 
população maranhense, segundo o último censo do Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatística (IBGE). 

§ 1º Nos concursos seletivos para ingresso nas instituições 
estaduais de ensino superior, os candidatos concorrerão, inicialmente, 
às vagas disponibilizadas para ampla concorrência e, se não for 
alcançada nota para ingresso por meio dessa modalidade, passarão a 
concorrer às vagas reservadas pelo programa especial para o acesso às 
instituições de educação superior de estudantes pretos, pardos, indígenas 
e quilombolas, bem como dos que tenham cursado integralmente o 
ensino médio em escola pública. 

§ 2º No caso de não preenchimento das vagas segundo os critérios 
estabelecidos no caput deste artigo, as vagas remanescentes deverão ser 
destinadas, primeiramente, a autodeclarados pretos, pardos, indígenas e 
quilombolas e, posteriormente, completadas por estudantes que tenham 
cursado integralmente o ensino médio em escola pública. 

Art. 4º As provas do processo seletivo serão idênticas e aplicadas 
no mesmo dia, horário e local. 

Art. 5º No caso de candidatos aos Cursos de Formação de Oficiais 
da Polícia Militar do Maranhão e do Corpo de Bombeiro Militar do 
Maranhão, ou que sejam pessoas com deficiência, não se aplicam as 
regras estabelecidas nesta Lei, sendo obedecidas as normas legais e as 
aprovadas pelo respectivo Conselho da instituição pública estadual de 
educação superior, em vigência. 

Art. 6º Constatada, a qualquer tempo, a falsidade de informações 
ou de documentos relativos às situações de que trata esta Lei, o 
candidato será eliminado do processo seletivo, sendo convocado o que 
o seguir na ordem de classificação, ou terá a sua matrícula cancelada 
pela instituição pública estadual de educação superior.

Art. 7º As Secretarias estaduais responsáveis pelas políticas de 
promoção da igualdade racial, de implementação da política indígena 
e indigenista, de promoção dos direitos humanos e da cidadania e de 
promoção de políticas públicas para a juventude serão responsáveis 
pelo acompanhamento e avaliação do programa especial de que trata 
esta Lei. 

Art. 8º A cada 10 (dez) anos a contar da data de publicação desta 
Lei, será promovida a avaliação do programa especial para o acesso às 
instituições de educação superior públicas do Estado do Maranhão, de 
estudantes pretos, pardos, indígenas e quilombolas, bem como dos que 
tenham cursado integralmente o ensino médio em escola pública. 

Art. 9º Fica revogada a Lei Estadual nº 9.295, de 17 de novembro 
de 2010.

Art. 10. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da presente Lei pertencerem, que 
a cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra 
redigida. O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO a faça imprimir, publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 497/2025, de autoria do 
Poder Executivo. 

Plenário Dep. Nagib Haickel do Palácio Manuel Beckman, em 
28 de agosto de 2025. DEPUTADA IRACEMA VALE - Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado
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A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo em vista o 
Projeto de Resolução Legislativa nº 071/2025, aprovado nos seus 
turnos regimentais, RESOLVE promulgar a seguinte:

  RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 1.417/2025

Concede a Medalha do Mérito Legislativo 
Manuel Beckman à Senhora Maria 
Marilene Sousa de Abreu.

Art. 1º Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo 
Manuel Beckman à Senhora Maria Marilene Sousa de Abreu, 
natural do Município de Montes Altos, no Estado do Maranhão, em 
reconhecimento a sua trajetória de vida dedicada à família, ao serviço 
público e ao bem-estar da comunidade.

Art. 2º Esta Resolução Legislativa entra em vigor na data de sua 
publicação.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o conhecimento 
e a execução da presente Resolução Legislativa pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO-SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO a faça imprimir, 
publicar e correr.

Ato oriundo do Projeto de Resolução Legislativa nº 071/2025, 
de autoria do Senhor Deputado Antônio Pereira.

Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em 28 de agosto de 2025. DEPUTADA IRACEMA VALE – Presidente, 
DEPUTADO DAVI BRANDÃO - Primeiro-Secretário, DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - Segundo-Secretário

DIRETORIA DE RECURSOS HUMANOS
RESENHA DE EXPEDIENTE MESA DIRETORA
RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA

Nº 872/2025, de 27 de agosto de 2025 exonerando ROSIMAR 
NICACIO ALMEIDA do Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de 
Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir 
do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 873/2025, de 27 de agosto de 2025 nomeando RONALDO 
MARQUES DE QUEIROZ para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado 
de Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 874/2025, de 27 de agosto de 2025 exonerando ADAGILSON 
CUTRIM CARNEIRO FILHO, do Cargo em Comissão Símbolo 
DANS-2 de Assessor Chefe, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do 
dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 875/2025, de 27 de agosto de 2025 nomeando ANDRESSA 
CARVALHO FERREIRA para o Cargo em Comissão Símbolo DANS-
2 de Assessor Chefe, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º 
de setembro do ano em curso.

Nº 876/2025, de 27 de agosto de 2025 exonerando CLAUDIOMAR 
SILVA FERREIRA do Cargo em Comissão Símbolo DAI-4 de Auxiliar 
Técnico, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro 
do ano em curso.

Nº 877/2025, de 27 de agosto de 2025 nomeando NEY DOUGLAS 
BASTOS JANSEN para o Cargo em Comissão Símbolo DAI-4 de 
Auxiliar Técnico, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de 
setembro do ano em curso.

Nº 878/2025, de 27 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.869 
de 27.12.2022, exonerando ELBARBARA DE LIMA BARBOSA DA 
SILVA do Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar 
Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro 
do ano em curso.

Nº 879/2025, de 27 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.869 
de 27.12.2022, nomeando CLAUDIOMAR SILVA FERREIRA para o 
Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, 
do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano 
em curso.

Nº 880/2025, de 27 de agosto de 2025 exonerando ANA ROSA 
EVERTON MENDES do Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de 
Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir 
do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 881/2025, de 27 de agosto de 2025 nomeando RAIMUNDA 
ALOMA SALES CHAVES para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado 
de Técnico Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 882/2025, de 27 de agosto de 2025 exonerando TIRCIANE 
CHUVAS DE SOUSA ARAGÃO do Cargo em Comissão, Símbolo 
DAS-3 de Secretário Executivo do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir 
do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 883/2025, de 27 de agosto de 2025 nomeando TIRCIANE 
CHUVAS DE SOUSA ARAGÃO para o Cargo em Comissão, Símbolo 
DANS-3 Assessor da Procuradoria Geral, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 884/2025, de 28 de agosto de 2025, exonerando a pedido, 
LARISSA DA SILVA TORRES COSTA, do Cargo em Comissão 
Símbolo DANS-1 de Assessor Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 885/2025, de 28 de agosto de 2025 e tendo em vista a solicitação 
do Líder do Bloco Parlamentar Unidos pelo Maranhão, exonerando 
RAFAEL SILVA DOS SANTOS POLIDORO, do Cargo em Comissão, 
Símbolo DANS-1 de Assessor Parlamentar 1, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 886/2025, de 28 de agosto de 2025 e tendo em vista a solicitação 
do Líder do Bloco Parlamentar Unidos pelo Maranhão, nomeando 
BERNARDETE DAMASCENO SOARES para o Cargo em Comissão, 
Símbolo DANS-1 de Assessor Parlamentar 1, do Quadro de Pessoal deste 
Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano em curso.

Nº 887/2025, de 28 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.646 
de 13.01.2022, exonerando HASSEM ALEI SILVA LIMA VERDE, do 
Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, 
do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano 
em curso.

Nº 888/2025, de 28 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.646 de 
13.01.2022, nomeando RAFAEL SILVA DOS SANTOS POLIDORO 
para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar 
Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro 
do ano em curso.

Nº 889/2025, de 28 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.646 de 
13.01.2022, exonerando BIANCA DOS SANTOS DE OLIVEIRA do 
Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, 
do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano 
em curso.
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Nº 890/2025, de 28 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.646 
de 13.01.2022, nomeando KAMILLY THUANNY OLIVEIRA 
CARNEIRO para o Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico 
Parlamentar Especial, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º 
de setembro do ano em curso.

Nº 891/2025, de 28 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.646 
de 13.01.2022, exonerando CLAUDIANA ANES ANDRADE, do 
Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, 
do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano 
em curso.

Nº 892/2025, de 28 de agosto de 2025 e conforme a Lei nº 11.646 
de 13.01.2022, nomeando KALIL MOISES MOREIRA SEBA para o 
Cargo em Comissão, Símbolo Isolado de Técnico Parlamentar Especial, 
do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º de setembro do ano 
em curso.

Nº 893/2025, de 28 de agosto de 2025 exonerando JARDIEL 
CARDOSO DA SILVA, do Cargo em Comissão Símbolo DANS-1 de 
Assessor Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º 
de setembro do ano em curso.

Nº 894/2025, de 28 de agosto de 2025 nomeando LAILA MARIA 
RODRIGUES DA SILVA para o Cargo em Comissão Símbolo DANS-1 
de Assessor Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 
1º de setembro do ano em curso.

	
P O R T A R I A   N º 124/2025

A DIRETORA DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas 
atribuições legais e tendo em vista o que consta do Processo 2508270003 
-AL,

R E S O L V E:

CONCEDER a servidora ANA KENNYA FELIX GUTMAN, 
matrícula nº 1389295,  deste Poder, 60 (sessenta) dias de Licença-
Prêmio, referente ao restante do quinquênio 2005/2010 e parte de 
2010/2015, nos termos do Art. 145 da Lei nº 6.107/94 (Estatuto dos 
Servidores Públicos Civis do Estado do Maranhão), a partir do dia 01 
de setembro do ano em curso.

DÊ-SE CÊNCIA E CUMPRA-SE.
GABINETE DA DIRETORA DE   RECURSOS HUMANOS 

DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, 
em São Luís, 27 de agosto de 2025. LUANA SABOIA ALMEIDA 
LOUREIRO - Diretora Adjunta DRH

                        
P O R T A R I A   N º 125/2025

A DIRETORA DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas 
atribuições legais e tendo em vista o que consta do Processo 2508270013 
-AL,

R E S O L V E:

CONCEDER a servidora ALICE RIBEIRO DA SILVA, matrícula 
nº 257923, deste Poder, 60 (sessenta) dias de Licença-Prêmio, referente 
ao restante do quinquênio 1983/1988 e parte de 1988/1993, nos termos 
do Art. 145 da Lei nº 6.107/94 (Estatuto dos Servidores Públicos Civis 
do Estado do Maranhão), a partir do dia 01 de setembro do ano em 
curso.

DÊ-SE CÊNCIA E CUMPRA-SE.
GABINETE DA  DIRETORA  DE   RECURSOS HUMANOS  

DA  ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, 
em São Luís, 28 de agosto de 2025. LUANA SABOIA ALMEIDA 
LOUREIRO - Diretora Adjunta  DRH

APOSTILAMENTO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

RESENHA DO SEGUNDO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 033/2024-ALEMA. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e SR LOCAÇÕES 
E INCORPORAÇÕES LTDA. OBJETO: Considerando o Termo de 
Convalidação (fls.131-132), Despacho da Auditoria (fls. 117-119) e 
com vistas a explicitar o valor global da referida contratação, retifica-se 
o item 3.1 da Clausula Terceira, para constar a seguinte redação: 3.1. 
A presente contratação possui valor de R$ 28.000,00 (vinte e oito mil 
reais) mensais, perfazendo valor anual de R$ 336.000,00 (trezentos e 
trinta e seis mil reais) e valor global de R$ 672.000,00 (seiscentos e 
setenta e dois mil reais), correspondente ao período integral de 24 (vinte 
e quatro) meses de vigência contratual.. BASE LEGAL: artigo 136 da 
Lei Federal n.º 14.133/21 e Processo Administrativo nº 0828/2024-AL. 
DATA DA ASSINATURA DO APOSTILAMENTO: 27/08/2025. 
ASSINATURA:  Deputada Iracema Vale -Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís -MA, 28 de agosto de 
2025. Bivar George Jansen Batista - Procurador-Geral da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão-ALEMA.
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